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Jó éjszakát, Ocskay brigadéros . . .
B u d a p es t,  február 14.

(V.) Amióta édes apámat temették, nem 
sírtam ugv, mint ma este. Te ríkattál meg, 
Herczeg Ferenc. Hadverő Ocskaydat elkísér­
tem diadalmain, szerelmén, szörnyűséges téve­
désein keresztül egészen a vérpadig, amely 
megváltotta gyalázatától. Férfi vagyok s nem 
puha szív az, amely bennem dobog. Férfi 
vagyok, akiben a lelket acélossá edzette az 
élet temérdek tusája. És meg tudtál mégis 
rikatni. Sőt még most is, hogy már kipárol- 
gott belőlem az a mámor, amelybe a te köl­
tészeted beleragadott, s hogy a hideg éjsza­
kában a színháztól idesiettem Íróasztalom 
mellé, inés most is remeg szememben a 
könny és kezemben a penna. Oivan vagyok, 
mint a tovaszáguldott vihar után is még 
egyre zugó és reszkető erdő. Zivatart bocsá­
tottal keresztül az én telkemen; s noha már 
elmúlt a förgeteg, a gyönyörűség és a borza­
dás még egyre tart egész valómban.

Publikumod vollam ma este: egy sejt 
az ezers.emü Cézár testében. Elmentem, hogy 
magamban igazságot tegyek közted és vádlóid 
között. Bírónak indultam s rabul tértem visz- 
sza: rabjául a te hatalmas költészeted hatal­
mas igazságának. Meg vagyok magammal elé­
gedve. Jó publikum voltam. Szakasztott olyan, 
amilyent a te prológusod kíván. Az én szi­
vemben zajlott le a színdarab, nem ott a 
deszkákon. A színpadon csak azt mondták, 
mímelték, zokogták és kacagták, ami az én lel­
kem legmélyén vágynak, indulatnak, lelkesedés­
nek, irtózatnak, szeretetnek és ideáinak képében 
lappangott. Akik megérbni akartak téged, azok­
ról most már tudom, hogy felre kellett tégedet 
érteniük. A te Ocskaydat érezni keil, mert 
ebben a darabban nem a hideg ész, hanem a 
forró szív Ítélkezik. Amit én gyűlölök, azt te meg- 
fcélyegzed; amit én szeretek, azt te felmagaszta­

lod; amit áhitok, annak te megmutatod pompáza­
tos fenségét; amitől én irtózom, arra te ráuszí­
tod a bosszúálló végzetnek hóhérpallosát. Csupa 
szinarany igazság ez a darab; a szívnek örök 
igazsága, a magyar szívnek magyar igazsága.

A lelki szatócsok megtapogatták ezt az 
igazságot; hideg szemmel szeplőt kerestek 
rajta, s kárörvendve kiáltozták, hogy mégis csak 
van makula rajta, amikor észrevették ezen a 
tündöklő igazságon egy homályos pontocskát. 
Pedig törpe telküknek odavetheti árnyéka volt 
csak ez a pontocska. És mérleget is vittek 
magukkal, hogy megmérjék, teljes-e a te igaz­
ságod. Görnyedve és izzadva emelték bele 
a serpenyőbe azt az igazságot s aztán 
biiledezve nézlék, mint zúzódik porrá az a 
hitvány kalmárszerszám az örök igazságnak, 
a magyar igazságnak sziklányi súlya alatt. S 
rémületükben elsüvöltötték magukat, hogy haza- 
áruló vagy, mert inzultálod Rákóczy emlékét. 
Hej, ha feltámadna Rákóczy Ferenc, milyen 
szilajul csapna az ő kemény keze a fogadat- 
lan prókátorok közé.

A hazaszeretetnek négyfelvonásos him­
nusza: — ez a te darabod. A brigadéros: 
tüzes villám, amely gyújtja és hasogatja a ma­
gyar nemzeten élősködő, a magyar szabad­
ság vesztére törő idegen hatalmat. Hóhérokra 
vadászó hős, népe bánatán szomorkodó fan­
taszta, hazája gyalázatát irgalmatlanul meg­
bosszuló istenostora: ilyenül lép fel a darab 
elején a brigadéros. Kacagányos kurucai egy- 
től-egvig félistenek, mámorosak a dicsőségtől, 
lángolóak a hazaszeretettől, senkitől nem 
rettegők, a nemzet szabadságáért még a pok­
lokkal is szembeszállók. Büszkék, mintha 
egy-egy király volna mindenik; pedig topron­
gyosak, mint az utszéli koldusok. Szomjuhoz- 
zák a szabadságot, imádják a hazát. Azt a 
szomjúságukat az ellenség vérével oltják, 
s a templom, ahol ezt az imádatukat teljesí­
tik, a csatatér. Ebben a templomban a főpap

a daliás hadvezér, az orgonaszó az ágyuk 
zengése, a karének az elesettek halálhörgése 
s a győzők örömriadala. Mit akar az idegen 
ezen a földön? Mi jogon gvalázza meg be­
csületünket? Mi jogon nyomorítja meg sza­
badságunkat? Mi jogon csufolódik egy boldog­
talan nemzet könnyein? Mi jogon hurcolja 
vérpadra a hazájuk sorsán kétségbeesőket? 
Rabláncot fűzni egy egész nemzetre, hagyján. 
De arculpökni a bilincsbe vert rabot, 
kegyetlen és cudar gyávaság. Égesse meg a tűz 
ezeket a kegyetleneket. Verje meg az Isten ezeket 
a cudarokat. És nyelje el a pokol ezeket a gyá­
vákat. Te pedig, Ocskay brigadéros, forgasd szab- 
lyádat, onts halált, légy a megtépett magyar 
lobogónak, az elrablott magyar szabadságnak, 
a meggvalázott magyar becsületnek bosszuló 
angyala! S vak tárogatós te, kuporodj te 
a kuruc táborban a kacagányos oroszlá­
nok közé s fújd el nekik azt a dalt, 
azt a fájdalmas és lelkesítő dalt, az elvérző 
szabadságnak utolsó riadóját, amelynek hang­
jaiban ott zokog egy egész nemzet mélységes 
bánata, azt az elégiát, amelynek panaszában 
mintha a pokol minden kárhozott telkének 
minden fájdalma búgna. S aztán, ha kisírta 
magát a bánat ebben a csodás dalban, hadd 
váltson hangot a tárogató s hadd hirdesse vad 
ujjongás a nemzetnek saját magába vetett 
reményét, a kesergő szivek felriadá.-át, a szilaj 
dacot, amely isten-ítéletre hívja ki a zsarnok­
ságot, az idegen hatalom lelketlen pöffesz- 
kedését, isten-itéletrc, végső tusára, megvál­
tást, vagy pusztulást hozó viadalra az édes 
szabadság szent nevében.

És szól még egyszer a tárogató. Szól 
régi hitszegő kurucoknak — a labanctáborban. 
Zokog és lelkesít, mint egykoron. Ugyanaz a 
dal, ugyanaz a vak muzsikus, ugyanazok a 
hallgatók. De a lélek megváltozott a hallga­
tókban. Egykor lelkesültek, most szégyen­
keznek. Egykor hittek mindenben, most saját

T A  l t  C A .

Irgalom.
Fényes világi A boldognak be szép vagy,
S a szenvedőnek m ily szörnyen setét I 
Tegyük h á t szebbé, vagy csak tűrhetöbbé 
Az éhozők, az árvák életét.
H a könynek m ár kell lenni a világon, 
Szárítsuk  az t föl! M ert ki tud ja?  Tán 
Van Isten  mégis, aki lá tja  mindezt,
S ju ta lm az érte a  ha lá l után.

I.cho t — : h a  m ajd bál, színház, drága term ek 
V ilága széthull s  egy keskeny halom ,
Egy szűk koporsó egyetlen v ilágunk:
Lágy párna  lesz ott lenn az irgalom 1 
T alán  a  lélek, m ely kiszáll a sírból,
Az ÚristeDt könnyebben leli íöl,
H a m écsesé válik m inden letörölt köny,
S a  m indonségen végig tündököli

*
Sok gazdag tán szív nélkül születik I 
Mért oly hideg, mint pénzo? O pedig 
Kitől fakadjon vigasz és segély,
Ha tőle nem ? Hisz oly bőségben él,
Hogy asztalának dús fölöslegén 
I.akm ározbatnék  egy tábor szogényl

Rakott tál mellől egyszer állna fel,
Megnézni, kiinn mily árva esdekol f 
Ki az, akit lük, rugdos a lakáj ?

Csuk egyszer látná, mily szörnyű a száj, 
Mely éhtől, fagytól olkékülvo kér,
É s összes vágya egy falat kenyér 
— H a száraz is — m eg az a  csontdarab, 
Am it a  kedvenc, elpuhult agár,
M ely a  szobákban büszkén ki s  be jár, 
N agyúrilag. kelletlenül harap !
Csak egyszer lökné félre a  garázda 
Cselédet s vinné a szegényt a  házba. 
M ondván, am íg részvétnek könyje kél 
S ivár szemében : Nos, L ázár, egyél 1

Legyen megáldva, aki felsohajt ott,
A hol nyomort lát! Koldusok barátja,
M ert rongyok közt is csak az embert látja, 
Az em ber testét, am it Isten alkot.
Az em ber testét, mely veszélyben retteg, 
É hezve: sorvad, ü tlegelve: táj,
Amelybe Isten egyform a szivet tett.
Hordozza bár íongy-gyujtő , vagy k irály i

»
Legyetek áldottak kegyes ifjak, vének,
Kik kenyeret Hdtok az éhes szegénynek! 
Segítő kezekkel hozzá lehajoltok,
H ogy a legbúsabb is legyen egyszer boldog! 
Á ldott, aki sírók szem e-pillájárúl 
Leveszi a  könnyet! H a órája záru l:
Ez a  ragyoiíó csöpp kiséri az égbe,
Jótékony porcokért örök üdvösségből

Á brányi Emil.

Szivecske.
— A Budapesti Napid eredet: tárcája. —

Irta: Thury Zoltán.
Az istállóban kornyadozott a tehén. E zt úgy 

kell érteni, hogy valószínűleg a  gyom rával volt 
valam i baja. Bánatosan nézett a  szénára s aztán 
beletujt, de nem nyúlt hozzá. Azonközben szo­
m orúan bőgött, ilo m in tha m ár nem le tt volna 
képes arrn, hogy elég értelm esen fej' zzo ki m a­
gát, a  hang ja na iv szuszogásba fulladt, m int az 
asztm ás emberé. Ha fö'állott, rem egtek a  sovány 
lábai ain t.a  s csak lehevert m egint a szulniára. 
Az. alom pedig rohadt volt m ár alatta  s ahogy 
fészket gyúrt m agának benne, összepiszkolta a  
szép fehér szőrét, am it n kisasszony a  ruhakefé­
vel tisztogaiott meg azelőtt való nap, ahogy elő­
ször észre lehetett venni ra jta  a  kedvetlenséget. 
Az öreg tehénko tudniillik a  kisasszonyé volt. 
Nagy pajtában lakolt, am it egyedül a m aga beteg 
párájával nem is bírt befűteni. Hosszú jászol hú ­
zódott végig mind a  két falon, h a t-h a t karikával 
minden oldalon s a  túlsó felén, két állatra való 
helyen még m agas jászol is volt. Ide voltak be­
kötve a  lovak annak  időjén, tovább két felől az 
ökrök, amik m ár m ind kiköltözködtek a  pajtából, 
am ikor a tisztelctes u r a  világból k ihureolkodott 
Csak a tehén m aradt, mivelhogy orról nyilván­
valóan bebizonyosodott, hogy a kisasszony a  maga 
m egtakarított pénzecskéjén vásárolta s m ivelhogy 
olyan h itvány volt, hogy az ügyvéd nem  tarto tta  
érdem esnek éretto a  sok irkafirkát.

— Édesem — mondla a  kisasszonynak és 
m egsim ogatta a  ha já t — h a  a m agáé, h á t csuk 
gondozhassa.

Akkoriban se a papné, se a  kisasszony nem 
tudott m ég csak egy szót se szólani. Á llandóan

Lapunk ma! száma tizenhat oldal.
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magukban is kételkednek. Egykor dicsőség 
övezte őket, most gyalázat tapad hozzájuk. 
Hej Ocskay, te ragyogó dalia, fennhéjázó büsz­
keséged mért fajult gőggé, gőgöd mért dagadt 
daccá, dacod mért tett árulóvá? Fejedelmed 
megcsufolt, meggyanúsított, hálátlansággal fize­
tett hűségedért, elrabolta becsületedet? Ha 
meglette volna mindezt, szabad volt-e elhagy­
nod ? S ha már elszakadtál tőle, szabad volt-e 
ellene fordulnod? Elszakadni Rákóczytól! Nem 
borzadtál meg ettől a gondolattól? Rákóczy 
nem gyarlandó felebarátod volt neked. 0  
volt a haza és a szabadság. Hátat fordítani 
a hazának, elrúgni magától a szabadságot: 
Ocskay brigadéros, hogyan tehetted ezt? 
Tiszta hős voltál, fizetett selmává leltél. Hí­
veid utálnak, vitézeid elhagynak, saját test­
véred megátkoz, mert árulóvá lettél. A dicső­
ség lefoszlik rólad, lelkedet elborítja fekélyei­
vel a gyalázat; s hóhérkézre adott egyik sze­
gény bajtársad még a bitófa alatt is szidal­
makat vág a szemed közé. Siess a vér­
padra, Ocskay brigadéros. Hazaáruló vagy, 
azzá tett megsértett büszkeséged. Pusztulj 
el a föld színéről, nem vagy méltó rá, 
hogy magyar rögöt érjen lábad s magyar 
levegőt szívjon be tüdőd. Hollók lakmározza- 
nak tetemeden, szél hordja szét hamvadat, 
emlékedet pedig gyalázattal fogják illetni időt­
len időkig e nemzet fiai . .  .

A hazát nem szabad büntetni még akkor 
sem, ha háladatlan. Lelketlen cudar az, aki 
kezet emel az édesanyja ellen. A haza pedig 
az édesanyák édesanyja. Ö rendelkezik ve­
lünk és mindenünkkel. Ami senkinek se sza­
bad, azt ő megteheti. Sebet üthet büszkesé­
günkön, kifoszthatja szivünk kincseit, meg­
rabolhatja boldogságunkat, még a becsületün­
ket is elveheti. Oteheti, ő egyedül, senki más. 
Az isten ellen fellázadhatsz, ha gyönge vagy 
elviselni csapásait. De a hazát szeretned kell 
akkor is, ha áld, akkor is, ha sújt, szeretned 
kell nagylelkűségében is, kegyetlenségében is.
A hazának mindenkivel szemben igazsága 
van. S a hazával szemben nincs igazsága 
senkinek. Mert a baza a legnagyobb, a leg­
tisztább, a legédesebb igazság.

Ez a fenséges tanítás harsog ki, Herczeg 
Ferenc, a te darabodból. Ezt az igazságot 
küldted te az én lelkembe s még most is ott 
röpkéd benne viharszárnyakon. Ezt a tanilást 
hiába akarja megérteni, aki át nem érzi azt. 
Az agyvelőn keresztül a szívbe nem talál utat 
ez a szinarany, szinmagyar igazság. A szívből l

sírtak s ha már nem tellett több könny tőlük, 
vörösre dörzsölték a szemüket a zsebkendőjükkel. 
Eszük txjn volt még a temetés, a káutus, a bú­
csúztató, minden gyönyörű szép, úgy hogy az 
ember megvigasztalódik azon, hogy mennyire 
szerette a megboldogultat a sok ismerős. A meg­
boldogultat, akit az isten nyugosztaljon. Még be­
széltek róla egy-egy szomszéddal, aki betévedt 
vigasztalni az ittmaradottakat. — Itt pipált min­
den délután, ez volt a széke, hogy leülte szegény 
annyi év alatt, emitt még a gyertya, amivel a 
pecsétnyomót szokta bokormozni, ha hivatalos 
írást adott ki az egyház nevében . . .  S nzon me­
legében a bánatnak jött a posti ügyvéd s olyan 
csúnyán licitáltak, hogy itt bizony semmi se ma­
radt, csak a tohén.

Meg a kisasszony. Az özvegy papné akkor 
sirt csak igazán, amikor a lányára nézett Nem 
igen tudta, hogy mit csinál majd vele. Nem volt 
szép és mt se, hanem afféle egészen jelen­
téktelen falusi kisasszony. Egy kicsit álmos 
volt a nézése, félszegen fogta mog a munkát, ha­
misan dudorászott, kinőtt a szoknyáiból, felnyúlt 
a magasba, de nem telt meg so a dereka, se a 
keble s még járni is csuk ugy tudott, mint akik 
szegények vér dolgában, határozatlanul, szögben 
indulva el az egyenes útra. Nyilvánvaló volt, hogy 
nem igen fognak tolakodni utána a fiatal embe­
rek s ha kilódul a világba, rossz dolga lesz csak 
ugy egyedül. — Ezzel a panaszszal sírva járta be 
a szomszédságot az özvegy papné, aminek aztán 
az. lett a következése, hogy meg gyámoltalanabb 
színben tűnt íöl a ieány, mint amilyen volt s ha 
akadt volna valami elkeseredett ekszisztoncia, aki 
megolégodett votea ilyen folesóagol, azt eljajgattaa 
leány mellől az anyja.— Különben is nyomorúságos 
volt ott minden. Apaplak talán még siralmasabban 
tönkrement az. idők folyamán, mint az egyéb épüle­
tek, teszem fel a pajta, amiben a tehén lakott Az 
egyik oldala mintha leült volna a főidre, besüp­
pedt az agyagos talajba. Ezen a felén a sárból

kell annak kiindulnia, hogy eljusson az agy­
velőig. Nem röstelem, hogy annyit sírtam 
ma este. Könnyeimet megrendült lelkemből 
az a nagy őrzés váltotta k i, hogy a 
hazaszeretet minden boldogságnak a kut- 
forrása s hogy a hazától való eltántoro- 
dás halálos gyalázatot és gyalázatos halált 
jelent. Aki megérzi ezt a tanítást, az saját 
magában megújítja a korlátot nem ismerő, 
feltétlen, mindent feláldozó hazaszeretet foga­
dalmát. Megújítottam én is. És ekkor elapad­
tak könnyeim, lelkemben megszűnt a föld­
rengés, szivemben a borzadást enyhe meg­
nyugvás váltotta fel.

Hálásan köszöntetek ennyi gyönyörért és 
ennyi épülésért, Herczeg Ferenc.

Wlassics expozéja.
Budapest, február 14.

(Dr.) A miniszter, akinek nincs oka, mitől 
félnie: valamitől mégis fél. Attól fél, hogy ez a 
viharokban elfáradt, előkészületekben megzakla­
tott parlament egyszerűen átlép a kultusztárcán, 
mint valami árkon és siet tovább, ismeretlenebb 
és izgatóbb thémák felé. Azért Wlassics be sem 
várja, hogy akar-o vita indulni Magyarország 
kultúrája fölött, hanem nyomban kiáll és expozét 
mond, mert vitának okvetotlenül lennie kell. 
Szégyen volna, ha a magyar parlament csak éppen 
udvariasságból foglalkoznék a kultusztárcával, do 
röviden és sietve.

Wlassics tehát szakit a parlamenti gyakor­
lattal s nem is most először. Nem panaszokra 
védekezik, nem vádakra felel, hanem mindenkit 
megelőzve, kifejti a maga nagy kultur-programm- 
ját, aminek jelontős részét már megvalósította, 
többi részét most akarja megvalósítani. Hogy ez 
a kultur-programm egészen tisztán álljon, gondo­
san elválasztja tőle az egyházi és vallási kérdé­
seket, amikre akkor is felelbot, ha akadnak eset­
leg, akik ezeket szóba hozzák. Mert ezeknek 
könnyebben akad bolygatójuk a törvényhozásban 
s ha majd bolygatják, Wlassics nem is fog adós 
maradni a felelettel. Do amikor expozét mond, 
tisztán az oktatás nagy problémáját veszi rendro, 
mert úgy illik a miniszterhez, hogy fi erro fek­
tessen inkább súlyt, ebben lássa inkább a ma­
gyar nemzet igazi szükségletét. S akik ma meg­
hallgatták azt a minden részletében átgondolt, 
az oktatás egész mezejére kiterjedő programmot, 
azok el fogják ismerni, hogy Wlassics a szó 
legnemesebb értelmében modern miniszter és

pislogott lel az utcára az ablak és ped g ferdén, 
mintha kancsal lenne. A másik oldal még tar­
totta magát, de egyáltalában nyomorúságos volt 
a tetőzet. A zsindely telét elhordta a szél s aki 
végigment az utcán, láthatta a száritókötélre ag­
gatott fehér holmit. A padlás elejéről kitört vagy 
hárem szál deszka s vakolat már csak itt-ott volt 
a házon. Az udvart felverte a dudva s a sok 
kóró meg a dns folyondárfélék közöl düledezett 
elő a csűr, a kukoricakas, megaz üres kocsiszín.— 
S az egész nagy területen csak egy állat, a Síi- 
vccske nevezetű szomorú tehén.

Persze, hogy a kisasszony keresztelte így el. 
Még az, anyja inorgott:

— Mi a nyavalyának efféle cifra név. 
Majd ha egyszor gyermeked tesz, hát annak mit 
mondasz ?

A lányon nem látszott meg, hogy értené, 
hogy miről van szó. Meg kell adni neki, hogy 
ha egy kicsit ostoba volt szegény, hát őszintén 
volt az. Különben is neki a Szivccsko volt jófor­
mán az egész világa. Iia elvitte volna a fiskális, 
sírva kísértő volna végig a falun s mérhetetlen 
nagy volt az öröme, amikor kiértette a finom ur 
beszédéből, hogy a Szivccsko itt marad. Azétu az 
istállóban élt. Cirógatta az állatot, megcsókolgatta 
a két szarva között a fehér foltot, sárgarépát 
lopott Deki a kertből s eszelős formán melléje 
feküdt az alomra s a türelmes állat szügyébe 
temetto a fejét. Az állal megértette. Érdes nyelve 
végignyalta a leány arcát, hogy majd kiserkedt 
a színtelen, áttetsző bőr alól a vér. A papné pedig 
a tornácról kiabált le:

— Gyere már. te félbolond 1 Róza, Róza, ne 
vigyél a sírba azzal a tehénnel.

Hogy a sírba akarna menni, az nőm igen 
látszott meg az asszonyságon. Tenyeres-talpas 
nagy barna asszony volt, csak alig kezdett őszülni. 
A mellett jó, természetes falusi ész dolgozott a 
fejében s bár sopánkodott, panaszolt a lányra,

onnan irtogatja a copfot, ahol az idők kezdete 
óta mindig legnagyobb biztonságban gondolta 
magát: az iskolából. Wlassios Magyarország leg­
szorgalmasabb tanulója, aki ismeri és hasznosítja 
a külföld miuden valamirevaló tanulságát s mo­
dern oktatást akar teremteni, amely az élet szá­
mára növeli, az élet feladatainak érettekké gyúrja 
az ifjúságot. Ebből a szempontból a népiskolától 
a legfelsőbb iskoláig mindenütt van valami okos, 
egymással kontaktusban álló terve a miniszternek 
s mindegyik azt a eélt szolgálja, hogy egészsé­
ges, komoly feladatokra rátermett, az életre ne­
velt ifjúság kerüljön ki a magyar oktatás modern 
műhelyéből.

Az expozé, melyben Wlassics programmjá- 
ról beszámolt, első sorban ezt hirdeti az ország­
nak. A modern oktatást s ennek kapcsán az 
életre nevelt, egészséges ifjúságot. Do ez nem 
volna elég. Legalább Magyarországon semmi- 
esetro sem volna elég, mert itt a magyar faj ér- 
doko s a nemzeti szempont sem niollőzhotő. A 
legjobb modern oktatást is el kellene cserélni 
gyöngébbel, ha ennek több gondja van a ma­
gyar faj érdokeire. Wlassics ez iránt sem hagyja 
kétségben az országot Az ő százfelé ágazó mun­
káját egy koncentrikus gondolat irányozza s ez 
éppen az oktatás magyar tartalma, az egysé­
ges magyar társadalom megszületésének előse­
gítése.

Mint az oktatás minisztere, kisebb és nagyobb 
alkotásaiban ezt az oszmét követi s nem is éri 
be annyival, hogy maga tart ja szem előtt a 
nemzeti szempontot, hanem segítségül hívja, 
munkatársaknak szélitja első sorban a szülőket, 
de egyébként az egész magyar társadalmat is. 
Mindönkinek joga, mert mindenkinek érdeke, 
hogy a magyar ifjúság nemzeti szellemének fel­
költésén, erősítésén és irányításán fáradozzék s 
Wlassics helyesen mondotta, hogy őzt a ncmo- 
snbb irányt a kormány csak kezdeményezheti, de 
megvalósításához az egész nemzet munkája szük­
séges. Wlassics mogtetíe és megteszi kötelessé­
gé t: a magvar társadalmon a sor, hogy ennek a 
kötelességnek teljesítésében segítse a minisztert, 
kapja fel és juttassa népszerűségre az ő re­
formjait.

Talán az a teli kosár théma, amelyet ma 
Wlassics kirakott az ország asztalára, mégis meg 
fogja a pai lament érdeklődését és tud majd a 
törvényhozás annyi szeretettel a magyar kultúrá­
ról is beszélni, mint valami pikáns választási 
incidensről.

körülpislogott a világban, hogy hátha talán mégis 
lehetne valamit csinálni. Előbb az uj papra gon­
dolt, aki a megboldogult helyébo jött. Ez az em­
ber azonban re in bizonyult alkalmasnak arra, 
hogy rúdnak álljon. Ha a huzakodást emlegették 
neki. túlságosan világias modorban tárgyalta lo 
a kérdést. — Minek asszony, mig van másnak. 
— A papné megbotráukozott, hirdette is minih n- 
felé, hogy erreakathedrára nem ilyen lérfiu illett 
volna, de azalatt nem hanyagolta el a nagy 
munkát, hogy valakit keressen a lánya mellé.

M ár ugy látszott, hogy talál is.
Egy szomszéd kisbirtokos volt a jelölt, aki

annak idején a második gimnáziumi osztályból 
megugrott s hazament gazdának. Párszor bouézott, 
az udvarra, beszélgetett a lánynyal is s nem 
idegenkedett tőle. Büdös nagy csizmák voltak a 
lábain, nádpálcát hordott, aminek a végo sárgaréz 
puska,öltésbe volt dugva s durvn lelkületű ember­
nek Játszott, akiről azt is tudták, hogy szőrét 
inni. Kinézték a jobb házakból, ő pedig háza­
sodni akart. Talán csak mert otthon akart inni, 
vagy mer, anél! ni, hogy számot tudott volnaadni 
magának a vágyakozásáról, családi moleg után 
áhítozott, de érezte, hogy egyedül van. Nem 
bánta, ha akárkivel is, csak valakivel együtt' 
akart élni — s ez a lány jámbornak látszott. — 
Nem lesz baj vele. Mások is mondták s ha ogy 
kiesit különös a természete, hát majd leszokja. 
Csak az ellen volt még kifogása a f  i.n embornek 
s ezt jó előre meg is mondta, hogy az öreg asszony 
is náluk lakjék. Röviden, szabatosan fojozto ki 
magát, osak ig y :— kettő sok. — A papné azonban 
megizento neki, hogv 6 gazdnsszonvnak mogy 
valamerre, ha itt letelik az esztendeje s éppen 
csak akkor látogat el majd a lányához, ha szük­
ség van egy ilyen tapasz,nlt öreg asszonyra. A 
fiatal embernek erre az izenetro büszke öröm 
telepedett meg az arcán és megizento az asszony­
nak, hogy majd benéz hozzájuk.

Akkortájban történt, hogy sáppadtan, re-
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B u d a p e s t ,  február 14.

Az ülés első felét még a földművelési vita 
foglalta el. Egyik-másik tételhez még akadt no­
hány szónok s kivált az a formás beszéd, mely- 
lyel Fesziy Béla az ármentesitő-társulatok dolgát 
tette szóvá, még érdeklődést is tudott kelteni. 
Egyébként még Bolgár Ferenc és Iiátkay László 
beszéltek vizszabályozási kérdésekről, Boda Vil­
mos Buzáth Ferenc és ismét Bolgár Ferenc a 
szőlészetről, Molnár Jenő a telepítésről és Szivák 
Imre a homokföld műveléséről. A miniszter min­
denre előzékenyen válaszolt s a földművelési tárca 
költségvetésének tárgyalása Darányi Ignác őszinte 
megéljenzésével végződött.

A szünet után belefogott a törvényhozás a 
luUuszbudget tárgyalásába, melynél JWamró Gyula 
miniszter mindon felszólalást megelőzve, hatal­
mas expozét mondott. Erről külön cikkben emlé­
kezünk meg. A miniszter nagy beszéde után 
azonban már nem volt idő a vita folytatására s 
ez holnapra maradt.

A  képviselőház ü lése február 14-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Tállián Béla.
A kormány részéről jelen vannak: Sxéll Kál­

mán m inisztere intik, Darányi Ignác, TF/awícv Gyula.

A fö ld m ű ve lésü g y i költségvetés.
Feszty Béla a vízépítés tételénél kifejti hogy 

ha a Duna és Tisza völgyében az összes védtőltések- 
nek hossza 5631 kilométert tesz ki és így az együt­
tesen mentesített terület mintegy öt és íél millió ka­
taszteri hold, ami megfelel 3 és */< millió hektárnak. 
Ez az óriási munka a Duna völgyében 28. a Tisza 
völgyében pedig 42 társulat munkálkodásának az 
eredménye.

A Duna völgyében létesített együk ármentesitő- 
Jársulatról akar szólani.

Ott ahol a Vág a Dunába ömlik s ahol a Nyitra 
és Zsitva folyók is kígyóznak, ősidőktől fogva élt 
egy boldog, magyar nép, amely nagyobbrészt ál at- 
tenvésztéssél és rétmüveléssel foglalkozott. Ha jött is 
néha árvíz, az. miként jött, úgy lo is folyt, megtermé­
kenyítve a réteket és legelőket. 1885-ben életbelépett 
azonban a vízjogi törvény.

1686-ban az akkori közmunka- és közlekedés­
ügyi miniszter, Baross Gábor ezt a keskeny, 33.000 
holdnvi ártérrel biró érdekeltséget, mely a Vág torko­
latánál terül el a Vág folyó felső részén mar létező 
régebbi ár mentesítési társulathoz csatolta.

Bár okkor az ármentcsitési költségek holdunk int 
csak 1 forint 50 krajcárra irányoztalak elő, mégis 
az érdekeltség már ekkor érezte, hogy a gyógyszer 
ára igen drótra lesz és itt nem a betegség fogja meg 
öni a beteget, haiiem az orvosság.

A Duna völgyében 28 ármentesi'ő-társulat van. 
Ezeknek eg.vike a vágbaiparti kerekszámban 78.OÓO 
kaf. hold kiterjedésű és a védtöltések hossza 142 kilo­
méter. Az összes dunavölgyi társulatok között csak 
kettő van, amelyeknek töltéshossza ennél nagyobb. 
A Vágbalparti Armentesitő-Társuiaft összes beruhá­
zásai 4.623.000 forintra vannak felvéve, azonban a

megve jött bű az anyjához az istállóból a leány 
s beszéd helyett előbb csak a száját tátogatta, 
mintha elfogyott volna a lehellete.

— Anyám, a . . . nyám, Szivecsko meghal.
— Ugyan.
A leány eszelősen jajgatott
— Meghal, meghal. Gyere csak, nézd meg.
— Ha eljön az órája, hát bizony megdög­

lik — mondta a papné, de maga is bizonyos 
megilletődéssel indult meg az istálló felé. A tehén, 
lábait maga alá húzva összezsugorodva didorgett 
a szalmán, mint hogyha a hideg rázta volna. 
Ahogy bejött az ajtón a leány meg az anyja, 
kínnal háiraforditotta a fejet s nagy szemeivel 
iszonyú szomorúan nézett a leányra. Közben meg- 
megrázta egész felfúvódott otromba testét a fagy, 
a mibon elgémberedett s zizegett alatta a szalma, 
ahogy remegett. A loány melléje térdelt s a nya­
kát ölelgette és aggodalmaskodni kezdett az 
asszony is. Végre is most már egyebük se volt. 
Nagy csapás lenne, ha odalenne az Ökrök, lovak, 
az egész gazdaság után a tohén is. Kákiabált 
a lányra:

— Ne szamárkodj. Eredj, hozd ki a pokrócot.
A leány futva szaladt végig a burján között 

b aztán rohant vissza, maga után huzva a pokró­
cot- Úgy leteritette vele a tehenet, mintha valami 
hágjon beteg asszony lenno s rátapadt a szemo 
az állatra, mig könyörögve pusmogott neki:

— Szivecsko . . . Szivecske . . •
Amikor látta, hogy az elgémberedett állat 

hiég mindig reszket, újra beszaladt a házba. Most 
már a maga paplanjával jött vissza s egy párnát 
is hozott. Az asszony csak kiabált rá, de hagyta, 
hogy csináljon, amit akar.

— Ilyet se láttam még. Szamárság . . . 
Mindig ilyen ostobaságokat találsz ki . . . No, 
ho, mit akarsz no . . .

A lány azt akarta, hogy fölemeli majd a 
tehén fejét. Do nem bírta. A nehéz állat egészen 
Mefurta magát a szalmába. Csak . fél szemmel

társulat tényleges költsége, ha az igazgatási és egyéb
költségeket is hozzászámítjuk, 5,740.000 forint.

Felmerülhet az a kérdés, hogy vájjon a Vág- 
balnart vidékén nem állott-e elő esetleg értéknöve­
kedés az által, hogy ezek a földek ármentesittettek.

Az ottani középbirtokos-osztály kétségbeejtő 
helyzetben van. Pénzügyi és gazdasági tekintetben 
nem sikerült az ármentesités. de nem sikerült műszaki 
szempontból som.

E társulatnál rendkívül mostoha viszonyok van­
nak és rendkívüli balesetek forognak fenn mert itt a 
törvénynek minden előfeltétele a legnagyobb mérték­
ben megvan. Kéri a törvénynek az alkalmazását a 
minisztertől. Segíteni keli addig, amíg nem késő. 
(Elénk helyeslés jobbfelől.)

Darányi Ignáo földmivelésügyi miniszter: Mandel 
Pál behatóan tárgyalta a Mura folyó szabályozási 
ügyét. Ami azt illeti, hogy az összeg nem elegendő, 
különösen bizonyos veszélyes szakaszoknak-biztosítá­
sára, az a keret, amely a költségvetésben tel van 
állítva, nem zárja ki azt, hogy ott. ahol különösen 
veszélyes pontok vannak, rendkívüli munkálatok is 
ne történjenek. Bolgár Ferenc azt panaszolta, hogy 
Lajta-Pordányon a töltés, sőt maga a község is ve­
szélyeztetve van. Az ilyen part-biztositási és sza­
bályozási kérdésekre különös súlyt helyez, ha a 
folyam által egyes községek vannak veszélyeztetve.

Feszty Bélának azt feleli, hogy a helyzet telje­
sen szanálva nincs, mert azt ilyen rövid idő alatt 
nem is lehetett volna elérni, de úgy műszaki, vala­
mint financiális tekintetben teljesen igazolta a minisz­
teri biztos eljárása ama reményeket, amelyeket kikül­
déséhez kötött. A társulat pénzügyi helyzete végleg 
rendezettnek nem tekinthető. A miniszteri biztos tett 
is egy előterjesztést, .amelynek értelmében a társulat 
évi meglerheltetése körülbelül a teher lélényire szál­
lana le.

A Morva-szabályozásnál is úgy áll a dolog, 
hogy évek sora előtt tárgyalásokat folytattunk az 
osztrák kormánynyal és megállapodtunk vele abban 
hogy a részletes szabályozási tervek kidolgozásáig és 
megállapításáig nj szabályozási vagy vizhasználati 
müvek, amennyiben azok a vizlefolyási viszonyokat 
károsan érinthetnék, a Morva lol.vó dévényi szakaszán 
•csak mindkét kormány egyetértésével és az általános 
tervvel összhangban létesíthetők. Az osztrák oldalon 
o megállapodás dacára, nem a kormány részéről, de 
egyes közegek és érdekeltségek részéről, bizonyos 
töltésemelések történlek. Ennek folytán az osztrák 
kormáuynál felszólalt és semmi kétség sincs az iránt, 
hogy az osztrák kormány részéről megielelő előzé­
kenységet fog tapasztalni.

R á t k a y  László a Duna-Gőzhajózási Társulat 
ügyeit teszi szóvá s e téren intézkedéseket kér.

B o d a  Vilmos a szőlészet és borászat tételénél 
kifogásolja hogy az ország különböző vidékein fel­
állított 8zénkéneg-raktárak csak készpénzfizetés mellett 
bocsátja a 8cőllőftg**’dék rendelkezésére a kért anya­
go t Másrészt az is szükséges, hogy a raktárak kellő 
mennyiségű szénkéneggel elláttassanak.

T o lg á r  Ferenc ►éri a minisztert, viselje gondját 
a sopronmegyei szól lő rekonstrukciónak. Az ottani 
szorgalmas német nép bizalommal viseltetik a minisz­
ter iráut, s dacára nagy szorgalmának sem tud bol­
dogulni. mert a szóllőiö dek nehezen hozhatók rendbe.

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter: Ha 
az osztrák-román határon csakugyan elő ordulnak 
viszásságok, .akkor az osztrák kormány figyelmét lel 
fogjuk erre hívni.

Sopronnwgv© mezőgazdaságilag kifejlődött, 
emelkedett vidék, igen kívánatosnak tartja tehát, hogy

pislogott ki az alomból s mintha gyöngéd szere­
tettel búcsúznék, szelíden bökdösto meg a szarvá­
val a leányt. A papné is odament. Még mindig 
dörmögve segített a lánynak. Retten emelintették 
meg a tehén fejét s leány alája csúsztatta a 
párnát. Aztán botakarta a paplannal a pokróc te- 
tejébo s letérdelvo melléje, tágra nyitott szemek­
kel, a lélegzetét is visszafojtva figyelte, hogy mi 
lesz. Közbe pusmogott, belonajolva az állat fülébe, 
becézgotte, simogatta a szavával.

— Szivecske, Szivecsko . . .  — Újra vissza­
fordult az anyjához s kérdezve is, do a felelettől 
remegve szólott hozzá: — Meghal, mondja, meg­
hal . .  .

Künn lépések hnllszottak, meg egy pálca 
csattogása, ahogy valaki az ösvény mellett két felől 
a kórókat tördelje. Az asszony kifelé pillantott s 
rákiáltott a lányra:

— Kelj fel!
Az oda so hallgatott, liánom ráborult a te­

hénre s rázni kezdte. Most már jajgatott: — Szi­
vecske 1 Szivecske! — s erőszakosan akarta lábra 
állítani a beteg állatot, mig az szomorúan, meg­
tört pillantással bámult reá.

— Kelj fel! — kiáltott újra az asszony s 
odament, hogy fölrázza. Akkor már nz ajtóban 
állott a fiatal ember s bebámult a pajtába. A 
paplannal letakart tehén — ugylátszik — tetszett 
neki, mert egyet vakkantott, mint a kutya. Az 
asszony a leáDyt rázta s most már dühösen sug­
dosott a fülébe:

— Ki a fene vesz el, ha igy lát a tehén 
mellett. Ugorj talpra. Szégyold magad 1

Ahogy a tenén elfordult estében, magával 
rántotta a lányt is, aki most már magánkívül 
kezdott el zokogni.

— Úgy .p° megyek soha férjhez. Szivecsko 
meghalt — Ébreszteni próbálta. Végigsimogatta 
a hátát s belejnjgatott a tűiébe:

— Szivecske... Szivecsko,.?

szőlő^azdászatilag is ilyen magas színvonalra emel-

Ami a széiikénegraktürakat illeti, erre nézve 
utal arra, hogy a szónkóneg fogyasztása az utóbbi 
években emelkedett. Miután súlyt helyeztünk arra, 
hogy a szónkéneg-szükségletet lehetőleg magyar gyár 
fedezze, a pénzügyminiszter most már harmadszor in­
tézkedett, hogy a zalalnai szónk éneg-gyár u ra meg 
újra kibővítessék, de mindennek dacára, miután a 
szükséglet ily rohamosan emelkedett, annak csak egy 
részét voltunk képesek az országból fedezni, és még 
az utolsó esztendőben is tetemes ráfizetéssel 5622 
métermázsát szereztünk be.

M olnár Jenő a telepítés tételénél kéri, hogy a 
telepítés ne egyes családok, hanem egyszerre több 
család utján történjék. Es no erdőket, lfanem szántó­
id deket vásároljon a miniszter. Kéri végül egy tele­
pítési biztos kiküldését. Ne csak lótenyésztéssel, hanem 
telepítéssel is foglalkozzék a miniszter.

D a r á n y i  Ignác földmivelésügyi miniszter: Azaz 
összeg, mely e részben rendelkezésére áll, a kimerü­
léshez van közel, de épp ezért jeiezte, hogy egy 
törvényjavaslattal szándékozik a Ház elé jönni, amely- 
lyel nagyobb felhatalmazást, nagyobb hitelt szándé­
kozik kérni Helyeslés.)

Olyan telepítéseket, amilyeneket Erdélyben az 
L'94-iki törvény alapján csinálunk, az Altöld kellő 
közepén nem csinálhatunk mert olt megvan a magyar 
fajban az életerő, hogy bizonyos indirekt kormány- 
támogatással önmagától is terjeszkedjék és ez a par­
cellázásnak előmozdítása.

Különben csak örömmel konstatálja azt, ami 
eddig még nem történt, hogy t. i. az ellenzék részéről 
sürgetik a miniszteri biztosi intézményt. Úgy látszik, 
a miniszteri biztosok intézménye iránt a bizalom na­
gyon megnövekedett, (Derültség.) és miután ezáltal a 
kormány iránti bizalom feieztetik ki. ezt csak öröm­
mel veheti. (Derültség és tetszés a jobboldalon.)

S z iv á k  Imre: A délvidék egy jelentékeny részé­
nek közgazdasági lejlődése, lényegesen összelügg a 
deliblati kincstári birtok kezelésével. Erre nézve a 
miniszter a költségvetés indokolásában azt mondja, 
hogy egyelőre követi azokat a nriucipiumokat, ame­
lyeket az előbbi esztendőben állított lel és valóban 
ezek követtetnek. Miután ez kísérletnek veendő, nem 
akarja érdemileg kifejteni álláspontját, de egy dologra 
fel kell hívnia a miniszter figyelmét és ez az, 
hogy az eddigi rendszerrel a legerősebb szakítás 
azon a téren történt, hogy a legelők amelyek ember- 
emlékezet óta a községeknek a használatában voltak, 
természetesen megfelelő ellenszolgáltatások mellett, 
utóbbi időben ezektől a községektől elvonattak. Eze­
ket az elvett legelőket olyan uj telepeseknek kívánja 
a kormány átengedni, akik az eddig lelvállalt 
kötelezettségeiknek som tettek e'eget, szóval úgy áll 
o dolog, hogy egy kísérlet tétetik olyanok javára, 
akiknek életrevalósága, tapasztalása, hivatottsaga e 
téren még kipróbálva nem lett és a helyeit mellőzve 
lesznek azok a régi. életkénes szervezetek, azok a 
községek, akiktől ezeknek a legelőknek elvonása ma­
gukat a gazdasági megélhetés előfeltételét vonja eL

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter: A 
delibláti kincstári birtokot maga is megtekintette. Az 
egy olyan homokterület hogy ha az elhanvagoltatott 
és azon állapotban használtatott volna, amilyenben az­
előtt haszuálták abból Magyarország egv kis Sahara 
sivatagot kapott volna. Ottan ültetések olyan mérvben 
történtek, hogy tényleg csak akácültetést végeztünk 
1600 kát holdon és ebben az évben további még 
1GC0 kát. ho d akácot ültetünk. Ami a felvetett legelő- 
kérdést illeti, úgy áll a dolog, hogy vannak ottan 
szőllőte’enesek; már pedig a szőllőtermelést trágya 
nélkül állandóan fenntartani nem lehet Ezért merült 
fel annak szüksége, hogy azon szőllőtelepesek állat- 
állományának fenntartásáról valami módon gondosko­
dás történjék.

Elnök A földmivelésügyi tárca részleteiben is 
el van fogadva, (Zajos éljenzés jobb- és bal. elől.

A k ö zo k ta tá si költségvetés.
Wlasalcs Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter: T. Ház! (Halljuk 1 Halljuk!) Csak eddigi szo­
kásomat követem, midőn a ‘vita ele én felszólalok. 
(Halljuk 1 Halljak!) Igen természetes, bog1, ez alka­
lommal programmfejtegetésekbe nem fogok bocsát­
kozni, mert hiszen programraomat úgy általánosság­
ban, mint részleteiben többször volt már szerencséin 
a t. Ház előtt kifejteni. Ez alkalommal inkább várnom 
kell a t. Háznak a bírálatit, hogy vájjon programmom 
értelmében járok-e el és azokat a nagy célokat, ame­
lyeket kitűztem, céltudatosan, semmit sem kockáztatva, 
a haza javára szolgálom-e. Nekem kötelességem, 
hogy amennyire C9ak lehetséges, nap nap után 
előbbre vigyem hazám kulturális ügyét (Általános 
élénk helyeslés.) előbbre lajsulvban és előbbre annak 
ekszpanziv erejében is. (Zajos helyeslés.)

Erős a hitem, hogy a műit század végének kö­
zős tanügyi rctormvn udásaiból ki fog bontakozni az 
ni modem iskola a századnak elején? (Elénk helyes­
lés.) A társadalmi élet folyton halad, folyton problé­
mákat hoz lelszinre, igen természetes dolog tehát, 
hogy az iskoláknak ezekkel a problémákkal lépést 
kell tartaniok. (Ugv van!) Meg kell tehát vizsgálni a 
tanítás és nevelés eszközeit, hogy tudunk-e ezekkel 
oly nemzedéket nevelni, amely győzelmesen állja ki 
a modem élet viharos küzdelmeiben a harcot. (Tet­
szés jobbfelől.) Ez a vizsgálat most folyik Európa- 
szerte.

De nem volna helyes, ha idő előtt intézményeink 
közé iktatnánk egy olyan rendszert, amelyet eddig 
Európ i egyik állama sem mert intézményei közé 
iktatni. Eíő kell készítenünk az egész tanári kart erre 
a nagy célra amely előttünk lebeg. (Helyeslés.) Én 
bizonyos megnyugvással konstatálhatom azt. igen t. 
uraim hogy az egységes jogosítása középiskola esz­
méjének. amelyet én voltam bátor ide a Ház vitájába 
mintegy belevetni, és igy azt a gyakorlati politika
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terére szerencsém  volt átvinni, hogy diskusszió tár­
gyát képezze egyaránt hódo.nak F ranciaországban és 
N ém eto rszág b an . H a llju k ! liá n ju k  !)

Nem arról van szó. hogy lerombol uk a hunja 
niórákat. de arról sincs szó. '»ogy a  hum aniórák elolt 
clejtessék, mega áztassák a m odern nevelés igénv • 
(Tetszés jobb elő ?  A modern elet követeimén,} eit te ­
jesen össze lehet egyeztetni a hum aniórákkal. Mint­
hogy Európaszerte íorrong a kérdés, nem lett volna 
h e h e s , ha e n o l a helyről e hudget tárgyalás alkalm á­
val erről a thémaról nem leit volna szó. Azért 
foglalkoztam éppen e kérdéssel azonnal beszédein 
elején hogy igenis napirenden tartsam  a kérdést és 
lóg  alkozzam vöie. (Helyeslés.)

Azonban add ig , inig ez az uj iskola kibonlako 
zik, m ig annak , tiszta képe m agunk e ótt áll, nem 
vártam  összetett kezekkel azt a csodatevő időt, m időn 
az bekövetkezik és nem hagytam  stagnálni a  közép­
isko la i re form ot, hanem  kér- sztiilvitteui a középiskolai 
ta n te r v re fo r m o t. (H alljuk! H átijuk!) Es nem lehet k i­
csinyeim  egy tantervreform  eredm ényeit, m ert az 
m indig eredm énv, ha bárm ily kis m értékben bírjuk 
is azt tökéletesíteni hogy a  tudom ány-anyagot job ­
ban tudjuk az ifjúsággal közölni hogy az ifjú­
ságnál a tanítás eredm énye minél jobb, íaisulyban 
m nél nemesebb legyen. Ezi term észetesen nem lehet 
számítani mert inponderáod ákról van szó. (Igaz ! 
ü g y  van ! jobbfeiő l) En tehát nemzetivé teszem a 
tau terv  tartalm át és hogy ezt iparkodtam  gyakorlativá 
tenni az é ő nyelvtanításban is, igen  természetes, 
m ert én élőnyelvek oktatásában nem a grammatikai 
rendszerre  hanem a  kJ. vétlen beszélgetési mód­
szerre kívánom a  lősulyt helyezni. (E lénk helyeslés 
jobbfeiől.)

U gyancsak a középiskolai reform hoz tartozik 
hogy részben kereszthlvittem a budapesti tanárképző­
intézetnek reformját is ; a  részletes tanulm ányi terv, 
a  mun <aprogramtn most vau a  tanács kidolgozása 
alatt A ta arv ,á ;ó szabályzatnak tel es rev .d íálasát 
rendeitt in el, és mert nem akarok ugyan elébe vágni 
a  szak k ö rö s  ebtioli m egállapodása nuk erre  nézve 

■ .
n .i; tartom a vizsgát és a vizsgáknak kevesbitését 
nagyon ónajtanám e /e n  rendszerben keresztülvinni, 
mert különben a tanárjelölt nem mélvedhet el tanul- 
znanvaiba (É éuk helyes.és.) Nem lehet kicsin vélni 
azt az eredm ényt sem, melvet az Eötvös-kollégium  
nyújt. ahol t i. a tanárok egy részét nevelik. (Hall­
juk.' H alijuk!)

Sokkal nagyobb szám ban tudunk hivatásuk ma­
gaslatán tanárokat kiképezni mint eddig Igen ogok 
önondem . ha a t. Ház figyelmét e kollégium iránt 
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gyobb és min 1 szélesebb körűen megvalósítsam. Ha­
sonló intézményt ivolozsv írott is létesíteni kívánok. 
(Helyes és a jobb- és baloldalon).

A ini közoktatási al apotatnknak ugyanis az a 
ba:a hogy a legtöbb helyen igen nagy a túlzsúfolt­
ság. ( Ain?g .s a jobbolda on. ■ a tuizsutoHság t. i. az 
ha r é v  c- tál i an sokkal több növendék van, mint a 
mennyit a törvény m egenged. A törvény — gondo­
lom — hatv inban állapit a meg a  lé-szám halárat. A 
franciaorpz :gi reiorm  mozgalom -Id-beii sőt 8U bán 
a k a r?  m egállapítani ezt a számot, én pedig kénytelen 
vagyok a fiO-at is túlhaladni. A m ennyire lehet, tő­
re:. zeni. i _-v párhuzam os osztályok felállításával se­
g ítsek e en a ha on. C sakhogy ma m ár nem m echa­
nikai a  tanít.is i • a neve.es és arra pedig nagy  súlyt 
ke l helyezőin k. hogy az iskolákban ne csak tanítsa­
nak de neve' nek is. (E lénk h e ly e sé s  a  jobb- és 
balold í’on ) Mondhatom, nagy  su ty t helyezek erre, 
de et k e l  ismernem, hogy a mai nagv túlzsúfoltság 
mel e tt nem k> :e s  a tan a r ennek a teladatnak megto- 
lelni. (Igaz ! L'gv van ! a óbb- és baloldalon.) Nem 
győzőm eiéggé lelkűkre kötni a  tanároknak azt hogy 
individuálisan fogla kozzanak az iíjakkal, hogv semmi 
esc1 re se legyen az oktatás m echanikus. Kísérletet te­
szek  a mintagimnáziumnál a szülői konferenciákkal.

ke! a  tanárok — mondjuk, havonkint egyszer — 
érintkeznek és  m e g b eszé lik  g y e rm e k e ik  d o lga it és 
nev< •-  kérdés kke foglalkoznak. (Helyeslés a  jobb- 
és baloldalon.) Nem általánosítom most ezt a dolgot, 
csak k isénotet óhajtok tenni annál a gimnáziumnál, 
amelyr. : növendékei. lehgt mondani, teljesen intelli­
gens családokból valók.

A testi nevelésre igen nagy sú ly t helyezek, mert 
teljesen lehetet.< n incgleleiri a mai korban ránk há­
ruló le ladatokrak  ha nem gondoskodunk arról, hogy 
az ifjú ép tes lei is b .r ou. Amit sok oldalról ajánlot­
tak nekem, hogy az úgynevezett szertom  ázások he­
lvett a szabad levegőn vaió játék intézmén* szerüleg 
hozassák he. abban talán első M agyarország, mert a 
négy alsó osztályban a kötelező játékdélutánok meg 
vaunak honosítva. (Helyeslés.)

Azt a programrnot. m eivet a felső oktatásra vo­
natkozólag ki ejtem szerencsém  volt, igyekezem íoko- 
zatosan végrehajtani. Az egyetemi tanárok fizetésren­
dezése, a im ieg 'elem i tanterv és vizsgálati szabályzat, 
az uj orvosi szigorlati rendtartás, a szünidő szabá­
lyozás, a tanárképzés reform ja: ezek azok, amikre 
utalhatok, melyek mint organikus szabályok, ezen a 
téren m ár é etbe léptek. De ne m éitóztassék egy p e r­
cig sem kételkedni abban, hogy én attól a program  in ­
tól, hogv az egyetemi oktatás törvény által szaba- 
lyoztassék egy percig  is eltérjek. E n  azt mondtam 
akkor itt a  Ház előtt, hogy ez bonyolult és nehéz 
kérdés, és határidőre egyáltalában nem vál alkozom. 
hogv t. i. m ikor lehetek abban a helyzetben hogv az 
egyetemre vonatkozó törvényjavaslatot u Ház elé ter­
jeszthessem ; de igenis, az előmunkálatok a legkomo- 
lyabban készülnek és é a  óba tóm leginkább, hogv ez | 
n kérdés m né» e.óhb törvényhozásiiag m egoldható 
lég ven Egy másik ígéretem  azonban van, melyet 
eddi.; nem váltottam be, és amolvre nézve egész ny íl­
tan és őszintén akarok a t. Ház előtt előzetesen ny i­
latkozni .-s ez a jogi szakoktatás reform jára vonat­
kozó tö r vény. avaslat. (H alljuk 1 Halljuk !)

T’ jólag átdolgoztattam  ezen javaslatot és azt 
hiszem, hogy sikerült nekem ugv összeállítani azt a 
v i z s g á i / hízót: sávot. hogv a. v i ,sgaiut theoretik u szín­
vonalát teljesen m eg tudom őrizni, vizsgálati m egbíz­
hatóságát minden kételyen leiül helyezi és mégis 
Sikerülni lóg, hogv m inden jogakadém ia székhehén  
vizsgálóbizottság legyen. — O ly  mód a van annak, 
amely az állam megbízott éinak is, ha esetleg a  v iz s­
ga.at még sem tartatnék elvan szigorral és o l\an  szín­
vonalon. mint ahogy  tartatni kell, lehetővé teszi az 
illetőt eg" más vizsgáló bizottsághoz utasítani, de 
ugyanott. Ebből azonban ne tessék egy percig sem 
a rra  a következtetésre jutni, hogv azokat az alapelve­
ket m elyeket itt a Ház színe e ott ki ejtettem. talán 
feladtam. N em ; én n kőtelező tu dorság  megszüntetése, 
m ellett vagyok. (Elénk helyeslés) Az nem tudom ányos 
fok ma már. az egy közönséges államvizsga k a rak ­
terrel bíró vizsga, a hogy ma kezeltetik. En a  tudor- 
ság  mint tudom ányos jellegű fokozat melleit v a g y o k ; 
csak mellesleg jegyzem meg, most loglalkozom azzal 
is. hogy a politechnikum on is behozassák a m iisza k i  
tudorsag. (Helyeslés.)

E kérdés is előrehaladott stádiumban v a n ; de a 
műszaki tudomány is csak tudományos fok le szés  nem 
pótolja azokat a vizsgákat, m elyek a  m űegyetemen 
m egköve’eltetnek.

Kapaszkodom továbbá ahhoz is hogv a főbb 
tárgyukból kötelező colloquium legyen, (H elyeslés) 
amit szem inárium okkal, vagy praktikum okkal helyet­
tes, teni lehet. Azért késett a re.orui, m ert újra át kel­
lett dolgoznom és mivel szoros kapcsolatbau van az 
egységes gyakorlati vizsgával, mely az igazságügy- 
minis, tér u r  hatáskörébe ta rtoz ik ; mert aunnt én be 
fogom tér észtéin a  avaslatot, egyidejű eg  az igazság- 
ügym in s .te r  u r is beterjeszt a z egységes g ya k o rla ti  
v izsg á ra  vonatkozó ö rvény javaslatot, amely m egszün­
teti a kii ön ügyvédi és külön bírói gyakorlati vizs­
gát m ert az is m ar régi anomália.

M ég a népoktatás területére vonatkozólag óhaj­
tanék n th á n v  tájékoztató szót intézni a t. Házhoz, 

i (H altuk  ! H alijuk!) A népoktatás területén — móltóz- 
■ tassanak m egbírálni, helvesen-e vagy helytelenül — 

én különösen az iskola belófetére fordítottam az utolsó 
években figyelmemet. Mé t z ta t ik  tudni, hogv a nép ­
iskolák 72r,o a osztatlan 27°b-a több tanitós és osztott, 
tehat a népiskola legnagyobb részében ma osztatlan. 
Igen nagv problém a az uogy az osztatlan iskola minő 
tauterv szerint já rjon  el.

Kiküldöttem a tanterv kérdést a népiskolai testü­
leteknek és azoknak véleményét is meghallgattam. 
Ezt tettem a közepisko’ai tantervvel is — és méltóz- 
tassék megnézni — minden rázkódás nélkül ment a 
dolog, mert hiszen lég óbb és legbuzgóbb m unkatár­
sa.m m aguk a tanárok voltak. (Tejszéa.)

E g  ui u tasítás van teljesen elkészítve a gond­
nokság ok részére Folytonos panasz tá rgya  vo t, hogy 
az iskolák bele idébe is bele avatkoznak olvanak akik 
az iskolaK beié etére ’ ouatkozólag csakugyan alig le­
hetnek irányadók. E rről o.van utasítást dolgoztatok 
ki. am eiv az i s k o lá t  a  társadalommal szerves kapcso­
latba hozza, különösen az iskolának — hogy úgy 
lo ezzeni ki m agam at — külső viszonyaiban, de m a­
gának az iskolának be.életeben, a  tanulm ányi rend 
vezetésében mégsem  a gondnokságot tartom kom pe­
tensnek.

A beiratási d ijakat én most eredeti rendelteté­
sükre az í iu s á g i és tanítói könyvtarakra kívánom 
fordittatni (Tetszés), mert rendkívüli nagy  fontossága 
van annak, hogv annak az iskolának, annak a tanító­
nak megjelelő könyvtár álljon rendelkezésére (Tetszés 
és helyeslés.) Csaknem évtizedeken kérésztől feledésbe 
ment ez a régi rendszer, ezt most iehijitottam és re ­
mélem, hogv ezzel ismét hasznos szolgalatokat tehe­
tünk az ország kulturális ü g jén ek . (Helyeslés a jobb ­
oldalon.)

A népoktatás területén, t. képviselőház. kiváló 
gondot ordítottam a népiskolák elhelyezésének k é r­
désére. Körülbelül 8 millió korona az, amit népiskolai 
építkezésekre ordítottam , il.etve fordítok. Az 1899: 
XIV. törvényeik 2 mü ió koronát adott rendelkezé­
semre azoknak a népiskoláknak elhelyezésére, am e­
lyek a  saját, t. i. az á lám épületeiben voltak elhe­
lyezve. V iszont 5 milhó korona van most rendelkezé­
semre fokozatosan a bérházakban elhelyezett népisko­
lák elépítésére. Mert valóban a z  államnak még pern 
lehet tűrnie azt, hogy iskolái oiy rosszul legyenek 
elhelyezve.

Az ép.’té.-i terveket olyan alakban dolgoztattam 
át, am ely — hogy úg y  fejezzem ki m agamat — a 
m agyaros ornam entikának m eg d  l iájdalom. m agvar 
építési stíl ma m ég n nos tehát ezt nem Írhattam elő, 
hanem igenis m agyar ornam entikát lehetőleg alkalm a­
zandónak tartok. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

Az álJann elemi népiskolák szervezésénél azokat 
az irányelveket követem amelyeket a  t. képviselőhöz 
előtt többször volt szerencsém ki ejtnni és am eh eltet 
röviden az u n. párhuzam os politikának neveztem, 
azaz, hogy elállitom a népiskolákat, vegyes, tiszta 
m agyar és tisz ta  nemzetiségi vidékeken. Nem hanya­
golom el a nemzetiségi vidékekét, do sohasem csinál­
tam titkot abból, ső t egyenesen politikám egyik sark ­
elvévé tettem azt, hogy én a m agyar fajnak kultu­
rális sulvát akarom  emelni. (Elénk te tszés és helyes­
lés a jo bbo lda lon ) Mert ha azt mondjuk mindig, 
hogy ennek a nemzetnek, és ennek az államnak m a­
gyarnak kell lennie, a m agyar legyen az, amely ve­
z essen : nátha a kulturális faj súlyát elhanyagoliuk, 
minő értékkel b ir  ez a m agyarság ugvszó ván az 
állami, nemzeti és társadalm i életre, ha uzt elhanya­
goljuk ? (U gv vau! jobbtelől.)

De mivel azt vettem észre hogv a beiskolázott 
m agvar gyerm ekek szama nincs arányban a többi 
nemzetiségek beiskolázott gyerm ekeinek szám arányá­
val. igenis, én bizonvos tekintetben a m agyar vidé­
keket — hogv úgy  fo •ezzeni ki magamat ~ — proto- 
zsálom. (Helyeslés jobbfeiő l)

Az állami iskolák képének egv érdekes oldalát 
fogja a  t. képviselőhöz előtt leltüntetni, In  aunvit

konstatálok hogy 1901-ben, tehá t m ár ezt a  budgete 
is beleveszem öóöO állami tani tó lóg  működni, 
1895-beu csak 13LG ilxcn tanító volt tehát ezeknek a 
szám a csaknem  m égharoniszorosodott. Ma m ár az az 
összeg is am elyet e rre  fordítunk amely 1895-ben 
1,860.000 korona vc.lt, eunél 3,121.000 koronával több. 
Tudom én azt, hogy azok. akik nem nagyon szeretik 
az á lla m i iskolákat, azt fogjak mondani, hogy bizony 
ez Janin tultengése is m ar az állami isko lák  ?ojlődésé- 
nek. Pedig  hát m ég nagyon ha tra  vagyunk.

Igen nélkiilö. öiu term észetesen azt, hogy a  tan, 
felügyeletnek kellő szem élyzetével nem rendelkezem, 
ú g y  hogv az iskolalátogatásokat a lehető legponto­
sabban minden vidékre k itér,edőleg gyakoroltathassam. 
El kell ism ernem , hogv az iskolalátogatások tekin­
tetében még nagyon sok a  tenni való és üdvösnek 
tartanám , hogy na a közij.izgatás rendezésénél meg, 
találjuk azt a módot, am elv móddal azután a tanítást 
előnyösen lelies ed.*nőrizm.

Minden uj im': vannak bizonyos ellen­
ségei. Sokszor hunom gaui s azt. hogy az ismétlő- 
iskolák még sem vu'n.K  be, de az nem lehet, hogy 
m indjárt eleinte, rögtön nagv  eredm ényeket létesítse­
nek M indenesetre rylv< gondolatból indul ki a gaz­
dasági ism étlő-iskola, amid ón az ism étlő-oktatást gaz­
dasági irányú oktatással .okozni akarjuk . Meg aka­
rom  kísérelni a jövő évben az Aitöld nagyobb közsé­
geiben a leányok részére külön gazdasági ismétlő 
iskolát létesíteni, (Általános helyeslés) ahol a  konvha- 
kertészetet barom fitenyésztést, női kézim unkát és a 
háztartást tanítsák. (H elyeslés jobbfeiől.)

Még a  polgári iskoláról akarok anny it mondani 
hogy bar ezek ma is m eg nem reform ált rendszerük­
ben nagvon keresett isko ák, hisz 17—18.000 ifjú és 
.3  —24.000 leány nyeri a  polgári iskolában a  kiképez- 
tetésót, mégis szigorúan ragaszkodom  a  p o lg á r i isko­
lá k  re fo rm tervéh ez . (Helyeslés. Halljuk ! Halljuk I) Lesz 
egv  négy osztályú polgári isko a, amely, mint önálló 
szervezetű hete ezett egész és mint népoktatási intézet 
lóg  működni. Ezen négy osztály fölé jö n  három osz­
tály, az u. u. felső polgári iskolák. E nnek a  lelsőnek 
kettős lesz a eladata. Az egyik , hogy mindazokra a 
közszolgálati ágakra  képesítsen am elyekre jelenleg, 
m egfe .eő  iskola  h iányában a  középiskola és a  felső 
kereskedelm i iskola k ép esít; a m ásik íe .adata a  köz­
élethez szükséges a.taianos m űveltségnek a  megs.ér­
zése azok szám ára, ak ik  ielső oktatásban nem része­
sülnek akik egyetem i, m üeg \etem i s  általában felső 
iskolai kiképzésre nem akarnak  menni.

igen  gvak ron  hallom, hogv nagvon sokan jár­
nak  a gim názium okba s  nem járnak más intézetekbe.

En beism erem teljesen annak az igazságát, hogy 
tudom ányos pályára  helyesebben és jobban  készít elő 
a  gimnázium, ugv hogy m inden á llásra  az egyes re­
szortokban a po g á ri iskolának azt a  feljogosítást 
nem adhatjuk meg. de ha ezt túlozzuk és a  reformált 
polgári isko ának sem ad ;uk  m eg a  kellő képesítési 
kört, úgy term észetes, hogy a gim názium  lesz mindig 
az, amelv tu n ép essó  vatia. (Ig az ! Ú gy  v an ,)

A reform e tekintetben lassabban m egy két 
okbó l: ezt is egész nyíltan targxalom . A rcJorui 
kapcsolatban van a m inősítési törvénynyel, tehát vala­
m ennyi m inisztertársam m al kell tárgyalnom  ézt a  
k é rd ést: az ilyen kérdések  pedig  term észetesen nem 
inehetnek olyan gyorsan , m int m ikor egy  m iniszter 
hatáskörétől függ valamely ügy elintézése. De ott 
van az az egy  évi önkéntesség  is, am elyre nézve tá r­
gyalásban adok a hadügym iniszter úrral, m ert én  úgy 
óhaitom  a  felső polgári isko át létesíteni, hogv arra  
az egy évi önkéntesség  kedvezni* nye k ité r je s z te s s tk .  
(Általános helveslés.) Mert ezzel a  kereskedelm i isko­
lákat, am e .jek b e  m ost éppen az egyéves önkéntesség 
kedvezm énye imáit tulsokan járnak, saját feladatainak 
vissza lehet adni. (Helyeslés.,

A lelsóbb leányiskolákra vonatkozólag a tanterv 
szintén m ár készen all s ezt szintén közöltem elő­
zőleg az összes felsőbb leányiskolái tanártestüle­
tekkel. mert itt is csak abból indulok ki, hogy a gy a ­
korlat emberei az ó tapasztalataikat oda bevive, cél­
szerűbben tudom m egállapítani a  tantervét. (Halljuk i 
IlaUjuk!)

Még c«ak egv dologról szólok, tudniillik a  ta­
nítóképzőkről. (Ila tjük ! H a lju k  !) A múzeumról, a 
n.üvé>zetr< * és az iparniiivészetről. a gyógypedagógiai 
intézetekről, a k e le t i  kereskedelm i akadém iáról, a le,só 
kereskedelm i iskolákról és egyebekről, am eíyek mind 
tárcám  hatásköréhez tartoznak, ezúttal az idő rövid­
sége miatt nem beszélek ; m indezekre nézve azt hi­
szem, lesz. alkalmam a vita során  elhozott észrevéte­
lek kapcsán m egtenni igénytelen megjegyzéseim et.

Csak a tanítóképzés kérdésére  óhajtok, mint 
mondtam, még kiterjeszkedni. Az állam nak legalább 
is négv tanítóképzőre volna m ég szüksége, hogv azt 
a  tanitóhiányt, am elyet m ég észle ek m egszüntethes­
sem ; de addig is, ainig ezeket lelállithatnám, ipar­
kodtam a  tanítóképzők beiogadási képességét emelni. 
(Helyes,és johb<c!ól., O t van a  m árm arosszigoti inter- 
nátus, ott van a losonci tanitóképezde, am ely még 50, 
olt van a zmóvuraljai, amely m ég 30 növendék befo­
gadására  bővíttetett ki. Pozsonyban is  segíteni aka­
runk az égető baion. Baján, P ápán , stb. párhuzam os 
osztályokkal segített .nk.

A tanitóképezdék színvonalának emelése rend­
kívül nagy fontosságú ku tu r í lis  feladat, m ert amilven 
a tanító, olyan az iskola (Ig az i Ú gy van !) Éppen 
azért én szünidei tanfolyam okat tartok  fenn a tanító­
képző intézeti tanárok részére és Jén áb a  is elkü diem 
nehányat, hogv a  szünidei tanfolyam okon tovább ké­
pezzék magukat.

Egyszóval, gondos vezetés mellett, akárhogyan 
méltóztatnak is ezeket kicsinyelni, (Felk iáltások: 
Dehogy k icsinyeljük 1 A világért sem k icsinyesük  I) 
ennek megvan a  m aga haszna és semmi tekintetben 
ccm logok eltérni ettől a rendszertől. Igen nagv  sulvt 
helyezek azonban e melleit arra . hogv teljesen kép­
zett gazdasági szaktanítók alkalm aztassanak s  hogy 
a mezei és kerti gazdaságban  is oktatás adassák. 
A hol nem volt gazdasági telep, ott intézkedtem, hogy)

neve.es
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szerezzenek; ném ely helven volt hanem azt nem le­
hetett semmire sem h asz n á ln i; ott intézkedtem, hogy 
kicseréltessék az a  hely olyannal am elyet gazdasági 
települ lel lehet használni. (Helyeslés.)

M indezeknél azonban íontosabb az uj tanterv, a 
rendtartás és az uj képesítő  vizsgálati szabályzat. A 
két utóbbit, t. i. a  rend tartást és a  képesítő vizsgálati 
szabályzatot, m áris kiadtam . A rendtartás kiadásával 
kapcsolatosan m integy a  leikökbe akartam  a  képnzdei 
tanítóknak vésni azt, h o g y : mi az ő föladatuk? — az 
hogy a m agyar néptanító eszm ényképét oltsák bo a 
tanítójelöltek itju leikébe, m ert ha ez sikerül, hogy 
az a  tanító az ő eszm ényi hivatásának tudatában, 
tehát hivatásának szeretőiével m egy ki oda, akkor 
áldásos lesz a  m unka, am elyet az a  tanító kife ji. 
(Ügy v a n ! ü g y  v a n .’) A rra  kérem  a  tisztelt kép­
viselőházat . hogy am időn meg m éltóztatk ítélni 
intézkedéseim et es á ltalában munkám sorozatát, le­
gyenek szívesek benne felism erni a z t  hogy mindez 
egy egységes gondolattól, attól a gondolattól van 
vezéreltetve, hogy itt, ebben az országban megteremt­
hessük a  m agyar egységes társadalm at és a  m agyar 
egységes társadalom  alapján a hatalmas m agyar n em ­
zeti államot. (Általános é.énk helyeslés és tetszés.) 
Ezt a  gondolatot én kicsiny és nagy reformnál, jelen­
tékeny és neiu jelentékeny intézkedésnél egy  percre 
sem tévesztem  szem elől (Általános helyeslés) Csak 
arra kérem a t. Házat, hogy am ikor a  m agyar kul­
túrának ügyéről és érdekeiről van szó, am ennyire 
emberileg lehetséces, tc g \ü k  léire a pártoskodást és 
a széthúzást. ( E énk helyeslés) M éltóztassanak elhinni, 
hog\ nem a korm ányok fogják megoldani a m agvar 
kultúra probléma a t : az csak az egész nemzet együttes 
erojévol és m unkájával lesz megoldhat'). Ebben a re ­
ményben és óba bán ajánlom a költségvetés elfoga­
dását. H osszantarió élénk helyeslés éljenzés)

E lnök  az ülést délután két ó rakor bezárja.

B E L F Ö L D .

K özbenjáró képviselők. Az összeférhetet­
lenségi törvény revíziójának előkészítése dolgá­
ban n bizottság kiválóbb tagjai és a bizottságon 
kívül álló nehány parlamenti előkelőség is ál­
landóan tanácskozik mostanában. E tanácskozá­
sok rendjén fölmerült egyebek közt az a gondo­
lat, hogy az összeférhetetlenségnek egy eddig 
figyelembe nem vett, de nem kevésbé veszedel­
mes kategóriája bevonassák a törvény hatás­
körébe. Arról van szó ugyanis, hogy mig az 
éldck-inkompatibilitásnak azok az esetei, amelyek 
a kormúnynyal szerződéses viszonyban levő vál­
lalatoknál elfoglalt állásokból erednek s az egyéb, 
hasonlóan állandó tormészetü összeférhetetlen­
ségek is a törvényben a lehető szabatossággal 
körül vannak Írva, addig a képviselőknek a kor­
mány tagjainál való egyes közbenjárásai, amelyek 
nem valamely állandó inkompatibilis állás folyomá­
nyai, teljesen ki vannak vévo az összeférhetetlen­
ség törvényes forgalomköréből. Holott ez is egyik 
kategóriája az összeférhetetlenségnek, még pedig 
igen nevezetes kategóriája, mert semmivel sem 
veszélytelenebb amazoknál, ellenben sokkal tá- 
gabb körű. A most folyó megbeszélések során 
szorgosan keresik annak a nehéz problémának a 
kulcsát. Es hogy a képviselőknek ezekre a min­
dennapos küzvetitéseiro is kiterjedjen az össze­
férhetetlenségi törvény hatása, erre nézve van is 
már prepozíció, amely úgy szól, hogy csak az 
olyan díjtalan közbenjárások lényének a kép­
viselőknek megengedve, amelyek kerületüknek, 
vagy az illető törvényhatóságnak valamely köz­
érdekét, vagy az illető választókerületben lakó 
egyéneknek ügyeit illetik, vagy amelyek az iilotő 
képviselőnek valamely egyházi testületben elfog­
lalt tiszteletbeli állásából folynak. Azt a gondo­
latot, hogy az inkompatibilitás körébe az egyes 
közbenjárások is bevonassanak, mindenlélo párt­
különbség nélkül kedvezően fogadják és a meg­
oldásnak még csak a szankcióját keresik. Amint 
halljuk, már erre nézvo is vau prepozíció, még 
pedig kétféle, do eddig még egyikben sem sike­
rült megállapodni.

Az újvidéki gyászlobogó Hangot adtunk 
mi is annak az országos méltatlankodásnak, ame­
lyet felidézett Pécsy-Popovits István újvidéki pol­
gármesternők az a súlyos tapintatlansága, hogy 
Mitetics Szvetozár halálakor kitüzette a városhá­
zára a gyászlobogót és a városháza előtt levő 
nagy teret átongodto a hazaáruló emlékére rende­
zett gyászünnop céljára. Hogy a polgármesternek 
ez a minősíthetetlen eljárása nem volt Újvidék 
polgárságának rovására irháié, azt tanúsította 
már az újvidéki szabadelviipárt határozata is, 
amely megbélyegezte ezt a kihívóan hazafiatlan 
cselekedetet. Most pedig a polgármesternek fölöt-

tes hatósága lépett föl ellene azzal az energiával, 
amelyet elvárhattunk egy magyar municipiumtól. 
A város közigazgatási hatósága ma foglalkozott 
a botrányos ügygyol, amint következő távirati 
tudósításunkban meg van irva:

Újvidék, február 14.
A közigazgatási bizottság mai ü lésén  Molnár 

Hugó református lelkész ism ertette Popovits polgár- 
m ester hazafiatlan cselekedetét és hosszabb megokolás 
után indítványozta, hogy ellene a miatt, hogv  február 
6-én és 6-án Mileiics Szvetozár temetése alkalmából 
a városi széktiáz épületére gyászlobogót tűzetett ki, 
és a  városház előtti tere t politikai tüntetésszámba 
meuő gyászünnep céljaira átengodto s ezzol hivatalo­
san  egy  oly egyén emlékének áldozott, aki M agyar- 
o rszág  in tegritása elten irányult bűnténye miatt a 
m agyar állam törvényéi értelm ében elítéltetett: a fe­
gyelmi eljárást megelőző vizsgálatot azonnal elrendelje.

Az indítványt a bizottság nagy többséggel elfogadta 
és a vizsgálat m egtartására három tagú bizottságot 
küldött k i. A határozat a  m agyarság  s  a  hazafias 
szerb és német lakosság között is n agy  megelégedést 
okozott.

A k a th o lik u s  au tonóm ia  szervezése ügyében 
a  kongresszus tizenkettes b izottsága által kiküldött 
bárom  tag  ma, február 14-én folytatta tanácskozását a 
püspöki kar kiküldötteivel. Miután szükségessé vált a 
felvetett kérdések szövegezése, e szöveg végleges 
m egállapítása tárgyában a kiküldöttek tanácskozásai, 
ká t a legközelebbi napokban folytatni fogják.

K Ü L F Ö L D .

Edvárd király trónbeszéde.
B udapest, február 14.

Egy szép és nemes reménynyel szegényebb, 
egy nagy és kínos csalódással gazdagabb lelt a 
világ. Hetedik Edvárd angol király ma elmondta 
parlament-nyitó trónbeszédét, amelyet oly feszült­
séggel várt az egész civilizált világ érdeklődése. 
A trónbeszéd nem váltotta be azt, amit tőle min­
denütt vártak, s az a jóindulat és szimpátia, 
amelyet a brit birodalom uj urának előlegeztek, 
a mai nappal kétségtelenül semmivé foszlott. A 
volt walesi herceg politikai, államkormányzati né­
zeteit senki sem ismerte: szabad volt tehát 
róla föltenni, hogy hn elitélőon nem is, de 
oly királyi szavakkal fog nyilatkozni az eddigi 
angol kormányzat délafrikai hadjáratáról, ame­
lyeknek legalább engesztelő hatásuk lesz az összes 
polgáriasuk nemzetekre s nem zárják ki egy tisz­
tességes béke mielőbbi megkötését, amelyben 
Angliának a nagylelkűség szerepe jutott volna s 
dicsőség háramlik vala az uj királyra. Nem úgy 
lett. Edvárd király ridegen nyilatkozik a háború­
ról ; haszontalan gueriila-barcnak bélyegzi a boerok 
titáni erőfeszítését és kívánatosnak hirdeti leve­
résüket már csak az ő érdekükben is, és beszél 
roll KtlúrsasigokM és qyarniotokzól, midőn Oraujo 
és Transvaal területéről van szó.

Az egész emberiséget mélyen elszomorító 
nyilatkozat ez a trónbeszéd, amely mindenkoron 
egyik legsötétebb lapja fog maradni Angolország 
történetének.

(A pompa.) 
London, február 14.

A parlament megnyitása nagyobb pompával 
ment végbe, mint Viktória királynő trónrnlépto 
idején. A Buekingham-pnlotától a Westminsterhez 
vezető meglehetősen rövid utón, a csikorgó hideg­
bon, katonaság és rendőrség sorfalai közt. már 
korán reggel ezernyi nóptömeg lepte cl az utcá­
kat és állhatatosan kitartott delutéuig, amikor a 
királyi pár a legnagyobb pompával, fényes kísé­
rettel vonult a parlamentbe a trónbeszédre.

A királyi menet hat kocsiból állt. Az első 
öt kocsiban a kíséret tagjai és az udvar méltó­
ságok ültek, azután következet' a pompás disz- 
hintó, mely 111. György uralkodása alatt, volt 
használatban és melyben n királyi pár ült. A 
hintát nyolo ló húzta és néhány szakasz testőr 
kisérte.

Edvárd király tábornagyi egyenruhát viselt. 
A felségeket a tömeg nagy lelkesedéssel üdvö­
zölte. Délután 2 órakor a királyi hintó az ágyuk 
ildvlövései és harangzúgás közt. behajtott a West- 
minster-palotába.

Az alsó házban egész éjjel nagy volt az 
élénkség, a képviselők még éjszaka megjelentek 
az ülésteremben, hogy helyet biztosítsanak ma­

guknak. Régi szokás szerint letették kalapjukat 
egy padra, egy időig még együtt maradtak, a 
napi eseményeket megbeszélték, aztán eltávoztak.

A lordok házában romok emelvényt állítot­
tak föl és arra helyezték az aranyos trónszékoket. 
Edvárd király hermelinnel szegélyezett bibor- 
palástban jelent meg, a királyné pedig vállán 
viselte a térdszalag-rond jelvényeit. A királyi pár 
mögött az udvari méltóságok foglaltak helyet 
csillogó egyenruhában. A földszintet hölgyek 
foglalták el, a íolsőház tagjainak feleségei. A 
miniszterek, akik egyúttal a felsüháznak is tagjai, 
az emelvény körül ültek.

London február 14.
A felsőház ma rendkívül fényes képet nyúj­

tott. A terem a legutolsó zugáig megtelt. A ház 
egy részét a poerek hölgyei foglalták ol, akiknek 
fekete ruhája és gyémántjai élénk ellentétet szol­
gáltattak a peerek vörös ruhájához. A trónemei- 
vényen trónszékek állottak a király és a királyné 
részére, valamint a yorki herceg széke, az utóbbi 
azonban nem volt jelen. A hercegnők székei a 
trónszékcktől két oldalt állottak. A jelenlevők 
közt volt Károly dán herceg és neje, Fiiíória 
walesi hercegnő, Beatrix és Lujza hercegnő, a 
connaiighti és cambridgei hercegek, Fife herceg, a 
londoni lordmayor, továbbá vagy húsz nagykövet 
és követ.

Kevéssel 2 óra után a Westminsterbe érke­
zett a királyi monet. A király és a királyné el­
foglalták a trónszékeket. Azután a képviselők 
menete, miután a megtelelő felhívás intéztetett 
liozzájok, az elnök vezetése alatt bevonult a lor­
dok házába.

Miután a király ülve letotte a ’ordmayor 
kezébe az esküt, felállóit és felolvasta a trón­
beszédet.

A felolvasás után a király és a királynő le- 
me'ntek az emelvényről. A menet ismét megala­
kult és elhagyta a palotát.

fA trónbeszéd.)

A király a szokásos szertartások között maga 
nvitolta meg a parlamentet a trónbeszóddol.

A tróubeszéd mindenekelőtt utal a szeretett 
királynő halála nyomán támadt nagy nomzeti 
gyászra és fájdalomra és kiemeli az elhunyt ki­
rálynő mintaszerű uralkodói erényeit A király 
kijelenti, hogy anyja nyomdokaiban akar haladni. 
Az általános és a személyes fájdalomban — 
mondja a trónbeszéd — megnyugvásomra szolgál 
kijelenthetnem a parlament előtt, hogy a többi 
hatalmakkal való viszonyunk állandóan barátságos. 

A délafrikai háború még nem ért egészen 
végit, de az ellenség fővárosa és a főbb 
összekötő vonalak birtokomban vannak.
Intézkedések tétettek, amelyek, mint biz­
ton remélem, lehetővé fogják tenni csapa­
taimnak, hogy sikeresen megküzdjenek azok­
kal a haderőkkel, amelyek még szemben 
állanak vele. Nagyon sajnálom azt az 
ember- és pénzáldozatot, amely azzal a 
haszontalan guerilla-harceal jár, amelyet a 
boerok a volt köztársaságok területén foly­
tatnak. Mielőbbi leveretésök nagyon kívána­
tos az ó érdekükben, mert amíg ez meg 
nem történik, lehetetlen azokban a gyar­
matokban megteremtenem azokat az in­
tézményeket, amelyek minden fehér lakos­
nak egyenlő jogokat, a bennszülött la­
kosságnak pedig oltalmat és igazságot 
fognak biztosítani.
A trónbeszéd ezután a khinai eseményekkel 

foglalkozik és azt mondja: l’ekingneka szövetsé­
ges csapatok által való elfoglalása és a szerencsé­
sen végrehajtott kiszabadítása azoknak a szemé­
lyeknek, akik a követségen ostrom alatt állottak, 
oly eredmények, melyekhez indiai csapataim s 
haditengerészetem lényegesem hozzájárultak. Ez 
titán következett, hogy a khinai kormány aláve­
tette magát azoknak a követeléseknek, melyekhez 
a hatalmak ragaszkodtak. A tárgyalások folynak 
ama mód iránt, melyen a khinai kormánynak e 
feltételekhez váló hozzájárulása megvalésitandók.

A trónbeszéd nzután felemlíti az muztrdhai 
államsrö’otség létesítését ésayorki herceg küszöbön 
álló látogatását az első szövetségi parlament meg­
nyitásához, mely látogatás a király határozata 
szerint lij-Zélanára és Kanadára is ki fog ter­
jedni. A király azután örömét fejezi ki ama gyors 
és lojális válasz felől, melylyel a Kanada és 
Ausztrália hazafiságához és odaadásához intézett 
újabb felhívás találkozott, mely fölhívásra a dél­
afrikai ellenségeskedések folytatása adott okot.

A trónbeszéd ozután közli, hogy az asantii 
földien kitört fölkelés elnyomására kiküldött expe­
díció eredményes volt.

Az indiai viszonyokra áttérve, a trónbeszéd 
megjegyzi, hogy a szárazság által Indiában oko­
zott ínség és a nagy halandóság az idejekorán! 
beállott esőzés által jelentékenyen enyhült. E gy-
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idejüleg sajnálkozását fejezi ki, hogy a  bombayi 
terülotben m ég folyvást nagy Ínség uralkodik, 
m elyet azonban enyhíteni törekszenek.

A  jövő évi költstojretSsi elöiránytalban komo­
lyan gondoskodtak arról, hogy a  kiadásokat kor­
lá to zzák ; de a  hadsereg és a haditengerével sriik- 
séglet'i, nevezetesen a  'dél-afrikai háború költségei a 
kiadások fölemelését elkerülhetetlenné tették.

A Reichsrath ülése.
Béor február 14.

A képviselőbáz mai ülésót 11 óra 35 perckor 
nyitotta meg az elnök. A tegnapi bizottsági választás 
eredményének kihirdetése és a bejelentések felolva­
sása után lolytat ák Baemreither indítványának érdem­
leges tárgyalását.

B l a s e t c  (ifju-cseh) cseh nyelven kezdi beszédét, 
majd németül folytatja s elmondja, hogy miért iratko­
zott föl pro-szónoknak. Kijelenti, hogy Baemreither 
indítványának érdeme ellen fog szavazni s más nyi­
latkozatot lóg indítványozni, amelyet a Ház nevében 
a trón zsámolya elé kell majd terjeszteni. Saj­
nálja, hogy a ház elvetette Jawerskt, Stransky és 
Daszynski indítványait. Nem lelel meg a parlamenti szo­
kásnak, hogy olyan fontos parlamenti aktusra, mint a 
trónbeszéd, hűségnyilatkozattal és azzal a kijelentéssel 
válaszoljanak, hogy a Ház dolgozni akar. Ha 1897-ben 
nem lehetett lelirati vita a házban, annak az obstrukció 
volt az oka. Ha még leiiratra nézve sem tudnak meg­
egyezésre jutni, még kevésbé fognak mcgegvezhetni 
a munkaképesség kérdésére nézve. Elhamarkodott 
dolog volna a trón elé járulni azzal a kijelentéssel, 
hogy a ház dolgozni akar, amig a ház meg nem 
győződik ennek az állításnak a helyességéről. Baem­
reither indítványa a trónbeszédnek csak első és utolsó 
passzusára reagál, a többit figyelmen kivül hagyja. 
Pedig sokat lehetne beszélni a trónbeszédről, mert 
sok passzusa magyarázatra szorul. Azután a trón- 
beszédnek az alkotmányról szóló passzusával fog­
lalkozik és panaszkodik, hogy a legiontosabb állami 
alaptörvények egyike, az ismert 19. cikk még nincs 
végrehajtva. Azután a Magyarországgal való kiegyezésről 
beszél és végül azt indítványozza, hogy a hűség­
nyilatkozat helyett más nyilatkozattal járuljanak a 
trón elé.

Az ő felirati javaslata körülírja a trónbeszéd 
egyes pontiait és azt mondja egyebek között, hogy a 
mostani alkotmány, amely ő felcége szavai szerint a 
népek fejlődésének korszerű biztosítéka kellene, hogy 
legyen, nem vált ilyen biztosítékká, mert az állam tör­
ténetével és szerkezetével ellenkező centralizmusa hát­
térbe szorítja az egyes királyságok és tartományok 
szükségleteit, túlságosan megterheli a központi parla­
mentet és megakadályozza az egyes néptörzsek egyen­
jogúságát, amelyet éppen ez az alkotmány, 6 felsége 
nagylelkű intencióinak meglelelően, megállapít. A biro­
dalom szellemi és anyagi fejlődése a nemzetiségi viszály 
következtében pang. Azért — mondja a nyilatko­
zat — hálásan üdvözöljük a legfelsőbb akaratnyilvá­
nítást. óhajtjuk, hogy felséged és a kormány a lüggő 
kérdéseknek az összes törzseket kielégítő megoldásában 
az igazság és az államraison tényét lássa. Hazafisá- 
gur.k azt paranosolja. hogy tiszteletteljes bátorsággal 
adjunk kifejezést aggodalmunknak, amikor a kormány 
az adott viszonyok között azt hirdeti, hogy a nyelv 
egységét a kormányzat bizonyos szféráiban érintetlenül 
akarja fönntartani. A nyilatkozat igy végződik : Az a 
magasztos felhívás, hogy szabad testvén törekvéssel 
békét kössünk és ezt a tiszteletreméltó államot meg­
őrizzük, szivünkben legélénkebb visszhangot keltett 
Mindig hajlandók voltunk és vagyunk ilyen békekö­
tésre és egyetlen egyszer sem utasítottuk vissza a 
békés kimagyarázásra való felhívást A nyelvkérdés­
ben való békesség legbiztosabb útja az államalkot­
mány olyan fejlesztésének, amely az egésznek mind­
nyájunk által nagyra bocsüt eg serét érintetlenül 
hagyva, szabad és önálló mozgást fog biztosítani a 
részeknek s amely ezen állam történeti eszméjének és 
oly sokféle földrajzi és néprajzi szerkezetének, de 
egyszersmind a cseh nép államjogi meggyőződésének 
megfelel. A nyilatkozat utolsó szavai: Isten tartsa, 
isten áldja császári és apostoli királyi felségedet

Blazek kéri a házat, hogy indítványának elve* 
tése esetén pontonként szavazzanak Baemreither in­
dítványa fölött

Blazek után Susterslo. majd Kosz radikális ru­
tén beszélt. Az utóbbi heves támadásokkal illette a 
lengyel klubot. Azt mondja, hogy a lengyel slachtát le 
kellene mészárolni. Majd a választási visszaélésekről be­
szél miközben Gnievosz lengyel képviselő többször 
félbeszakítja, kijelentve, hogy minden egyes szava valót­
lanság.

Hangok Schönerer pártjából : Botrány egész 
Európa előtt, hogy ini történik Galíciában!

Schul.meier: Hány embert lőttek agyon a vá­
lasztásoknál ?

A ház elveti Blazek indítványát, ellenben elfogadja
Baemreither indítványénak egyes pontjait, még pedig 
az utolsót, amely hűségnyilatkozattal végződik, egy­
hangúlag. A Schönerer-párt és a szociáldemokraták a sza­
vazás előtt kivonultak a teremből.

Hanioh szocialista azzal a kérdéssel fordul az 
elnökhöz, hogy a választási visszaélésekre vonatkozó 
interpellációját miért vette föl hézagosán a gyorsírói 
jegyzőkönyvbe.

Gróf Vetter elnök: Kijelenti, hogy a házszabá­
lyok alapján az interpellációk bizonyos részeit ki­
hagyhatja a jegzőkönyvböl.

Erről az elnöki nyilatkozatról hosszas házsza­
bály-vita támadt, melynek során Prado zárt ülést kí­
vánt, de ezt az intitványt elvetették.

Az ülés négy órakor nagy zaj közepeit véget 
ért. A legközelebbi ülés jövő csütörtökön lesz.

Béos, február 14.
Ma alakult m eg a  képviselőházban a  szalad 

iparos-párt. Eddig hatvankét tag ja  van. E lnökké 
Sylvester képviselőt, helyettes-elnökökké Bolieim 
és Hofer képviselőket választo tták  meg. A  meg­
alakulás után hosszasabban tárgyalták  a  párt 
állásfoglalását s elhatározták , hogy az összes 
pártok iparügyekro vonatkozó indítványait össze­
gyűjtik  és lehetőleg első olvasás nélkül az ipar­
ügyi bizottsághoz u tasitta tják .

Béos, február 14.
A német pártelnököknek Vetter elnökkel való 

értekezletén az interpellációk tárgyalási nyelve ügyé­
ben a németek megmaradtak eddigi álláspontjukon. 
Határozatot valamelyes kompromisszum-javasalat tár­
gyában nem hoztak.

A cseh klub ma megalakult és elnökévé Pacak 
képviselőt, helyettes elnökökké pedig Stransky és Brzo- 
rád képviselőket választotta meg.

Milán király halála.
Béos. február 14.

Fél tizenegy órakor vitték á t Milán király 
koporsóját a  harm adik kerületben levő szerb 
templomba. A halo ttas kocsit a  szerb követen és 
gróf Zichy Jenőn kivül a  becsben élő szerb diákok 
kisérték. A koporsón egyetlen koszorú volt, a 
Sándor királyé. A Szreti <S»áva-templómban ra­
vatalra  helyezték a  koporsót, a  diszőrség kétol­
dalt felállt, azután a  katonaság elvonult. A 
gyászszertartás főherceget megillető pompával 
m ent végbe.

Bócs, február 14.
Az itteni szerb körök azt hiszik, hogy Sándor 

király elmegy Krusedolba, atyja temetésére, Natália 
királynétól a már közölt két táviraton kivül semmi hír 
sem érkezett. Azt hiszik, hogy a királyné elutazott 
tíiarritzból s hogy már ma Bécsbe érkezik.

Ma zárták le Milán király koporsó át. Előbb 
azonban az azonosságot konstatálták. A koporsó kö­
rül együtt voltak : Zichy Jenő, a lőudvarmesteri hi­
vatal képviseletében, Konstantinovics ezredes, Bogicse- 
vics berlini szerb követ, Gyorgyevics volt miniszterelnök, 
Lahováry Simonné. Popowcj ezredes és mások. 
plébános, aki fekete bársony ornátust viselt, a kopor­
sóhoz lépett s elmondta a szokásos imádságot. Azután 
megkente a halott fe ét szeutelt olajjal, amely szer­
tartás csak a királyokat és az érsekeket illeti meg. 
E szertartás után lehér atlasztakarót tettek a halottra. 
A pap szentelt bort öntött egy pohárba, összekeverte 
olajjal és az egészet az atlasztakaróra öntötte, úgy 
hogy a folyadék átszivárgott rajta.

Pctrovics ezredes ma Sándor király megbízásából 
óriási koszorút tett Milán király koporsójára. Úgy 
látszik, hogy a fiatal király a fiúi kegyelet hiányát a 
koszorú ter,edelmével akarta pótolni. A koszorú bo­
rostyánból, orchideából, jácintból, orgonavirágból, 
gyöngyvirágból és kokuszpálmából vau kötve. A 
fekete moáréból való széles szalagon szerb betűk­
kel ez van: •

Jó atyjának — Sándor.
Amikor ezt a koszorút a koporsóra tették, a ha­

lottas szobában olyan megjegyzések történtek amelye­
ket nem lehet reprodukálni. Sándor király koszorúja 
most az egyetlen, amely a koporsót takarja.

Kevéssel a koporsó lezárása előtt hozták el 
Lahováryné koszorúját ezzel a felírással: Souvenir 
d'affection. Müán szolgái szép koszorút tettek a ko­
porsóra ezzel a felirattal: A notre bonne Majesté! Egy 
másik koszorúnak az volt a felirata; A mon bien cher 
neveu — Etelka.

Karlóca, február 14.
Feltűnt, hogy a mai zimonyi vonaton egyet­

len egy bolgrádi utas som volt. Híre jár, hogy"ma 
reggel számos belgrádi utas Hécsbo aknrt inenni, 
do a belgrádi rendőrség nem engedte meg nekik, 
hogy a határt átlépjék.

Belgrrád. február 14.
A  lakosság körében nagy  az izgatottság és az 

elégedetlenség am iatt, hogy M ilán király t nem Bel­
grádion tem etik  és m ert a  korm ány ezt eddigelé 
titkolta . Sándor király viselkedése miatt szintén nagy 
az elkeseredés. A belgrádi kereskedők elhatározták, 
hogy bezárják boltjaikat és csak a  temetés után 
nyitják meg ismék

Münohen február 14.
Az Allgetneine Zeitung az t Írja, hogy Milán 

király már a nyolcvanas évek végén foglalkozott azzal 
a gondolattal, hogy lemond a trónról. E z t a szándé­
k á t levélben tudatta  1. Vilmos császárral és Ferenc 
József k irálylyal. 1. Vilmos akkor hosszú leve­
le t ir t neki, s el akarta  téríteni szándékától. 
F igyelm eztette arra  a kötelességére, hogy a gond­
viselés á lta l szám ára kijelölt helyen m egm arad­
jon . M eglehet, hogy ez volt az oka annak , hogy 
M ilán akkor lem ondott szándékáról.

A budapesti szerb íőkonzulátuson ma fejezték 
ki részvétüket Milán király halála fölölt a magyar 
kormány tagjai: Széli Kálmán minisztereluök Wlastics 
Gyula, Lukács László, Hegedűs Sándor, Plósz Sándor 
és Darányi Ignác miniszterek, továbbá özv. gróf 
Huuyady Lászlónó szül. gróf Csáky Sarolta, a szerb 
királyi csa’ád rokona Pohonczy György altábornagy, 
térparancsnok, Beniczky Ferenc lőispáu, gróf Széchenyi 
Pál, báró Dániel Ernő, Molnár Viktor és Bérezik 
Árpád min. tanácsosok, hsay egyetemi tanár és társa­
dalmunk több előkelősége.

A halottnak Budapesten való átszállítására nézve 
még mostanáig sem történt intézkedés. A katonai vagy 
mástéle tisztelgés alkalmasint el is marad mert a 
halottszállító különvonat pénteken éjszaka érinti Bu­
dapestek

Spanyolország a forradalom szélén.
Budapest, lebruár 14.

Nem egyszerű zavargás többé az a  tem érdek 
tüntetés, am elynek színhelye a  legtöbb nagy 
spanyol város. .4 forradotoiu srele kezd lújni His­
pánia leiül s a  korm ány is, az udvar is jól tudja, 
hogy a  véres összeötközések rcvolucióvá nőhetnek 
s ezért sietvo elrendelték maijában a fötdrosban 
s több nagyobb városban e r  ostromállapotot. Imii 
a  klerikulizm us féktelen garázdálkodásának újabb 
szomorú és fenyegető eredm ényei.

A szerencsétlen am erikai háború  után m in­
denki azt rem élte, hogy Spanyolország kom olyan 
hozzáfog a  regeneráláshoz. E  helyett az udvar a  
jezsu iták  karjaiba vetette randát és tüntető módon 
istápolta a  klerikális eszmét. A zt vélte, hogy lia 
a  papokat a  m aga részére hódítja, m egm enekült 
a  karlista  veszedelemtől. S nem látta azt, am it 
ország-világ lát, hogy a kariizm usnak épp a 
püspökök és a papok a fő-előmozditói, pénzeiéi 
és tám aszai. Még m ás módot is kéréséit nz ud­
var a  karlisták  lecsillapítására. E gyik  főemberök- 
nck, a  casertai gro/nnk, odaígérték azas tu ria i her­
cegnő kezét. A m enyekzónek holnap kell végbe­
mennie. E nnek sok akadálya volt. ii/reln minisz­
terelnök nem  akarta  értő elvállalni a  felelősséget: 
ú tnak  eresztették, l ’tódja m ost Atrarraya táb o r­
nok, aki, hogy megijeszsze a m adridiakat, n fő­
város katonai parancsnokává a rém es hírű  U'ey/er 
tábornokot nevezto ki. Azóta egyn; folynak a  papi 
gazdálkozás ellen való utcai tüntetések , am elyek 
m áris sok em ber életébe kerültek. Hozzájárult az 
általános izgalomhoz Perez tialdós h íres spanyol 
iró egyik diám ájának szinrehozutala: u színdarab 
elemi erővel festi a  papi gazdálkodás átkait. S 
m ost m áról ho lnapra  k itörhet a forradalom  ebben 
a  m inden tekin tetben tönkrem ent országban.

Madrid, február 14.
Az egyetemi hallgatók elhatározták , hogy 

az asturini hercegnő esküvőjének nap ján  gyáss- 
fátyollal beront nmircli zászlókkal rónainak régig 
Madrid ideáin. A barcelonai és sarngossai diákok 
baionló ti'nlrtés' terveznek. A korm ány energikus 
intézkedéseket te tt, do nem rendelkezik olyan meg­
látható tábornokkal, aki a  nap  népszerű hősei el­
len csínyt m erne végrehajtani.

Azt hiszik, hogy a  regens királyné közvet­
lenül az esküvő u tán  fogadja a  legkiválóbb 
pártvezéreket, az intranzigens republikánusok k i­
vételével, hogy tanácsukat m eghallgassa. Moréra, 
a  madridi rendőrség főnöke, ak inek  karlista-barát 
vitelkedésr m ár régen feltűnt, beadta lem ondását

Haragossá' an, Strillában, Barcelonában, Xeres 
de la Fronteriban a forradalom kdórisítúl femek.

Madrid, február 14.
Campoamor költő tem etésén tün tetésre  került 

a dolog. Egyes 1ünt ttő csoportok kövekkel dobál­
ták  meg a torija-uteai apáca-kolostort. A rendőrség 
lövésekkil oszlottá izét a tüntetőket, ak ik  azután a  
S ilva-u teiban  lüntottek. A város m ás pontjain 
is volt tüntetés. A csendőr-ég fegyverrel lépett 
közbe s több unitért imgsilesiMt. A tüntetők kö­
vekkel dobálták meg a esendő"-égi!. Sok em bert 
le tartóztattak , köztük egy katonatisztet ii.
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z A  múlt éjjel körülbelül száz embert tartóz­
tattak le. A tüntetők több utcán revolverrel lövői- 
dötlei. Számos gázlámpát összetörtek. Ma délelőtt 
az utcák egészon iirosek voltak. Az ostromálla­
pot kihirdetése után a város sztratégiai pontjait 
katonaság szállotta meg. Mint a lapok jelentik, a 
casertai gróf családjával holnap Franciaországba 
utazik.

Madrid, február 14.
Néhány francia papot, akik Braziliába akartak 

utazni, az utcán kifütyültek. Egy tüntető csoport be­
verte a Noticiero ilalagueno cimü lap szerkesztőségé­
nek ablakait.

Madrid, február 14.
Az aszturiai heroegnőt Bourbon herceggel 

Sanoha bibornok a királyi palota kápolnájában 
eskette meg, amely pompásan fel volt díszítve. 
A  herceg spanyol tiszti egyenruhát viselt A szer­
tartás egy óráig tartott. A középületeken lobogók 
lengtek.

A Liberál jelenti: A tüntetők tegnap a bra­
zíliai követ kocsiját kövekkel dobálták meg abban 
a hitben, hogy a kocsiban egy spanyol miniszter 
van. A Madridban lakó jezsuiták San-Martinba 
(Pradó mellett) mentek.

Madrid, február 14.
Madridban kihirdettek az ostromállapotot. 

Az államhatalmat a katonai hatáságok kezelik.
Madrid, február 14.

Hiro jár. hogy a ma tartott minisztertanács 
nem csökkentette a miniszterválság beálltának 
lehetőségét, mert a közoktatási és közmunkaügyi 
miniszterek a madridi ostromállapot ellen nyilat­
koztak. Ascarraga miniszterelnök este fel fogja 
vetni a királynő előtt a bizalmi kérdést

Talenola, február 14.
Tegnap itt komoly rendzavardeok voltak. A 

tüntatők s a csendőraég között dulakodásra került 
a dolog, miközben néhány lövés is eldördült. Egy 
embert megöltek, egy megsebesült.

H ÍR E K .
B udapest, február 14.

—  BUDAPESTI NAPLÓ. Február rs-én 
uj előfizetés nyülk a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Udvari ebéd. A király ma bécsi palotájában 
udvari ebédet adott, amelyben résztvett Eulenburg né­
met nagykövet. Slumm nagykövetségi titkár, Bülow 
katonai attasé, herceg Sayn-Wittgcnstein, gróí Golu- 
choicski, Kocrber, báró Krieghammer, gróf Széchenyi 
Manó és a lég.óbb udvari méltóságok.

— A beteg főssertartáuneeter. Közel öt hete 
súlyos betegen lekszik ikerben gróí Ilunyady Kálmán 
föszertartásmester. A hetvenesztendős lőurat, aki egy 
idő óta gyöngélkedett, feleségének halála teljesen 
megtörte. A beteg hogylétéről naponkint kétszer je­
lentést tesznek a királynak.

— N a g y  a p á k  fia i. A minap volt Parisban 
Paul Df’sfAane/nek, a francia képviselőhöz elnöké­
nek, esküvője. Nem lesz érdektelen felsorolni a 
vőfélyeket. íme: Sadi Carnot (a nagy Carnot fia), 
Louis Gambetta (a nagy Gambetta fia), Pierro 
Sardou (a nagy Sardou fia) és Pierre Gounod (a 
nagy Gounod fia). Mellesleg megjegyezve Paul 
Deschanel. a vőlegény, a nagy Emilé Deschanel- 
nek, a College de Francé tanárának és a harma­
dik köztársaság egyik megalapítójának fia.

— A társaságból. Gróf Csáky Albin, a főrendi­
ház elnöke tegnap ebédet adott a Nemzeti Kaszinóban, 
melyre a következők voltak hivatalosak: Vaszary 
Kolos hercegprímás, Csúszka György érsek, Schlauch 
Lőrinc bíboros püspök, Bogdanovics Lucián püspök, 
br. Bánffy Dezső, gr. Csekouics Endre, gr. Bánffy 
György. Wekerlo Sándor Lobkovitz Rudolf herceg, 
gr. Zse'énszky Róbert, id. gr. Zichy Nándor, br. Maj- 
thényi László, br. Wodiáner Albert, Karap Ferenc, 
Márkus József Pallavicini Ede őrgróf, Kautz Gyula, 
Lndvigh Gyula, br. Baioh Milán Leehner Ágoston, 
br. Eötvös Loránd. br. Véosey József, Dessewffy Sán­
dor püspök, Dániel Gábor egyházi lőgondnok és 
Szmrecsányi Pál püspök.

Lobkowitz Rudo.t kerceg, vezénylő tábornok és 
Lobkowitz Rudolf hercegné ma este >/i7 órakor ebédet 
adtak, amelyro hivatalosak voltak: Schlauch Lőrinc 
bibornok, gróf Károlyi Sándor, gróf Zichy-Nándor, 
gróf Hunyadv Imre, gróf Nádasdy Ferenc, gróf 
"Wenckheim Frigyes, Pallavicini Ede őrgróf, gróf 
Andrássy Géza, herceg Lichtenstein Alajos főhadnagy,

gróf Cziráky Antal, gróf Károlyi István, Zoltán Elek 
altábornagy, gróf Károlyi György, gróf Széchényi 
Aladár, gróf Szapáry Pál, gróf Ziohy János, gróí 
Apponyi Gyula, gróf Zselénszki Róbert, herceg Loow 
főkonzul, Below főkonzul, báró Vécsoy József, báró 
Piret de Bihain Lajos, báró Orczy Andor, báró 
Edelsheim-Gyulay Lipót.

— R e v e r te r a  m e g y . Bériből táviratoz­
zék, hogy vatikáni képviseletünkben nemso­
kára változás áll be. Ugyanis gróf Revertera, 
vatikáni osztrák-magyar követ korára való tokin­
tettel megsürgette állásától való fölmontését. Gróf 
Revertera utódjául gróf Coudenliove brüsszeli követ 
van kiszemelve, de kinevezése elé a Vatikán 
annyi akadályt gördit, hogy ezek elhárításáig való­
színűleg ügyvivőt kell kinevezni a Vatikánhoz.

— Herczeg Fereno ünneplése. A bánsági egye­
temi ifjúság ma délután küldöttségileg felkereste 
Herczeg Ferencet és az Ocskay brigadéros szenzációs sikere 
alkalmából átadta neki üdvözlő iratát. A küldöttség 
szónoka, Tereczky György joghallgató elmondta, hogy 
felháborodással olvasták azokat a vádakat, melyekkel 
némelyek alaptalanul illeték, s különösen tiltakoznak 
az ellen, hogy Herozeg Ferencet hazafiatlannak mond­
ják. Herczeg Ferenc mélyen megilletődve köszönte 
meg földijeinek iránta való ragaszkodását. Mikor da­
rabomat megírtam — úgymond — nem ok nélkül 
tettem meg Jávorkát, a szatmári alumuust, a nemzet 
lelkiösmeretének. Az ifjúságra gondoltam, mely még 
ment az élet küzdelmeitől és amelyben a hazaszeretet 
sokkal közvetlenebbül nyilatkozik meg. Ezért örülök, 
hogy az ifjúság mellém állott. Hogy a hazafiságot az 
idegena’kusággal össze lehet egyeztetni, arra számtalan 
példát hozhat lel a magyar történelemből. Hunyadi 
János, kiről sokan azt mondják, hogy oláh, talán, ha 
oláh maradt volna, nem lehetett volna a keresztény­
ség védőbástyája. Petőfi, ki szláv családból szárma­
zott, talán nem lett vohia világhírű költővé, ha meg­
maradt volna sziávnak. Majd ismételten megköszönte 
földijeinek ragaszkodását, amely ez alkalommal iránta 
megnyilatkozott.

Herczeg Ferenc tiszteletére az Országos Kaszinó 
hétfőn, lebruár 18-án, fényes bankettet rendez, felele­
tül egy lap igaztalan támadásaira. A kaszinó tagjai 
közül már eddig száznál többen bejelentették rész­
vételüket.

—  B a b a -a d ó . Tulajdonképpen bába-adó. 
Reuss-hcrcegségben készült az erről szóló javas­
lat, amely a legnagyobb valószínűség szerint tör­
vényerőre is emelkedik. Hogy a szülők minden 
születendő gyermekükért a bábák segítő pénz­
tárába tizenöt pfenniget kötelesek adni. Úgy Ját­
szik Reussben rosszul megy a tudós asszonyok­
nak. A nép azonban nincs nagy részvéttel a 
sorsuk iránt, mert kedvetlenül fogadja még a 
tizenöt filléres adót is. Ez érthetetlen, pedig egy 
német újság jelenti komolyan, gerai értesülés 
alapján. Nyilván az adóminősités bosszantja az 
embereket, s az adót még Reussben sem szeretik. 
A törvény pedig meglesz, az igazságügyi bizott­
ság már elfogadta a javaslatot. A reussi mamák 
sztrájkmozgalmáról azonban eddig még nem érke­
zett hir.

— K ossuth halálának évfordulója. Március 
20-ikán lesz hetedik évfordulója annak, hogy Kossuth 
Lajos Turinban meghalt. A szomorú napot az idén is 
megülik a lőváros hazafias érzésű polgárai, valamint 
az egyetemi polgárok. Az évforduló napján testületi­
leg vonulnak ki a kerepesi-uti temetőbe, este pedig 
gyászünnepélyt rendeznek. Ebben az ügyben a pol­
gárság március 3-ikán értekezletet tart

— Oaldo Elektrája. A spanyolországi zavargá­
sok tudvalevőleg klerikális tüntetésekkel kezdődtek, 
melyeket a madridi Teatro Espanolbau rendeztek 
Galdo Elekra cimü darabjának előadása alkalmával. 
A drámának, moly a jezsuiták túlkapásait ostorozza, 
következő a tartalma:

Elektra, a darab hősnő é, egy félvilági hölgy­
nek életvidám, nyiltszivü leánya, kit anyja halála után 
gazdag nagybátyja Garcia Juste házába fogad. Don 
Urbano, a leány nagybátyja és Donna Everista, a 
nagynéni, egyformán buzgó katholikusok. A csatád ba­
rátja és tanácsadója Salvador Pantoja jezuita s valóságos 
képviselője annak az erkö esnek, melyet jezsuita er­
kölcsnek szokás nevezni. Ez a Pantoja uralkodik 
Garcia Juste házában s minden törekvése ari’a irá­
nyul, hogy Elektrát apácának avattathassa föl. 
Elektra szerelmes egy Maximo nevű fiatal mérnökbe, 
aki a modern szellemű embert képviseli a darabban 
s harcba száll Pantoja törekvéseivel. A darab folya­
mán kiderül, hogy a jezsuita E ektra atyja s leányá­
nak szűzi lelkét saját iljukori bűneinek kien­
gesztelése végett akarja áldozatul dobni. Azt ba- 
zudja hát, hogy Maximo Elektra test vérbátyi a, 
mire Elektra menekül a házból. A mérnök kétségbe­
esésében megtámadja Pantóját, fojtogatni kezdi, de a 
jezsuita örömmel viseli el a bántalmakat is, mert azt 
hiszi, hogy övé a győzelem. Az utolsó felvonásban 
Elektra már a zárdában van. Maximo ki akarja sza­

badítani. Elektrának lázas vízióiban megjelenik édes 
anyja s fölfedi előtte, hogy Maximo nem testvérbátyja 
s azt tanácsolja, hogy szökjék el a kolostorból. 
Maximo a zárda kertjében lel rá kedvesére. Pantoja 
aggódó arccal néz a távozók után.

— Menekülsz Elektra? — kérdi.
— Nem — mondja Maximo. Most ébred fel 

halottaiból.
— M á ty u s fö ld je. Azon a földön, ahol 

ómának mondják az almát, szórnának a szalmát, 
piros csizmában járnak a kerek arcú magyar lá­
nyok, négyszor évenkint kiönt a Duna, négyszer 
a Vág, négyszer a Nyitra s négyszer a Zsitva. 
Annyi árvíz Noé óta sem volt, mint amennyit itt 
produkál a természet s nagy szúnyogok különb 
tanyát sehol a világon nem találnak. A talaj 
ugyancsak bcsüpped az embor lába alatt s a 
kocsikerék küllőig zuppog a sárban, do a mar- 
tosi lányok mégis piros csizmában járnak s semmi 
istenverése sem veszi le azt a lábukról.

— Magyar viselet — mondják s magyarnak 
maradnak ezen az istenlátogatta földön mindvégig.

Gazdag országrész volt pedig valamikor. 
Trencséni Csák Máténak nem volt ennél különb 
granáriuma s ami búza kellett hat vármegyében, 
kiadta azt a Mátyus földje. Az igaz, hogy akkor 
még nem igen szabályozták a folyókat, követke­
zésképpen nem is szilajkodtak olyan nagyon, 
mint most, mikor szabályozzák s ürgét csinálnak 
a Mátyus föld népéből.

Erről a csupa-viz földről beszélt ma Feszty 
Béla a képviselőházban s segítséget kért a négy 
haragos viz, vagy a vizszabályozók ellon. Jó ma­
gyar földet, jó magyar népet vett a védelmébe, 
nrooJy régi szép napok után most lassan-lassan 
koldusbotra jut. Trencséni Csák Máté ugyancsak 
keservesen sóhajtana a sírjában, ha meghallhatná, 
hogy mi lett az ő földjéből, búzatermő gazdag 
országából.

— A Lloyd-ka»zlnó estélye. A  Lloyd-kaszinó 
termeiben ma este társas összejövetel volt, amelyen a 
kaszinó tagjai szokatlanul nagy számban, jelentek 
jelentek meg. Az estély attrakciója dr. Vaisz Sándor, 
a kiváló kriminalista Poros akták cimü 'elolvasása volt, 
amely iránt már napok óta nagy érdeklődés mutatko­
zott. A lőváros fejlődése történetének egyik fejezete 
dr. Vaisz tanulmánya, amely úgy hat, mint a legme­
részebb kriminalista regény.

A felolvasás tárgyát Pest városának a koronázást 
közvetlenül megelőző s azt követő korszakából merí­
tette, s amikor a Bach-huszárok távozása után a Thaisz 
Elek főkapitány vezetése alatt álló rendőrség a leg- 
kétesebb múltú egyénekből összetoborzott néhány 
drabautból állt. Érdekesek azuk a súrlódások, melyek 
a főkapitány és az akkori főpolgármester Szentkirályi 
Móric közölt napirenden voltak, s amelyeknek asz- 
szonyi intrika volt a rugójuk.

A két hatalmas egyéniség lépten-nyomon kelle­
metlenséget okozott egymásnak s ezek a kellemet­
lenségek oly botrányokká lajultak. hogy a lőváros 
közönsége, mely polgármesterének párt’ára állott, 
tiszti keresetet indított a tőkapitány ellen, enne«£ hiva­
talából leendő elmozdítása iránt.

Ez a pör a főkapitány győzelmével és a főpol­
gármester lemondásával végződött; de a főkapitány 
azoknak az egyéneknek, akik eme pörben ellene ada­
tokat szolgáltattak, nem tudott megbocsátani s ebből 
az egy perből három olvan botránypör származott, 
amely az akkori közvéleményt éveken át foglal­
koztatta.

A pőrökban panaszosként a főkapitány szere­
pelt, a vádlottak pedig azon asszonyoknak lérjei vol­
tak, akik a főkapitány és a főpolgármester kegyei­
ben részesültek. l)r. Vaisz Sándor ezeket a pöröket 
ismertette.

A felolvasás vége lével, amely szenzációs rész­
leteivel mindvégig lebilincselte a ha Igatóság figyelmét, 
lelkesen ünnepelték az illusztris felolvasót A ban­
ketten pedig Mezei Mór kópviso.ő köszöntötte fel dr. 
Vaisz Sándort

— Segítség a szegényeknek. Hidegebb, zordo- 
nabb megint az idó s a nyomorúság megint nagyobb. 
A Podmuniczky-utcai kenyérosztó boltban tegnap 
17OS0 adag kenyeret osztottak ki. Adományt küldött 
N. X. 50 kilogramm kenyeret. A munkátlanok két­
ségbeesve várják az idő enyhülését a jó embereknek 
kell ezt a reménységet szivjóságukkal fönntartani.

— A h ázta rtá si iekela záró vizsgája. A Buda­
pesti Háztartási Iskola-Egyesület téli tanfolyama most 
ért véget. A Dánul ErnÖuó bárónő elnöklósével meg­
tartott tanfolyamot a következő kisasszonyok végezték 
el kitűnő sikerrel: Böszörményi Piroska, Brunner Jóska, 
Dankovsky Aranka Frűrt Anna. Fodor Jolán, Gangli 
Anna, Hausscr Sárika, Horváth Dóra, Kanilz El'a, 
Kalitovich Mariska, Kontúr Rózsika, Longauer Giziké, 
Morbitzer Anti, Mártzy Aranka. Benner Erzsiké, 
Schwendtner Nelly, Schmidt Irma, Steincr Rudi, S>einer 
Katica és Schreiber Jolán.

— A m u ukanélkütidk  zavargása . A  munkanél­
küliek tegnapi zavargásán okulva, a rendőrség ina 
húsz rendőrt küldött a munkaközvetítő intézet elé, 
akik féken tartották a tömeget az ítélet kihirdetéséig. 
A munkanélküliek többször zajos jeleneteket provo­
káltak ma is, de nagyobb baj nem történt
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—  A  já té k b a n k  p r iv ilég iu m a . A brüsszeli 
k a m a rá b an  m a  n a g y  veresége t sze n v e d ett a  k le ri­
k á liso k k a l szövetkezett á lszoc ia lis ta  p á rt, m ely  
m inden  ere jével tá m o g a to tt e g y  e rk ö lc ste le n  és 
lé h a  tö rv é n y ja v a sla to t. A rró l v o lt szó, h o s y  az 
o s tende i és  sp aa i já té k b a n k o k  p riv ilég iu m át fönn  
kell ta rta n i. H osszas  tá rg y a lá so k  u tá n  m a  vég re  
szavazás a lá  ke rü lt a  ja v a s la t  s e n n ek  so rán  a  k a m a ra  
97 szóval 17 e llen  e lv e te tte  a  sze n á tu s  á lta l e lfo ­
gad o tt c ikke ly t. M ocsto p én ü g y m in isz te r, a k i a  
pénzü g y ek e t á  já té k b a n k o k  p riv ilég iu m ain ak  fö n n ­
ta rtá sáv a l a k a r ta  ren d ezn i s e lég  e rkö lcsös p é n z ­
ügyi p o litik á n a k  ta r to tta  azt, hogy  a  v ilá g  minden 
sark áb ó l ö sszegyülekező  ka landorok  p énzével se g ít­
sen  az o rszágos  gondokon , m in d en  erélyével p á r ­
to lta  a  m ost e lv e te tt ja v a s la to t s ig y  v a ló sz ínű , 
hogy a  dologból le fog ja  vonn i a  k o n z ek v e n c iá k a t 
s megválik tárcájától.

— H alálozás. Ma délután kisérték  utolsó útjára 
Jekelfalussy Józsefet, a m agyar statisztikai tudomány 
legkiválóbb m unkását. A statisztikai hivatal Oszlop­
utcai díszes palotája gyászpom pát öltött erre a  szo­
morú a  kalom ra. A palota előtt száz meg száz em ber 
várta a koporsót, m íg a -  első emeleti halottas szo­
bában a ravatal körü l a  tudományos világ és a köz­
élet ki.ünőségei g \ü tte k  össze. A tem etésre eljött 
Hegedűs Sándor kereskedelm i m iniszter és állam­
titkára N agv Ferenc  a minisztérium lőtisztviselői. 
R akovszky István számszéki elnök. Berzeviczy Albert 
Láng Latos. Hieronym i Károly. Heltai Ferenc, Fáik  
Miksa, H am m ersberg Jenő. Katona Béla, R udnay Béla 
iŐkapitánv. a  Statisztikai hivatal tisztikara testületileg. 
Pontban négy  ó rakor végezte K u b in y i  V iktor csányi 
plébános a gyászszertartást, aztán dr. Vargha G yula 
mondott megható búcsúbeszédet, költői szárnya ássál 
méltatva az e lhunyt tudós e.évűikében érdemeit. A 
gyászm enet azután megindult a  nvngati pályaudvar 
jelé. Elő- ecry hivata szolga párnán vitte a  megbol­
dogult rendjeleit, azután a két koszorús kocsi követ­
keze tt A halottas szekér után a  gyászbaborult család 
ment és nyom ukban az elhunyt nagyszám ú tisztelői, 
akik m indannyian a  nyugoti pályaudvarig kísérték a 
koporsót O nnan a m iniszter intézkedéséből külön 
szalonkocsiban a hontmegyei Loutóra szállították a 
halottat és ott a  családi sírboltban holnap helyezik 
örök nyugalom ra.

S zabó  Karoly tóvárosi tanácsost ma délelőtt temet­
ték el. A kőbányai plébánia templomban á l l o t t  a ravatal, 
amelvre tem ér :• k koszorút helyeztek. Koszorút küldött 
a  tővaros törvén;, haté saga a tanács, az elöljárók, a 
közoktatási, bizottság, több iskolaszék, az újságok 
iővarosi tudósítói és számos testület és e g v esü e t 
A templomot zsu .o lásig  megtöltötték az elhunyt tiszt- 
viselőtarsai tisztelői és barátai. Több testület zászló­
vá' vonult ki. Iiock János országgyűlési képviselő, | 
kőbánva- plébános, té n \c s  segédlettel szentelte be a 
koporsót. A bulottasmenet a kerepesi temetőbo kisérte 
a  halottat. A temetőben a  plébános ú jra beszenteito a 
koporsó t

Burg Lajost, a tegnap elhunyt kiváló krim i- 
nalistáu holnap, tizenötödikén temetik. A beszen- 
telé9 negyedtél ó rakor lesz a kerepcsi-uti temető 
halottasbazában.

Lenti H enrik, a  Ganz és Társa cég nyugalm a­
zott fóöntóm estere, az ezüst koronás érdem kereszt 
tulajdonosa, o hó 13-án 75 éves korában m eghalt 
Teinetese ma nagy részvét mellett ment végbe.

—  E l l o p o t t  h á z .  A tolva ok m esterségében az 
az egyetlen vonzó tulajdonság hogy halad a  korral. 
Mindent, ami könnyen elmozdítható, m ár szives párt­
fogásukba vettek, a  tolvajok. Most végre ráléptek arra 
az útra. am e'v  a lopás terén ni korszak hajnalát je­
lenti. H ázakat lopnak. B rüsszelben történt meg az 
első kísérlet, am ely él sikerült. A közel jövőben 
bízvást remélhet ük tehát, hogy a házakat nem­
csak lelemclni, de elemeim is fogják. A tengeri 
kikötő mellett egy  nyaralót, amely m ost tél ide­
jén  üresen állott, a tolvajok tegnapelőtt éjjel ellopták. 
A  házból kiborulták a  berendezést Aztán csákánynyal 
nekiestek a  la aknak és szétszedték az egész házat. 
.Mindez három óra  alatt történt. É rdekes, hogy a 
nyaralót m ásnap reggel ki akarta a hatóság sajátítani.
A kisajátítást azonban m egakadályozta az elsajátítás.

— A pozsonym egyei gazdák  tinnere . P ozsonyból 
táviratozzak : A pozsonym egyei gazdasági egyesület 
40 éves lcnnállásának és gróf Pa.lly  István 30 évi 
elnökségé, - k juh leumára ideérkeztek Darányi Ignác 
ÍÖldmive ésügyi m iniszter képviseletében Tormay Béla 
m iniszteri tanénsos é s  K a z y  osztálytanácsos, ak iket az 
e g y e  iiet e rő t Pálffy vezetésével ; pálvaudvnrou tes­
t ü l e t i  eg üdvözölt, azonkívül ideérkeztek Budapestről:
. z országos m agyar gazdasági egyesület és a ma­
gyar gazdatisztek és erdőtisztek országos egyesü­
lete részéről gróf Desseirffy A u r 'l elnök, Bujáno- 
virs Sándor azonkívül számos vidéki gazdasági egye­
s ü l t  képviselője. A n iagxar óvari gazdasági akadé­
mia iga gató a J'ó/ós Sándor királyi tanácsos, vala­
mint ('so háti/ >ándor Cst/Zg István Újhelyi Imre. Hrfsch 
Árpád és Kossvthdnyi Tamás hínárok m ár tegnapelőtt 
érkeztek és a m egyeháza nagyterm ében naponkint 
szakelőadásokat tartottak. U gyanott m a délben 12 óra­
kor k 'zdődö 't ar. Ünnepi közgyűlés a kormány kép­
viselőinek üdvözlésével és g ró f Pálffy István arcképé­
nek leleplezés vek E közgyűlésen Darányit az egyesü- 
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tették. Délután lakoma volt számos folköszöntővel. 
Este volt a gazdabál a gazdatisztek és erdőtisztek or­
szágos egyesülete javára.

— In g y e n  R óm ába. F u rcsa  módját választotta 
az ingvenes utazásnak egy  nápolyi csavargó, Párnából 
írják, hogy az az ember, akit típerziában letartóztattak 
és Rómába hoztak, m ert azt hirdette hogy az abruzzoi 
herceg ellen m erényletet iog  elkövetni, bevallotta 
hogy mindezt csak azért tette, mert ingyen akart Ró- 
mába utazni. Michele Vigoncn&k hívják, a n á p o h i szü­
letésű csavargót, aki csalásért és lopásért m ár több­
ször volt büntetve.

—  H á z a s s á g .  Witter E rnő, a Vígszínház gaz­
dasági főnöke 24-ikéu déli 12 ó rakor vezeti oltár elé 
Kohn Irén k isasszonyt a  dohány-utcai templomban.

Galambos Lajos eljegyezte Varga K lárikát Bu­
dapesten.

Klein Béla 19-ikéu tartja  esküvőjét a kőbányai 
zsidó-tomp ómban Linzer Á rm in leányával, Emíliává!.

Kecskemétről írják  lapunknak, hogy ott Sahin 
Tóth Mihály, köztiszteletben álló kecskeméti polgár és 
neje, született Gémessy Ju l áuna. vasarnap üli meg 
aranyiak odalmát. Az ünnepségre a íővárosból is sokan 
ránduinak le Kecskemétre.

— H alálos b a le se t egy  a la g u tb an . Becsből je­
lentik, hogy a Semm eringen, a  winzetteli alagutban, 
ma reggel a  karint hiai gyors vonat elgázolta Pollandt 
mérnököt. A szerencsétlen em ber szörnyet h a lt

— M űkedvelői e lőadás. Érdekes műkedvelői 
előadás lesz e hó 17-én. vasárnap Zólyomban. Mű­
kedvelők lógták előadni a  Stomtai családok, C s.ky 
Gergely színmüvet. A tiszta jövedelmet a mükedvelő- 
kör megalakításának költségeire fordítják. Az elő­
adásban közrem űködik a  város egész intelligenciája.

—  E l p u s z t u l t  b ő r g y á r .  Becsből jelentik, hogy a 
Pollák te fia cég aizgersdorfi b ó rg \ órában tegnap este 
tűz ütött ki am e'y  nem csak a  bőrt, a cs< rzőanyagdt 
és az épii eteket pusztította el, hanem  több drága gép 
is odaégett

(x) L om bfürészetés A lombfiirészelés annyira 
elterjedt szórakozása nem csak a fiatalságnak, hanem 
idősebbeknek is, hogy a lomb ürész-leiszerelés na­
gyon alkalmas a ándekra. P raktikus m eg elelő lomb- 
ürészszerszám ok fényezett kazettákban, továbbá álló, 

vagy leiiüggeszthető ládikákban minden éle m inőség­
ben kapható az Arany pelikánhoz címzett első bécsi 
lomb ürész-áruházban (Becs V II k e rü le t S iebenstem - 
gasse 24 ) A dúsan illusztrált árjegyzéket bárkinek 
ingyen m egküldik.

(Xj K é r j ü n k  m i n d e n ü t t  E m k e - g y ú j t ó t !

Az apadó bizottság.
A .jó lé ti bizottságnak* elkeresz­

te lt h arm incas bizottság m a dé l­
u tá n ra  ism ét alakuló gyűlést k iró tt  
össze. A bizottság nein tud tovább 
ju tn i az  a laku lás tárgyánál, m ert 
ahányszor összeül, m .ndannyíszor 
nehány  tag ja  kilép a bizottságból.

(1. ülés.)
Az elnök: Tisztelt uraim  1 Örömmel üdvözlöm 

önöket. Hiszem, sőt tudom, hogy m indnyájan át van­
nak hatva attól a  .ontos tudattól, hogy a főváros jó- 
lét uek a  kérdésére mi, a jóléti bizottság, fogunk o- 
lc etet adni. Sajnos harm incas bizottságnak m ár nem 
vagyunk nevezhetők, bár még meg sem alakultunk. 
Őszinte sajnálattal kell u g \a n is  je .en tenou , hogy 
nyo c bizottsági tag a lem ondását jelentette b e . . .

Egy bizottsági fog: .Nyugodjanak békébe I
Az elnök: H iszen ők  nyugszanak, de mi ebbe 

bele nem nyugszunk. Azt hiszem, helyes volna talán 
egy  albizottságot kiküldeni am ely a  nyolc bizottsági 
tag helyébe m ásokat jelöljön (Választanak.)

Az elnök: Most, m iután ez sikerűit, az alakuló 
ülést avval az óhajjal zárom  be hogy a  iövő alakuló 
ü iésiga  helyzet úgy alakuljon, hogy megalakulhassunk.

.1 bizottság tagjai: É ljen az elnök i 

( I I .  ülés.)
.4 / elnök: Tisztelt uraira 1 Fájdalommal jelentem, 

hogy a jóléti bizottságban több a jólét, mint a bizott­
ság. Mert m ár huszonkette* bizottsáomak sem vagyunk 
nevezhetők. A kiküldött a lbizottság ugyanis bejelen­
tette lemondását. Tehát m egfogytunk 18 bizottsági 
t gcral és 8 albizottság! ta g g a l . . .

E g y  b izo ttság i tag : H iszen itt tizennégyen vagyunk 1
Az elnök: Igen. m ert a  8 albizottság! tag közül 

8 bizottsági tag volt. azaz a  16 bizottsági tag közül I 
csak 8 volt albizottsági tag  . . .

Egy bizottsági tag: H ja I Az írá s i  Mert igy  szin­
tén nem értem 1

a z  elnök: Az lehet. Azt indítványozom uraim. I 
hogy az általunki m egalakul hatásra küldjünk ki egy 
al-albizottságot, am ely az albizottság! tagokat jolöijo 
és ez viszont a  bizottsági tagokat . .  . (Választanak.)

Egy bizottsági •ág: H elyes! Helyes 1 Éljen az 
elnök 1

( I I I .  Ülé8.)
Az elnök: Tisztelt Uraim  1 Részvéttel konstatálom, 

hogy  bizottságunk annyira  raegfogyott, hogy albizott­
ságunk is csak lelki m egerőltetéssel nevezhető. Le­
köszönt ugyanis az al-albizottság is. Tokát megíogy- 
tunk  16 bizottsági taggal, 8 albizottsági taggal, 8 al- 
albizottsági taggal . . .

Egy bizottsági tag: H ogy lehet az, hiszen oz ösz- 
szeson harm inckottő 1

Az elnök : Bocsánat, a  24 bizottsági tag . . .
Egy bizottsági tag: H iszen az előbb 16-ot 

m ondott 1
Az elnök : Tévedés v o l t : 2 4 1
Egg bizottsági tag (rém ülten): Jézusom , hiszen 

ez összesen 401
Az elnök: Ó nem ! A 24 bizottsági tag  közül 8 

albizottsági tag  volt, 8 al-albizottsági tag  volt, tehát 
az al-albizottsági tagok tulajdonképpen albizottsági 
tagok voltak és az albizottsági tagok csak  bizottsági 
tagok voltak és a bizotts . . .  (e lakad .)

Egy bizottság tag: Helyes, csak  fo ly tassa !
Az elnök: Szóval, uraim , az albizottság és az 

ab albizottság helyett küld jünk ki egy al-al-alb izotls. . .
Egy bizottsági tag (Közbevág; énekel):

A l- a l - a l  
Ez már régi dal!

Egy másik bizottsági tag:
Semmi, Elnök, semmi 
Jgy szokott az lenni,
Mindenféle bizottságnak 
Vége szokott lenni 1

Az elnök: Tehát válaszszanak I (Választanak.) Re­
mélem hogy az a l—a l—a l—a l—a lb i . . .

Egy bizottsági tag: Csak három szor 1
Az elnök: Ne tessék engem  zavarn i!
.1 fcúofteífyi tagol:: É ljen az elnök 1 

( I V .  ülés.)
Az elnök (egyedül jelenik meg az ü lé se n ): Ezen­

nel m egalakulok 1
Pont.

K irá ly - id i l le k .
— Röviden. —

I.
Aszturia hercegnője 
Férjhez megy.
Egy 9ráí lesz apjának vöje, 
Ez nagy kegy.

Ámde a gróf jezsuita 
S e körülmény felujita 
Sok nagy bajt. 
llol nem kedvelik a papot, 
Ott vagyon ostromállapot 
És nem hajt

A spanyol az okos szóra, 
Inkább lő,
így folyik le ez a vidám 
Esküvő.

IL
Világgá kürtőié 
Egy angol lap.
Hogy egy trónörökös 
Menyasszonyt kap.

Kémet a vőlegény,
Arája meg, szegény 
Battenberg-lány,
Am e családban, hajh, 
Van egy kicsinyke baj,
.4 trónhiány.

Így a házasság — nem 
Előkelő,
S  a német nemzetnek 
Nem kell e nő.

III.
Henrik Vilmát nőül vette,
— Rozmaringom, hgjh ! — 
Mert Henrik Vilmát szerette, 
Tubarózsám, rozmaringom,
Mert szerette, hajh!

Hetén orosz hercegnőnek
— Rozmaringom, hajh! — 
Bánatai nagyra nőnek, 
Tubarózsám, rozmaringom, 
Xagyra nőnek, hajh !

Vert mig Henrik fala' vuM,
— Rozmaringom. hajh ! — 
Helcn prim-esznek udvarolt.
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Tubarózsám, rozmaringom, 
Csak udvarolt, hajh!

Udvarolt neki, ám végül 
Rozmaringom, hajh! —

mást vett feleségül, 
rózsám, rozmaringom,

eségül, hajh I

Lány, fogad hercegre vásik? 
— Rozmaringom, hajh! — 
Egyik olyan, mint a másik, 
Tubarózsám, rozmaringom, 
Mint a másik, hajh!

S Z ÍN H Á Z , zene.
•* A Bölono huszonötödazör. Bríeux B öIcsö\q 

ma jubilált. November iG-ikán került először szinre a 
nemzeti színpadon és ma volt a huszonötödik elő­
adása. Alig három hónap alatt huszonöt előadás a 
Nemzeti Színházban: ez mindenesetre nagy siker. 
Ebből a sikerből JJdrfcas Emíliának kell odaítélnünk 
az oroszlánrészt, aki a bemutató előadáson valósággal 
ámulatba ejtette a közönséget, mert a s erep elemzé­
sében. Laurence pszichológiai rajzában, a színek ke­
verésében, a hang-változatok gazdagságában, a 
némajáték diskrét szépségében uj oldaláról mu­
tatta be kiváló művészetét. Nyugalma, önmérsék- 1 
lete. mozgásának és mozdulatlan állásainak a plasz­
tikája meglepő és elragadó összhangba o vadt 
ogves kitöréseinek a lángoló, viharzó szenvedély es­
ségével. Hogy a kitörésekben briliáns, hogy az indu­
latok tetőpontján ereje és bravurja rendkívüli: ehhez 
a Nemzeti közönsége hozzászokott. A Bölcső harma­
dik felvonásában is volt egy ilyen hatalmas, diadalmas 
kitörése. De ami meglepett és elragadott mindenkit, 
az erejének a fegyelmezésében, alakításának a mély­
ségében. a részekrebontás lélektani finomságaiban rej­
lett. A mindig előre törő nagy tehetségnek és ambíciónak 
ez a nemes munkája tette olyan érdekessé és vonzóvá 
ezt a darabot, hogy alig három hónap alatt íme most meg­
érte a huszonötödik előadását. És hálás visszaemléke­
zést érdemelnek mindazok akik Márkus Emília munka­
társai voltak és előkelő színvonalra emelt játékukkal 
ezt a sikert a Nemzeti Színháznak megszerezték : Jfi- 
hályfi, Császár, Bercsényi, Rákosi Szidi, Ivánfi Jenő. Ok 
ia szerencsésen változtatták a hangot, természetes- 
sógre, művészi diskrécióra törekedtek és teljes ere­
jükből támogatták a főszereplőt hogy a darab össz­
hatása mennél tökéletesebb legyen. Ilyen előadások 
a Nemzeti Színházat feladata magaslatán mutat­
ják. S előttünk nem a kassza-siker a lő, hanem az, 
hogy a Nemzeti Színházat Ízlés, művészi já­
ték dolgában mindig ezen a magaslaton lássuk. A 
mai jubiláns előadáson is egészen megtelt a nézőtér 
és lankadas nélkül tapsolták a szereplőket, első sor­
ban Márkus Emíliát, akinek a játékán szintén nem le­
hetett észrevenni áradtságot, noha október óta csak­
nem szakadatlanul csatasorban áll és egyik premieré­
ből a másikba rohan csodálatos kitartással. Az en- 
semble nem a régi többé. Bercsényi helyett, aki beteg, 
Vtzváry játszsza Marsannct és az orvos szerepét 
IvánfiMA, aki külföldi tanulmányúton jár, Somló vette át-

(d. «.)
••  Molnár László finnéplése. Molnár Lászlót, az 

Országos Színész-Egyesület leköszönt elnökét, ma dél­
után kereste fel lakásán, Ditrói Mór vezetése alatt, az 
egyesület központi tanácsának a küldöttsége hogy 
átadja neki azt az elismerő bucsuiratot, amelyet az 
egyesület éléről való távozása alkalmából a tanács 
hozzá intézett Ditrói szép beszédben búcsúztatta el a 
volt elnököt amelyben első sorban azt a reményét 
fejezte ki, hogy mihamarabb visszakerül a fővárosba. 
(Molnár. tudvalevőleg, Áprilistól fogva, a kolozsvári 
Nemzeti Színházhoz szerződött), s köszönetét mondott 
neki azért a buzgó, önfeláldozó működésért, amelylyel 
az egyesület érdekében elnökségének egész ideje alatt 
kiíejtetk Molnár László azt válaszolta, hogy 6 is bí­
zik ebben, hogy rövid idő mnlva újra munkás tagja 
lehet a tanácsnak. Végül köszönetét mondott a biza­
lomért, amelylyel iránta viseltettek s az elismerésért, 
amelyben részesítik.

•• Saharet k isasszony a M agyar Színházban.
A Magyar Színháznak még a héten érdekes vendége 
le.-z Saharet kisasszony személyében. A híres ausztrá­
liai táncosnő A postás fiú című angol operettnek a 
keretében mutatja be táncművészeiét és szombaton 
oste lép fel először. Az igazgatóság a Saharet-esték 
idejére a ,egyek árát mérsékelten fölemelte. Ezek a 
jegyek mától lógva a rendes elővételi árak mellett 
kaphatók n színház pénztáránál, valamint Bárd Ferenc 
Jegy irodáiban. A vasárnap estére már megváltott jegyek 
érvénytelenek és ezeket a pénztár vagy visszaváltja, 
vagy pedig a megfelelő ráfizetés mellett kicseréli.

•• A Népszínház angol operettje. A Népszínház 
legközelebbi operett-újdonsága, mint már adtunk hirt 
róla, a Circus Girl cimü angol operett lesz. Az operett 
A cirkusz szépe cira alatt fog bemutatóra kerülni s be­
tanulásához már a jövő héten hozzá lógnak. Az ope­
rettet, mint értesülünk, Morlon angol rendező fogja 
betanítani, aki az operottet Londonban is rendezte. 
Morfon ur a jövő hét elején érkezik Budapestre s vele 
jön — négy angol ballerina is, akiknek szintén jut 
szerep az operettbeu.

** L elu fszk y  G izella vendégszerep lése. Le-
dofszky Gizella, a Magyar Színház kitűnő szubrelt- 
primadonnája, a héten bárom estén a lugosi uj szín­
házban vendégszerepeit a Lili címszerepében, a Gésák 
Mollyjában és .4 mikádó Nanki-Paojában. Levelezőnk 
írja, hogy a művésznő vendégszereplése iránt olyan 
nagy volt az érdeklődés, hogy alig lehetett jegyhez 
jutni s mindhárom estén zsulolásig lelt házak ünne­
pelték a vendégmü vésznőt. A vendégjátékban különö­
sen érdekes az, hogy a lugosi románok, akik a ma­
gyar előadásokra az egész évadon keresztül nem 
jártak. Lcdofszky Gizella fellépéseire tömegesen keres­
ték lel a sziuházat s együtt ünnepelték a vendég- 
művésznő zseniális alakításait a magyar közönséggel.

** Egy elhalasztott párisi premier. Érdekes 
intimitást írnak Parisból a bécsi Neue Freie Pressé­
nek. A nevezett újság levelezője szerint a Vaudeville- 
színház elhalasztotta Gninon: Debacle cimü darabjának 
a bemutatóját, amelyet a legközelebbi napokban 
akartak megtartani. A darab azoknak a házasságok­
nak a kérdésével foglalkozik, amelyeket a francia 
arisztokrácia előkelő i ju sarjai zsidó családból szár­
mazó gazdag leányokkal kötnek. A darabban Rejane 
asszonynak lett volna fényes szerepe. A bemutatót 
nem tiltották ugyan be, de a kultuszminiszter 
magához kérette Rejane asszonyt és Poréit a Vaudé- 
vilié igazgatóját és megkérte őket, hogy cg velőre 
tegyenek le a darab bemutatásáról, mert a Debacle 
vallási és felekezeti kérdéseket érint, amelyek fölösle­
ges sajtói)óboruknak és kínos tüntetéseknek lehetnének 
az okai. A Vaudeville igazgatója teljesítette a miniszter 
kívánságát és , egyelőre ‘ elhalasztotta a bemutatót, 
ami nyilván azt jelenti, hogy Gninon darabja belátha­
tatlan időkig nem fog a lámpák elébe kerülni.

•* Mascagni Verőiről. A pizai filharmóniai tár­
saság a napokban Fcrdi-emlékünnepet rendez, ame­
lyen Mascagni mond cinlékbeszédet az elhunyt nagy 
mesterről. Á beszédet hangverseny követi, amelynek 
műsora csupa FerJi-szerzeményekből van összeállítva 
s Mascagni -ogja dirigálni is.

*’ A Népszínház bemutatója. A N?/>ttiMá<ü-ban 
ma volt az első nagy’, teljes próba Rákosi Viktor és 
Guti Soma Jupiter és társai cimü 3 felvonásos énekes 
bohózatából. A női főszereplő, Küry Klára, aki néhány 
napig gyöngélkedett, ma már résztvett a próbában s 
úgy ő, mint az egész személyzet, teljes buzgósággal 
és kedvvel próbálták végig a darabot. A bohózat fő­
szerepeinek kiosztása a következő:

Bogáncs Kristóf: Németh. — Pettendi Z uáv : JFiaa. — 
Klarissz felesége: K üry  Klára. — Filippi Ferdinánd: Soly- 
moii. — Doronghi: Szirmai. — Lávay : Tollagi. — Miska: 
Kovács. —  Bankóné: Sipostmé. —  Gergő, fia : Z7/e<frí. — 
Esztike : Kápolnai Irén. — Özvegy Bucsainc: Boán Xeiii. — 
Bogáncs Á gnes: Iziónc.

Az u.donság bemutatóját jövő kedden, e hónap 
19-ikén, tartják meg.

•* Feydeau képtára. Parisban a minap árverez- 
telto el Georges Feydeau, a hires bohózatiró, az 
Oszttigás Mid szerzője, képgyűjteményét. Feydeau 
mindenik kép hátára sajátkozüleg a következő meg­
jegyzést irta :

Ez az enyém volt.
G. Feydeau. ,

Hogy milyen képtár volt a bohózatiró képtára, 
arról némi fogalmat ad az, hogy a legdrágább képet 
28 000 frankért vették meg s hogy az egész gyűjte­
ményért több, mint félmillió frank .olyt be.

•• A K isfaludy Színház m egnyitása, l'okross 
József, a Kisfaludy Színház igazgatója, március elsején 
kezdi meg előadásait az ó-budai Kisfaludy Színházban, 
Az első előadás programmja a következő: Nyitány, 
irta Fenyvesi Oszkár, a társn'at karmestere. Ünnepi 
prológ. előadja Kálmán Emília. Ezt követi Margit Alma, 
idjllykus vígjáték 1 felvonásban, irta dr. Kontúr Béla. 
Végül a Szigetvári vértanuk első felvonása. A társulat 
igazgatója és művezetője ma tisztelegtek Jókai Mórnál, 
a ki a legnagyobb szívességgel engedte át a megnyitó 
előadásra a Szigetvári vértanukat, sót megígérte, hogy 
az előadáson is jelen lesz. A társulat elsőrendű tagjai 
a következők: Amí János művezető-rendező, Tihanyi 
Géza titkár. Nők: Sárosi Irén, Kiss Mariska, Kálmán 
Emília, Torday Etelka, Gergely Anna. Szikora Anna, 
Bérezi Erzsi. Férfiak Kiss János Tihanyi Géza, Kis- 
pálfy János, Zilahi János Kapóst Ernő, Hollód Ödön, 
Miklósi János, Bereezky Ferenc, RdJat József.

** Blum enthal uj darabja. Blumenthal Oszkár, 
a nálunk is jól ismert német drámairó, .4 szeszély tün­
dére cim alatt ni verses vígjátékot irt. ♦

** Ö ngyilkos drámai hősnő. M agdeburgbanana-
pokban Clair Klára német drámai hősnő főbe lőtte 
magát. Az öngyilkos művésznő akinek öngyilkossága 
okáról a hir nem ad számot, legutóbb a düsseldorfi 
városi színháznak volt drámai primadonnája.

•• Operaelőadás a T elefon Hírmondóban. Előfi­
zetőinek szórakozására ma este a Telefon Hírmondó a m. kir. 
Operabáz előadását fogja közvetíteni. Előadásra kerül Doni­
zetti operája, a  Don Pasguale, melyet uj betanulásául ezúttal 
adnak először elő, a női főszerepben P. Rianshi Bianca asz- 
szonynyal. E premier számba menő operaelőadás után Drlibes 
Coppélia hallétje kerül színre, melynek zenéjo szintén habható 
lesz a  kagylókon keresztül. Az opera közvetítés után a leg­
újabb eredeti híreket olvastatja fül a szerkesztőség, azután 
pedig még 11 óráig cigányzene lesz hallható, melyet felváltva 
az Emke és az elitc kávéházból közvetít a Tolefon Hírmondó.

M Ű V ÉSZET.
[ j  A Nem zeti Szalon nem zetközi tárlata. A

Nemzett Szalon nemzetközi tárlatát holnap, pénteken mu­
tatják be a sajtó meghívott képviselőinek, akiknek 
számára reggel 9 órától kezdve egcsz estig nyitva 
állanak a Cziráky-palota helyiségei. Az ünnepélyes 
vernissagc szombaton, e hó 16-án, délelőtt lesz. Az előre 
várható óriási látogatottságra való tekintettel a Szalon 
igazgatósága a következő rendelkezéseket tette: A 
Szalon tagjai tagsági jegyükkel a vemissage-on is 
megjelenhetnek; a tagok családtagjai részére kibocsá­
tott vörös színű tiszteletjegyek azonban csak a ver- 
nissage-t követő naptól kezdve jogosítana^ a nem­
zetközi tárlat látogatására. A zöld színű tisztelet- 
jegyek a nemzetközi tárlatra egyáltalán érvénvtelenek. 
A meghívók 2 koronás belépő jegyek váltására jogosí­
tanak a megnyitón; meguivó nélkül megjelenőknek a 
belépti dij a venissage-ra 5 korona. A tagsági jegy 
előrautatása mellett azonban a tagok a venissage-onis 
válthatnak hozzátartozóik részére' 2 koronás belépő­
jegyet Újítás számba megy a valósággal testes köte­
tet kitevő kalauz és képes tárgymutató is, melybe 
Szikszay F. irta meg a kiállító, művészek életrajzát 
és művészetük rövid jellemzését. A több mint 10 ívre 
terjedő és 50 illusztrációval díszített, Révai testvérek 
kiadásában raeg’elcnt katalógusban a hírneves festők 
arcképei is mind fellelhetők ; előszót magyar és francia 
nyelven Hoek János irt hozzá.

0  H egedűt L ászló ezresbankója. Az osztrák­
magyar bank ma értesítette Hegedűs László festő­
művészt, hogy a Márta 75. jeligéjű pályamüveért, me­
lyet a jury nyertesnek ítélt, a 2000 korona dijat vegye 
íöl & bank budapesti fiókjánál. Egyúttal megbízza a 
bank Hegedűst azzal, hogy a pályázat 9. pontja értel­
mében készítse el a bankjegy részletes rajzát, lenn­
tartva magának a bank a szükséges változtatások jo ­
gát. E célból a művésznek érintkezésbe kell lépnie a 
bank nyomdájával, melynek május 15-éig kell rendel­
kezésére bocsátani a részletes rajzot. A kivitel mun­
kájáért 4000 koronát kap a művész. Hegedűs László 
sikere általános örömet okoz a művészet iránt érdek­
lődők körében, honnan nagy számmal kapja a Sze­
rencsek i vénátokat. Többek közt Katona Béla korona­
ügyész-helyettes azt irta Hegedűsnek, hogy ezért a 
bankócsinál ősért nem börtönbe, hanem karjaiba zárja. 
A művész tiszteletére kedden este a Pannonia-6zádó­
déban bankett lesz.

F A R SA N G .
)( Szanatórium-bál. Előkelő és fényes társaság 

gyűlt ma egybe a budai vigadó termeibe a Szana­
tórium-bálra. Pazar díszben ragyogtak a termek és 
gyönyörű ornaraeutumoktól volt ékes a bálanyák. 
emelvénye. A bál iővédtiöknője KfofiW főhercegnő volt, 
a bálanyai tisztet pedig a következő hölgyek vállalták 
el: Gróf Almáay Déncsné, gróf Andrássy Sándorné, 
gróf Apponyi Albertné, özv. gróf Bánfly Györgyné, 
Basch Gjuiáné, Bemczkyné Bajza Lenke. Brüll Ignácné, 
Dániel Gáborné. dr. Dirner Gusztáváé, dr. Demeczkv 
Mibályné, hg. Eszterházy Miklósné dr. Hadik Barkőczi 
Endrénó Halmos Jácosné, Haustnann Sándorné, Hege­
dűs Sándorné Heinrich Ferencné, dr. ,Herczl Manóné, 
esetei Uerczog Janka. Hernády Mérné, grót Karátsonyi 
JenŐné, özv. Károlyi Gyuláné, ifj. gróf Károlyi Gyű- 
lánc, dr. Korányi Frigyesné gróf Káro-yi Sándorné, gróf 
Károlyi Lászlóné, báró Malcomes Gizella. Münnicb 
Aurőlné, Losonczy Mihályné, Luexenbaeher Pá né, Or- 
raódy Vilmosné, herceg PálfTv Miklósné. őrgról Pallavi- 
cini Edéné, grót Pejaoaevich Tódomé, báró Révay Gyu- 
láné, Rickl Gyulánó, Rosenberg Gyuláné, Rudnay Bé- 
láné, Soós Elememé, Stefani Lajosué, gróf Szapáry Gé- 
záné, gr. Szapáry Gyuláné, gróf Széchenyi Imréné, Széli 
Kálmánná, gróf Szirmay Sarolta, Szivák Imréné. gróf 
Andrássy A ládámé özv. grót Bethlen Andrasné. dr. 
Fáik Liksáné. Fö dváry Miklósné Kornfeld Zsig- 
mondné, gróf Vay Gabornó, Véüh Ar hunié gróf 
Wencküeiui Frigyesné, dr. Viador Martonné, gróf 
Zichy N. Jánosné, Zsilinszky Mihályné. A ladyk 
közül sokan olt voltak a bálon. A rendezőség győ* 
nyörii bokrétákkal lepte meg a védnök nőket.
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J  A tánczenét a honvédzenekar és Banda Marói 
bandája szolgáltatták. A női tánorend alumínium 
könyvecske volt, hátlapján Erzsébet királyné dombor­
művű arcképével, szálló angyal alakban, amint egy 
beteg leányt gyámolit.

b A jelenvolt hölgyek névsorát — amennyiben íöl 
lehetett jegyezni — a következőkben adjuk:
, Dr. Korányi Sándomó, dr. Wladár Mártonná, 
dr. Szamols Zsigmondné, dr. Dimer Gusztávné, dr. 
Szolarszkv Lajosáé, gróf Andrássy Ti vadamé, Tóth 
Piroska Özolarszky Mici. dr. Vladár Kóbertné, Rudnay 
Béláné, báró Dániel üábornó. dr. Bebsits Gusztávné, 
dr. Récze.y Imrénő, grót Széchényi Pálné, gróf Andrássy 
Györgynéjgróí Apponyi Albcrtné,dr. Lakachich Béláné, 
Módos Gynláné, Havassy Ignácnó, Gallauner Károlyné, 
özv. Ozukor Józseíné. gról Széchenyi Béláné, Trügele 
Jakabné, Gero Zsigmondné, Soháffer Jánosné, dr. 
Buday Józseíné, Pálmayné, Demel Károlyné, Kosaras 
Sándornó, Tauszk Ferencné, Dévényi Jenőnó, Haus- 
mann Sándorné, Kuntza Hilda, Havassy Jolán. Gretsohl 
Jolán, Czukor Margit és Aranka, gróf Széchenyi 
Hanna, Trügele Margit, Scháffer Jnlia, Horváth Anna, 
Szalkav Matilda, Demel Jolán, Baranyai Aba Blanka, 
Vihely Elza.

X M ű vészeit a s Ínségesek  javára. A fővárosi
Vigadóban ma fényes müvészestét rendezett a Százas 
Bizottság az ínségesek javára, Halmos János polgár­
mester védnökségével. Gyönyörű hangverseny nyitotta 
meg az estét. Márkus Emília, a Nemzeti Színház 
illusztris művésznője melegséggel és pazar szí­
nezéssel szavalta el Ábrányi Emilnek erre az a ká­
lómra irt Irgalom című, mély érzéstől áthatott, 
nemes hangú költeménvét, amelyet tárcarovatunk­
ban közlünk. A művésznő remek interpretációjá­
nak s a gyönyörű költeménynek egyaránt mélységes 
és nagy volt a hatása. Szilágyi Arabella Donizetti egy 
balladáját énekelte lo.kes tetszésnyilvánítások köze­
pette. Hegedűs Gyula nagy tetszéssel fogadott szavalata 
után néhány magas nívón álló zene- és énekszámmal 
lejeződött be a koncert A hangverseny végeztével a 
Vigadó összes termeiben táncmulatság volt, amely 
szépen illeszkedett bele a farsang nagy mulatságai 
közé. A lady patronesseek sorában volt Halmos Jánosné, 
a polgármester neje is. Az est szépen jövedelmezett 
az ínségesek javára és méltó volt arra a nagy vára­
kozásra, amely hozzáfuződött

)( Hangverseny a Vörösmarty-szobor javára. 
Fényesen sikerült hangversenyt és táncmulatságot 
rendezett ma este az Egyetemi Turista-Egyesület a 
Tisztviselők Országos Kaszinójának palotájában a 
Vörösmarty-szoboralap javára. A hangversenyt dr. 
Kisfaludy A. Béla, a tudomány-egyetem rektora nyi­
totta meg, utána Tamay Alajos zongoraművész Chopin 
keringő jót és Chován egy hangulatképét adta elő 
nagy sikerrel. Ámen Margit a Népszínház művésznője 
a Görög rabszolgából énekelt több dalt, Hartmann 
Jenő zongorakisérete mellett. A művésznőt a közön­
ség zajosan megtapsolta. Ezután Rákosi Viktor olvasta 
fel Horák ur című derűs, vidám rajzát. Sótér Izabella 
egy mazurkát és Dienzl kacagó dalát énekelte bájosan. 
Féld Irén Vörösmarty Petik o cimü költeményét ér­
zéssel és művészi lendülettel szavalta el. A műsort 
Perétiyi István gordonkaművész zárta be, nagyhatású 
játékával. A művészt ifjú Ábrányi Emil remek poiu- 
ti/b zással kísérte zongoráin A hangverseny után 
Kuthy Vince zenéje mellett táncmulatság volt A höl­
gyeket a rendezőség Ízléses táncrenddel lepte meg. 
Minden táncrend mellé ifj. Gebhardt Károly turista- 
keTingőjét is megkapták a hölgyek. Jelen voltak:

'  Asszonyok: Ámon Lajosné, Altenbucher HenriknA, Ber­
kes Antalné, Bartal Antalné, Bakos Sándorné (Féteryhiza), 
dr. Barsi Jen-'né, dr. Barna Ignácnó, Buhm Károlyné, 
Czermann Józseíné (Budafok), özvegy Czipflinger Károlyné, 
Csepreghy Jánosné, dr. Czukrász Gyuláné, lovag Beér 
Vilmosne, Dobrzinyiecky Gergelyné, dr. Eisner Józseíné, 
Féld Zsigmondné, Farkaslalvy Imréné, lovag Hartmann 
Viknoané. Horváth Józseíné, dr. Ilosvay Lajosné, Illmann 
Ottóné, Korányi Kálmánná, Knefely Kdénó, Kovács Ferencné, 
Koczor Rezsöné, Körös Viktorné, Mács Jánosné. Máday 
Láazlóné, Marcsekényi Miklóané (Miskolc), özv. Malmosy Ká­
rolyné, özv. Ozarovszky Henríkné, Olasz Pálné, dr. Porte'.ekv 
Lászlóné, Papp Jánosné, Posovitz Tivadamé. Knzinszky Bé­
láné, Szendrey Károlyné, Serly Antalné, lovag Stieglicz Fe­
rencné, Tutsckné. Bexhcft Lajosné, Speidl Bódogné, dr Tbir- 
ring Gusztávné, L’rbán Alajosné, Wilp Antalné, dr. Verényi 
Edéné, Volkmann Sándorné, Jonescu Pálné.

Leányok: Ámon M argit Almágyi Szandrin, Berkes Mar­
cella, Irén és Eta, Berzoviczy Gizella, Bertalan nővérek. Becr 
Irénke és Irmuska. Barna Aranka és Margitka, Böbm Neszt, 
Czermann Lujza (Cudafok), Csaba Giziké (Páhi Pestra.J, Csa- 
táry Ilonka cs Dusika, Czip fi inger Amália és Katinka, Dabrzi- 
nyeczky Stefiké, Dippmann Marcella és Katica, Bakos Matild, 
Eisner Micike, Fekete Dntka, Féld Irénke é t Olgiea, Farkas- 
falvy M arska, Hartmann Elvira, Jonescu Lujza, Knefeld Ilda, 
Koczor Aranka. Kőrös Valerin, Máday M arika, Muraköty IloDa, 
Malmos6y Magda, Mács Irénke, Ilonka, Margit, Marcsekény 
Mariska (.Miskolc), Ozarovszky Ilonka, Olasz Emma, Papp 
Ilonka, Paál Ilonka éa Erzsiké, Poaewitz Amanda, Rosinsky 
Elvira és Muka, Rogyik Elza. Scböbitz Emma, Speiditz Irén, 
Stiglitz Mariska, Szeleczky Margit. Sztojkovita Olga, Szendrey 
Irén, Szadeczky M argit Toldy Piroska, Vilb Irma, Várady 
Margit

T U D O M Á N Y , IR O D A L O M .
(í Előadás a s Urániában. Ma délután nagyon 

előkelő közönség előtt mutatta be a földrajzi társaság 
sz  ismert utazónak, Hopp Ferencnek afrikai utazását

egy érdekes útleírás keretében. A közönséget egyik 
prosoenium-páholyból Erődi Béla főigazgató, elnök 
üdvözölte, és utalt Hopp Ferenc érdemeire, melyeket a 
magyar földrajzi tudomány körül szerzett. A közönség 
lelkesen megéljenezte a szónok mellett ülő Hopp Fe­
rencet ami láthatólagmeghatottaafehérhajuöreg urat, ki 
hatvanöt éves korában még olyan nagy és fáradságos útra 
vállalkozott. Azután megkezdődött a felolvasás, mely 
Hoppnak Afrika nyugati partjai mellett, azután Kongó- 
folyón tett utazását ismertette. A felolvasást sűrű egy­
másutánban következő színes fölvételek illusztrálták, 
melyek közül különösen a gyönyörű holdfényes táj­
képek és a mozgalmas csoportképek keltettek nagy 
tetszést. A közönség mindvégig nagy figyelemmel és 
érdeklődéssel kísérte az eleven útleírást.

T Ö R V É N Y SZ É K .

„Néhány őszinte szó.“
— Hussárliseték sajtőpöre. —

Budapest, február 14.
A mai esküdlszéki tárgyaláson kardesörrenés 

nem hallatszott, holott három aktív huszártiszt pana­
szára indult meg az eljárás. A panaszos huszártisztek 
ugyanis nem jelentek meg személyesen a főtárgya­
láson. A vádlott, ki szintén huszártiszt volt, azért nem 
csörgethette kardját, mert a katonai becsületbiróság 
megfosztotta attól.

Maga az eset kardcsörgés nélkül is teljes mér­
tékben megérdemli a polgári társadalom feszült 
figyelmét. A polgári esküdtek ugyanis olyan helyzetbe 
kerültek, hogy revideálniok kellett a katonai becsület­
biróság ítéletét. A bünpör anyaga és természete te­
remtette meg ezt a különös helyzetet

Általában sok különös dolgot tapasztaltunk a mai 
főtárgyaláson. A legkülönösebbek egyike az esküdt- 
bíróság elnökének vélekedése a hadbíróság viszonyá­
ról a polgári bírósághoz.

A kuszáit lonalu tényállás, tudniillik az a tény­
állás, mely a mai tárgyaláson megállapítható volt, 
kevés tájékoztatót nyújtott arra nézve, hogy Holtán 
Jenő, a közöshadseregbeli volt ha<lnagy, a mai tár­
gyalás vádlottja, polgári értelemben büuös-e vagy nem ?

Esete a következő: Most harmadéve Végh Jáno3 
huszárhadnagy, báró Grimmenstein Vince kapitány és 
Tarcsay János főhadnagy, azzal vádolták Holtán Jenő 
hadnagyot a hadbíróságnál, hogy tudtuk és bele­
egyezésük nélkül irta alá nevüket egy kötelezvényre.

A hadbíróság megszüntető határozatot hozott, de 
a becsületbiróság, mely a kényes pört revideálta, 
megfosztotta Hollánt tiszti rangjától.

A rangjától megfosztott hadnagy ügyét egy 
újság nyiltterébe helyezte át. Néhány őszinte sző cim 
alatt a legkíméletlenebb hangon szórta a sértéseket 
Végh. Grimmenstein és Tarcsay ellen. Hamisnak 
mondotta a becsű otbiróság előtt deponált vallomásu­
kat, gyávának viselkedésüket. Grimmenstein báróról 
még külön azt irta, hogy azért adta a kezességét, 
hogy a felveendő pénzből annak értéktelen lovát meg­
vásárolhassa.

A megsértett tisztek a sértésekért a budapesti 
esküdtszékné1 kerestek elégtételt. A mai tárgyaláson, 
mint már említettük, nem jelentek meg személyesen, 
hanem dr. Szilágyi és dr. Waldhauser ügyvédet biztak 
meg képviseletükkel.

A tárgyalást Zsitvay Loó kúriai bíró vezette. A 
vádlottat dr. Ábrahám Dezső védte, ki a bizonyítási 
eljárás során arra kérte az esküdtbiróságot hogy sze­
rezzék be a hadbíróságtól az összes iratokat mert 
ezek nélkül a valóságot bizonyítani nem lehet.

Az esküdtbiróság ennek a kérőiemnek nem 
adott helyet. A hadbíróság iratainak beszerzése iránt, 
mondotta az elnök, nem tesz lépéseket, mert ettől ered­
ményt nem vár.

Az elnöknek ez indokolása ellen sietünk a leg­
határozott alakban óvást tenni. Nem tud uk, hogy az 
elnöknek ebben a tekintetben milyen tapasztalatok 
állanak rendelkezésére. Akárminők is legyenek azok, 
a konzekvenciát el nem fogadhatjuk. A hadbíróság, 
nézetünk szerint, a jogszolgáltatás általános érdekeit 
sokkal jobban tartozik respektálni, semhogy megta­
gadhassa a polgári bíróságtól olyan iratoknak a ki­
szolgáltatását, melyeknek perdöntő tartalmuk lehet. A 
gyakorlatból tudjuk, hogy hasonló esetben a polgári 
bíróság mindig készségesen állott a katonai bíróság 
rendelkezésére. És ez a mai viszonyok között nem is 
képzelhető másképp.

Ezek után beszámolunk magáról a tárgyalásról, 
melynek végeredménye az volt, hogy a vádlottat 
felm entették.

Hollán Jenő kről azt beszélik, hogy valamikor 
a hadsereg legtöbb vivői és lövői közé tartozott az 
elnöknek arra a kérdésére, hogy bűnösnek érzi-e 
magát? határozott hangon mondja:

— Nem érzem magamat bűnösnek.
— Miért irta az inkriminált köziemén) l? — kér­

dezte Zsitvay elnök a vádlottól.
— Kétségbeesésemben tettem, mikor az a csa­

pás ért, hogy elvesztettem a tiszti rangomat, — felelte 
Hollán Jenő. — Ez volt az egyedüli mód arra, hogy 
magamat a nyilvánosság előtt rehabilitáljam.

— Ezért kellett a tiszttársait pellengérre állítani.
— Méltóságos elnök ur, én hat esztendeig vol­

tara katona s arra a meggyőződésre jutottam, hogy 
az ellen a jogtalanság ellen, mely engem ért, ez az 
egyedüli mód a védekezésre. Ez a három tiszt tett 
engem tönkre

— Hogy-hogy?
— Ellenem a hadbíróság vizsgálatot folytatott s 

fölmentett, utóbb Tarcsay és Grimmenstein a becsület- 
bíróságnál megesküdtek arra. hogy jótállási nyilatko­
zatukat tudtuk és beleegyezésük nélkül írtam a köte­
lezvényre s e hamis eskü alapján elitéltek.

Az elnök figyelmezteti a vádlottat, hogy ne sértse 
meg újra a panaszosokat

— Meggyőződött-e, folytatja az elnök a kihall­
gatást, hogy a három tiszt ön ellen áskálódott, hogy 
ők, hogy úgy mondjam, kiforszirozták a becsületbiró­
ság döntését?

— Meg voltam arról győződve.
— ők kértek talán becsületbiróságot?
— Azt nem tudora, de az bizonyos, hogy becsü­

letbiróság csak fölielentésro állítható össze.
— Miért hagyta ott a katonaságot?
— Kényszeríteni akartak hogy köszönjek le 

jószán tómból, de én ezt nem tettem. Erre a becsület­
biróság megfosztott a rangomtól.

— On, úgy látszik, nagyon el volt adósodva.
— Volt adósságom, az igaz.
— Van itt egy levél, melyet Tarcsay főhadnagy 

az ön édes anyjához intézett. Ebben a levélben azt 
Írja. hogy ön egészen elmerült az adósságban s kérve 
kéri az édes anyját, hogy gondoskodjék fedezetről. 
Az adósságcsinálás, úgy látszik, örökös baj önöknél. 
Talán ennek tulajdoníthatja szerencsétlen sorsát. Az­
tán milyen kölcsönöket szokott fölvenni, milyen ka­
matot fizetett ? 1

— Száz forint után hat hónapra harminc forintot 
fizettem.

— A salát aláirásása is kapott pénzt?
— Nem. Legalább két aláírás kellett
— Tanuk nem voltak?
— Nem.
— Akkor talán a becsületszavát is le kelleti 

kötnie.
— Egy esetre emlékszem, hogy a kezesemnek 

becsületszóval is .ogadtain, hogy a kötelezvényt pon­
tosan be fogom váltani. A lejáratkor azonban kórház­
ban feküdiem s hat nappal megkéstem a fizetéssel.

— Mennyit kapott azért az ezer forintos köte­
lezvényért, melyen a báró Grimmenstein, mint kezes 
szerepel ?

— Hétszáz forintot
— Es abból még lovat is kellett vennie ?
— Igen, Grimmenstein kikötötte, hogy 600 fo­

rintért megveszem a lovát Meg is vottem.
— Ezekből ítélve az édes any ának meglehetősen 

sokat kellett az ön adósságaiért fizetnie. Talán az 
egész vagyona ráment

— Csak kétszer-háromszor fizetett értem na­
gyobb összeget

A bizonyításra került ezután a sor. A vádlott 
védője kérte, hogy szerezzék meg a hadbíróságtól az 
összes iratokat mert csak abból tudja a valóságot bi­
zonyítani. A törvényszék ezt megtagadta.

A bíróság tanácskozni kezdett az előterjesztések 
fölött é6 Zsitvay elnök rövid idő múlva a következő 
határozatot hirdette ki:

— A bizonyítást elrendeli a bíróság a btkv. 263. §. 
1. pontja alapján. Azonban a Kriegsgcricht iratai iránt 
nem tesz lépéseket, mert ettől eredményt nem vár.

Ezután felolvasták a két ítéletet és Tarcsavnak 
Hollán édes anyjához irt német levelét. Tarcsay ebben 
a levélben azt panaszolja, hogy 3000 loriuüg vádalt 
kezességet IlolJánért. Ha nem rendezik valamiképp a 
dolgot, mindketten elvesztik a kardbojtot.

Ezzel bele ezték a bizonyítási eljárást A per­
beszédekre délután 3 órakor került a sor. Az ítéletet, 
mely, nnnt már említettük, felmentő volt, késő este 
hirdették ki.

L e g ú j a b b .
London február 14.

A fölső ház felirati vitájában ma Salisbury 
ismét nyilatkozott a délafrikai kérdésről.

Lor Kimbcrley megnyitja a felirati vitát és hivat­
kozik a király lérfias és méltó nyilatkozatára, hogy 
az elhunyt királyid nyomdokain kíván haladni. A 
szónok főleg a déiaírikai háborúval foglalkozik. Az 
ellenzék igen elégedetlen az újabb hadviselési móddal. 
A dolgok állása Délaírikában aggodalommal tölti el. 
A kormány e ső feladata, hogy az ellenség ellenállá­
sát megtörje. E célra nem szabad kímélni a pénzt.

Lord Salisbury miniszterelnök mindenekelőtt 
avval a móddal foglalkozik, ahogy az angol nemzetei 
ért veszteséget a világ minden részében fogadták éa 
biztos reményét fejezi ki. hogy a királynak, a trónbe­
szédben tett ígéretei a leggazdagabb mértékben be lóg­
nak váltatni. Salisbury továbbáa délafrikai háborút illető­
leg kijelenti, hogy mig a harc nincs megnyerve, nem 
lehet várni a közvéleménytől, hogy a hadviselési 
dicsérje. A jelen esetben oly országról van szó, 
melyben nehéz harcolni és mely sok lehetősé­
gét nyújtja a hosszantartó ellenállásnak. Ha aa 
ellenség lilggetlonségének valamely részét meg­
tarthatná, úgy ez szüntelen állandó hadviselést 
vonna maga után. Azokból az érzelmekből, melyek 
azon egész területen uralkodnak, világosan kiderülj
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hogy ha nem vagyunk urak ésgyőxők, ninoa remény 
illsndó békére. Világos, hogy az ellenség bármily 
hatalmat, mely neki engedtetik, mindenekelőtt arra 
használna fel, hqgy erőt és uj fegyvereket gyűjtsön 
és így megfelelő alkalommal uj támadást készitsen elő.

T Á V IR A T O K ,
A  görög  k ir á ly  P áriában .

Párta, február 14. Loubet elnök ma délután 
György gBrBg királyt fogadta, akit Delijannisz kisért. 
A királyt katonii tisztelgéssel fogadták. Később Loubet, 
Combarieu, a polgári kabinetiroda főnöke és üubois 
tábornok társaiágában visszaadta a látogatást

Aa uj o laaz  k orm án y .
R óm a, február 14. Hire jár, hogy a kabino- 

tot a köveik'zőképpen alakítják m eg: Zanardelli 
elnökség, Oiolitli beliigy, Princtti külügy, Cocco- 
Ortu igazságügy, Wólleborg pénzügy, Dibroglio 
kincstári, torna di San Áíartino hadügy, Morin 
tengerészctiigy, Ntmzio Nasi közoktatásügy, Giusso 
közmunkaügy, Picardi földmivelésügy, Gatimberti 
posta- és tévirduügy.

A  d é la fr ik a i sz a b a d sá g h a r c .
F okváros, február 14. A tífuszjárvány egész 

Dél-Afrikéban annyira terjed, hogy a városi ha­
tóságok fölhatalmazást kértek a kormánytól rend­
kívüli köjegőssségügyi intézkedésekre.

De llel Pétor a boer békehizottság vezetője, 
aki most Fokvárosban van, abban fáradozik, hogy 
az afrikander szövetséget arra bírja, adja érté­
sére a loeroknak, hogy a szövotség támogatására 
no számítsanak. De ií’cí Péter a boerok fokföldi 
betörését cs a további ellenállást főleg a wor- 
ebesten afrikander-kongresszuson tartott beszé­
deknek tulajdonítja, amelyek a boerokban azt a 
reményt keltotték, hogy a hollandusok csatla­
kozni fognak hozzájuk, ami azonban nem kö­
vetkezett bo.

F o k v á r o s , február 14. Egy boer csapat teg­
nap a piiilippstowni kerületben átkelt az Oran|c 
folyón. A csapat parancsnoka állítólag De Wet 
tábornok.

F o k v á r o s , február 13. Itt két újabb pestíses 
megbetegedés és egy haláleset fordult elő.

H á g a , február 14. Iiteni diplomáciai körök­
ben azt beszélik, hogy Kriiger kijelentette, hogy 
csak abban az esetben utazik Amerikába, ha a 
washingtoni kabinet előre biztosítja, hogy a Fehér 
Házban Transvaal elnökét megillető fogadtatásban 
részesül és ha számíthat arra, hogy a  kormány 
hajlandó a boerok ügyéi támogatni.

B rüssze l, február 14. Kriiger és környezete 
kételkedik a legújabb londoni jelontések valósá­
gában és azt tartja, hogy az angol hadügyminiszté­
rium ezekkel a célzatos hírekkel hangulatot akar 
csinálni a parlament megnyitására való tekintet­
tel. Kriiger szerint hiába számit rá Kitchencr: 
Botha és Do Wet inkább hősi halált halnak, de 
nem adják meg magukat

A  k h in a i bon yod alom .
P e k in g , február 14. A többi hatalmak eljá­

rásának megfelelően Ausztria-Magyarország Ticn- 
einben területet (settlement) biztosított magának 
konzulátus létesítésére, továbbá osztrák és magyar 
telepesek és vállalataik használatára.

E célból Csikarni osztrák-magyar kővet meg­
bízásából Silvestri alkonzul Gassmayer sorhajóhad- 
nagygyal és Wojeik századossal e hó 10-én Tien- 
cinbe érkezett és a császár-csatorna mellett kö­
rülbelül 0*6 négyszögkilométomyi területet okku­
páit Ausztria-Magyarország nevében. Az osztrák- 
magyar tengerész-különítmény parancsnoka rögtön 
értesítette erről az összes konzulátusokat. A meg­
váltás, illetőleg kisajátítás árai és föltételei végett 
megkezdték a tárgyalásokat Khinával.

L ondon, február 14. A Standard etrg sang- 
haji távirata jelenti, hogy a khinuiak harci kedve 
ismét nő. Nagy haderőt összpontosítottak a csá­
szárné mostani tartózkodási helyén, hogy a nem­
zetközi haderőnek útját állják. A császárné, hír 
szerint, csak azért járult a halálos Ítéletük meg­
erősítéséhez, ' mert Li biztosította arról, hogy a 
hatalmak többsége a megkegyelmezés barátja. így a 
halálos itélotok nem lesznek végrehajtva.

K ö z g a z d a s á g i tá v ir a to k .
Böoa, február 14. Az osztrák általános villamos- 

sági társaság az idén részvényenként 28 korona ősz- 
“dákot tizet.

B4oa, február 14. A oseh bányatársaságok egyet­
len egy munkást sem boosájtottak el és az üzem 
redukálásáról szőlő híresztelések alaptalanok.

New Tork, lebruár 14. t'lerminytóssde.) (Zártat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 9.*/n (9.•/»). Márciusra 
9.13 (9.09). Májusra 9.14 (9.07). Kew-ürieansban 
helyben 9.*/i« (O.’/u), — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.80 (7.80). Stand whito Philadelphiában 
7.75 (7.76), líaíined in Cascs 8.85 (8.85). Credit 
Balances at Oil City 1,25 (1.25), — Zsír: Western

steam 7.85 (7.80). Rohe és Brothers 8 . -  (7.95). — 
lengen irányzata szilárd. — Februárra —.— (—.—). 
Májusra 46.— (45.'/aj. Júliusra 45.— (44.1/*). — 
Búza irányzata tartott. Piros őszi helyben 81.— 
(81.—). Februárra —.— (—.—). Márciusra 79 Vi 
(79.'/a). Májusra 80.'/« (SO.'/a). Júliusra 79.«A (80.-). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Va (l.*/«). — 
Kávé: iair Rio 7. sz. 7.‘/a (7.—). Feb.-ra 5.65 (5.55). 
Májusra 5.65 (5.00). — Dint: Spring Wbeat
olears 2.75 (2.75). — Cukor: 3.«/» (3.’/»). -  Ou: 26.62 
(26.45). — Biz: 17.— (17.—). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Ohloago, iebruár 14. ( I ervénytózráe.) (Zártat.) Buta 
irányzata tarlott. Febr.-ra 78.'/a (73.’/s). Májusra 
76.'/a (75.’/«), Hengert irányzata szilárd. — Februárra 
38.— (88.—). -  Zsir: Februárra 7.50 (7.46). Má­
jusra 7.67 (7.65). — Szalonna short clear 7.32 
(7.20). — Sertishus: Februárra 14.12 (18 92). w. (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

K Ü L Ö N F É L É K .

Szabadulás.
Vége a  szabadságpak ! Lehullott bilincsein!
Mi hoszád láncolna most már semmi sincsen,
Az emlék gyökerét szivemnek mélyében,
Erőszakos kézzel, én magam kitéptem.

Diadalmas reggel! . . . Vége van az éjnek.
Keblemből kiárad győzedelmi ének,
Hiába mutatnád tested fehérségét.
Legyőztelek téged : szabad vagyok ismét 1

Ki vagy te ? . . .  Egy porszem. Tűnő, műié álom, 
Délibáb játéka futó napsugáron,
Ki vagy te ? . . .  Ingovány, mely az utam állta,
S melynek elsQlyedtem fertős posványába.

Gyilkoló lehellet, mely a lelkem érte,
S mely lefojtott volna a pokol mélyébe,
Kigyó, mely körülfont: párduc, mely m egvérzett. . 
Szerelmet hazudtál s szived mitsem érzett!

De most szabad vagyok, a rabságnak vége,
Tündöklő szárnyamon repülök a légbe’,
Fel a csillagokhoz: a napba benézek.
Hisz* nem sérti szemét önnön gyermekének.

Lelkem megfürdik a  tisztaságba*, lángba’,
Nem gondolok többé földi kéjre, lángra.
Mindenség szivével magam egynek érzem, 
Mindörökkön vagyok s rém  lesz sose végem !

Dénes Tibor.

Nagy Frigyes éa Lear király. Pompás szín- 
háti fogás volt az. amelyet 1801. február 14-én, tehát 
éppen száz esztendeje, követett el a londoni Drury- 
lane-Theater. Lear király előadásáról volt szó, amely­
ben az angol színpadnak akkor nagyban ünnepelt 
tragikus színésze. John Philipp Ktml'le, játszotta Leart, 
és nem kevésbbé hírneves szinésznő-nővére Sarah 
pedig Cordeliáí. Az előadás előtt a színház igazgató­
sága megültette a londoni lapokban a reklám nagy 
dobját és hírül adatta a közönségnek, hogy azt 
a botot, melyre Lear király fog támaszkodni, Nagy 
Frigyes porosz király használta élete utolsó nap­
jaiban. Az igazgatóság nem csalódott számításában, 
mert az említett „történeti* műemlék nagy vonzóerőt 
gyakorolt a iondoni közönségre, különösen pedig a 
város fiatalságára. Zsúfolásig megtelt a színház, min­
denki nagy' figyelemmel nézte az előadás alatt az 
elefántcsonlogantyus botot s alig törődtek Lear átko- 
zódásaival. Német lapokban csakhamar bebizonyítot­
ták, hogy Nagy Frigyes soha élotében sem használta 
azt az elefántcsontos botot s ha egyálta'ában botot vett 
a kezébe, az egyszerű nádpálca volt.

•
4~ A elnkotal kántor o lasz kollégája. Isinere-

refes a cinkotai kántor esete, amely magával Mátyás 
királyijai történt meg. Az adoma Saecheii Franco, 
olasz író, könyve révén, mintjCs. Papp József írja, 
most a Magyar Polgárban, Mátyás király koránál 
jóval régebbi időben az olaszoknál már közszájon 
forgott Abban az alakjában, amilyenben azt a derék 
Sacchetti megörökítette, Mátyás király helyett Viseonti 
Bernabo, milánói fejedelem szerepeL A zsarnok 
kónynr neje, a „szép és büszke" Beatrice volt. Külö­
nös véletlen, hogy a mi királyunk második feleségét 
is igy hívták, Viseonti Bemabo — úgymond Sao- 
chetti, — kegyetlen ember volt ugyan, de amellett 
igazságszeretet is lakozott benne. Egyszer a többek 
közt az történt meg vele, hogy egy gazdag apátra 
rábízta két kutyáját; de a lelkiatya rosszul viselte 
gondjukat, emiatt Bemabó 4000 soudi fizetésére Ítélte 
Ót. A zsugori apát kegyelemért rimánkodott, A nagy 
ur meg is szánta;

— Nem bánom, mindent megbocsátok, ha négy 
kérdésre meg tudsz felelni: I. Hány mérlöldre van 
innen az ég? 1L Mennyi víz van a tengerben? IIL 
Mit csinálnak a pokolban? IV. Mennyit érek én?

Mikor az apát ezt meghallotta, elkezdett sóhaj­
tozni s időt kért a gondolkozásra. Bernabo megadta 
neki és békességgel haza eresztette. Az apát bubá- 
natba merülve tért haza. Találkozott a molnárjávaL 
Mikor ez megpillantotta bánatos gazdáját, igy szólt 
hozzá:

— Főtisztelendő ur, mi a baja. hogy akkorákat 
sóhajt ?

— Van rá okom, — felelte az apát — mert a 
nagyur cudarul elbánik velem, ha négy kérdésére 
nem tudok holnap megfelelni. Pedig még böios Sala­
mon, vagy Aristoteles is hiában törné a fejét rajta.

Ezt mondja rá a molnár:
— És mik azok a fogós kérdések?
Elmondja neki az apát.
Ekkor a molnár kis vártatva igy felel vissza:
— Ha tetszik, kihúzom én a hínárból a íőtisz- 

telendő urat.
— Adná az Isteni — sóhajtja az apát.
— Én azt hiszem, hogy megsegít rá Isten és az 

ő szentjei.
Az apát Örömében nem tud hova lenni:
— Ha megteszed, az legyen a tied, amit kí­

vánsz. Nem tudsz olyasmit kérni tőlem, amit meg 
ne adjak.

— Már azt rábízom Atyaságodra.
— És hogyan fogsz hozzá ?
— Magamra öltöm Atyaságod ruháját, leborot­

válom a szakállamat és holnap korán hajnalban útnak 
indulok a fejedelemhez. Majd azt mondom neki, hogy 
én vagyok az apát A négy kérdést pedig úgy meg­
fejtem, hogy bizonyára meg lesz vele elégedve.

Másnap virradóra útnak indult az apáttá ved­
lett molnár. Mikor a nagyur palotájához ért, kopogta­
tott. Bejelentette, hogy ez és ez az apát szeretne meg­
felelni azokra a kérdésekre, amiket a fejedelem adott 
föl neki tegnap.

A nagyur kivánosi volt hallani, hogy mit mond 
hát az apát. Csodálkozott, hogy olyan hamar jelentke­
zett A molnár kikereste a teremben a legsötétebb 
helyet, mélyen meghajlott, közbe-közbe eltakarta ke­
zével az arcát, hogy ne ismerjék föL

Kérdi tóle a nagyur, hogy meg tud-e felelni a 
kérdésekre ?

— Meg uram. Először azt kérdezted tőlem, hogy 
mennyire vau innen az ég? Biz az innen 36 millió 
854 ezer 72 és fél mérföldre, meg 22 lépésnyire van.

— Nagyon pontosan tudod. Mivel bizonyítod be ?
— Méresd meg uram, és ha nem annyi, akkor 

köttes fel a nyakamnál fogva. Másodszor ezt kérdez­
ted tőlem’ Mennyi viz van a tengerben? Sokat kel­
lett törnöm a fejemet rajta, amig ezt ki tudtam szá­
mítani, mert a tengerbe folyvást ömlik a viz. De 
mégis kiszámítottam, hogy a tengerben 25.935 millió 
akó, 7 átalag, 12 itoe és 2 pohár viz van.

— Hát ezt honnan tudod?
— Ha nem hiszed, hozass hordókat és méresd 

meg. Hogyha nem annyi lesz, négyeltess fel rögtön. 
A harmadik kérdésed az volt, hogy mit csinálnak a 
pokolban ? Biz' ott marakodnak, ölik, vág ák, akaszt­
ják egymást a^on módon, ahogy te bánsz itt ve ünk.

— Mivel tudod bebizonyítani ?
— Beszéltem oly emberrel, aki ott volt. Ettől 

tudja a flórenci Dante is, amit a pokolról leírt De 
már meghalt. Ha nem hiszed, hivasd ide! Negyedszer 
azt kérdezted tőlem, hogy te mennyit érsz? Huszon­
kilenc dénárt...

Mikor Bemabó ezt hallja, dühösen rárivall:
- — Vigyen el az ördögi Hát csak ennyire be­

csülsz te engem?
Megszeppen a molnár:
— Uram, hallgasd meg, hogy miért becsüllek 

annyira. Tudod, hogy Krisztus urunkat harminc 
dénárért adták el. Innen számítottam ki, hogy te egy 
dénárral kevesobbet érsz.

A fejedelem látja, hogy ez az ember nem a® 
apát, keményen a szeme közé néz és ezt mondja neki:

— Nem te vagy az apáti
A molnár megijedt, s bevallja, hogy miért jött 

ide, miért öltözött lel a pap ruháiába.
A nagyur ezt mondja neki:
— Minthogy Ő maga adta rád a ruháját és ne­

ked több eszed is vau, mint neki: mától fogva te 
vagy az apát, ő pedig a molnár. Téged illet a monos­
tor jövedelme, őt pedig csak az a vám, amit a ma* 
lom hajt

A míg 6 élt, úgy is volt, hogy az apát molnár 
volt, a molnár pedig apát

Ugyanezt az adomát egy más változatban 
Sacchctti úgy adja elő, hogy egy pápa, egy apát éá 
az apát kertésze szercDelnek benno.
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A  m agyar néphagyom ány ezt az adom át szó- 
ró l-szóra  nem vehette át, m ert Mátyás igazságos fe­
jedelem  emlékét hagyta  m aga után, tehát a  kellő lo ­
jalitással kihagyta a harm adik kérdést, m int amely 
nagyon holyón való lehetett a  zsarnok Bom abóval 
szemben, de sehogy sem  lehetett volna alkalm azni 
M átyásra, az igazságosra.

•
S a r a h  B e r n h a r d t  —  n é m e t .  Német újságok 

felelevenítik Sarah  B ernhardtnak azt a néhány év előtt 
tett mondását, hogy soha ó etében som lépne szín­
pad ra  Berlinben. Azt az érdekes m egjegyzést tűzik 
most a német lapok Sarah B ernhardt e kijelentéséhez, 
hogy a nagy m űvésznő — ném et szárm azású. Az 
anv  a  ugyanis divatárasnő volt Berlinben, s  onnan 
Pár-sba ment, hogy m esterségében tökéletesítse m ag á t 
Sarah 1844-ben P arisban  született. A nyja azonban 
nem tarthatta magánál, hanem  daikaságba adta Őt, 
később pedig kolostorba került a k is leány, aki tizen­
nyolc éves korában lépett először színpadra. Oly 
tehetségtelennek tartotta őt a  színház igazgatója, hogy 
rövid idő muiva lelbontották a szerződését. 18í2-beu 
fordult e.őször leié a közönség figyelme s azóta mű­
vészete hírt, dicsőséget és nagy vagyont szerzett a 
ira n c iá k  is ten i E a rah jáu a k .

P a r i s í  v a d  f : .  g y a n t á s .  Kimutatást bocsájtott 
most közre a párisi statisztikai hivatal, amelyből meg­
látjuk hogy a  legutóbbi félévben, am eiyben szabad 
volt vadaszni, m ennyi vad fogyott el a  irancia lővá- 
rosban. E félév alatt F ranciaországban l,53u.000. kül­
lőidről 1,230.000, összesen tehát 2,760.600 kilogramm 
vadat szán to ttak  P ánsba. Olaszországból nagyon nagy 
menü- iségben szállították a gyöngytyukok Bécsből és 
Mainzből a nvulat W ürtterabergből és Galíciából a 
szarvast, a iácánt és lajdkakast Angliából, a iehér 
foglyot O roszországból im portálták. E  kimutatás sze­
rin t három százötvenezer kilogram m al több vad fogyott 
el idén Parisban, m in ta  m últ esztendőben.

•

4* S a já ts á g o s  fo ly ó k . A lg írb a n  van állítólag egv 
patak, melynek vize valóságos tinta. Két kis patakból 
ere<!, melyek közül az egyik vas-tartalmú, a másik 
sav-jellegü, ahol a két patak összeomlik, a viz leketo 
lesz úgy, hogy im i is lehet vele. K o lu m b ia  dél-am erikai 
államban pedig egy  pataknak oly savanyu vize van. 
hogy Rio de Vinogénck, azaz ccci-folyónak nevezik. A 
d é l - a m k a t  O ra n je  olyónak egy helyén, ahol rézlar- 
talmu hegyek szom szédságában megy el, a  folyó vize 
oly m érges, hogy a  halak mind elpusztulnak. Khina 
nyom orúság, inak nevezik a  nagy TfoaapZu? folyót, mely 
m edrét többször hirtelen változtatja s tömérdek köz­
sége*. e lpusz tít K e le t-A fr ik á b a n  a W ebbe T h eb ey li folyó 
Jfc/yt m ban  a L y s  íolyó s  K en tu ckyb a n  a  M a w n m th -  
bar.ang  olyói a föld alá tűnnek el hirtelen s többé 
nem  is jönnek napfényre.

*

4 -  E g y  e g é s z  f a l a  b i g á m i á b a n .  L a g n e y  fotha- 
rieg ia i tahiban a  lérjek m egunták a fe lség e ik e t, az 
asszonyok pedig  iér.eikek  Szóval kölcsönösen meg­
unták  egym ást, ez okból tehát általános feleség- és 
férjcserére határozta el magát a  falu. Ez a  csere 
m indeneknek általános m egelégedésére m eg is történt 

t'foira?.* A lurcsa  kis eset tényleg m egtörtént,
bsakhegy sok esztendővel ezelőtt, 7620-ben.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ipar és kareskedelem .
A  F ő v á r n á l  I p a r o s k o r  ma este tartotta 2X‘ • vi 

közgyűlését B a th  K ároly elnöklete alatt. A  m egnyitó­
beszédben lz elnök a lefolyt év lontosb ipari moz­
galmait je le z te : hangsúlyozta, hogy az iparosok az 
o rszág  közgazdasági önállóságát igyekezzenek elő­
készíteni és a kérőé- politikai Oldalának méltatását bíz­
zak az e rre  illetékes tényezőkre. A szociálpolitikai m oz­
galm akat illetőleg a rra  utalt, hogy azokban rendeseit 
c-iak a . m unkás- okról szólnak, holott a segéd- és ta- 
nonc nélkül dolgozó kisiparosok, akik közel 180 000-en 
voltak m ár 1890-ben, épp oly m érvben ígénvelketik a 
szociálpolitikusok figye'm ék Az évi jelentést az abban 
fog la lt ;.iv'is. együtt, a közgyűlés bel eslésscl
.oyadta és 7 7 r  Dtvúi; tábornokot tiszteletbeli taggá 
va a -iío f '.i. V égül R á th  K ároly elnök megemlékezett 
L u k á c s  Béláról, a  kö r elhunvt tiszteleti tagjáról.

A  M a g y a r  á l t a l á n o s  t a k a r é k p é n z t á r  r é s z  v é n y -  

t á r s a s á g .  Az e hónap 13-án tartott igazgatósági ülésen 
m egállapítod m é re g  a következő szám adatokat tar- 

Pésikésclet 215.441 korona 56 
fillér, váltók  < 4- (1.738 korona 78 fillér, hit el egyesületi 
váltók 429.134 korona 22 fillér, á llam pap íré i eőrs egy 
kész et 166 105 korona 87 fillér, előlegekben érték­
papírokra 2 816.513 korona 65 fillér. különféle adósok 
és ?< ró b'' '•-‘k 260.19? korona 80 fillér, befizetések az 
A • jaru-Kkbauk záloglevél, a fő v á ro si kölcsön 
• .i I> • i köz.ekedé.--i szindikiitusokba 133 950 korona 
75 tihér, adé jk  óvadékbiztositékokért 529.804 korona 
12 fiiér intézeti báz 913586 korqpp 25 fillér, so rs ­
jegy osztály 1551.119 korona ^ 5  fillér, Összesen

14.466.886 korona 90 fillér. T e h e r :  R észvényalap­
tőke 4,OCOOöO korona, tartalékalaptőke 400 017 
korona 60 fillér, hivatalnokok ellátási pénztára 81.528 
korona 93 fillér, betétek 9,128 862 korona 03 fillér, 
hitelegycsületi biztosítéki számla 60.260 koroua, ala­
pítók számlája 53 korona 48 fillér, alapítók jutalék  
számlája 121 korona 20 fillér, szelvény-számla 432 
korona, különféle hitelezők 332.482 korona 12 fii ér, 
átmeneti kamatok 77.734 korona ;9 fillér Tiszta nyereség 
386.895 k o ro n a 35 fillér, összesen  14.466.886 korona 90 
fillér. Az igazgatóság a közgyűlésünk lavaso ni lógja, 
hogy a kimutatott386 895 korona35 til értiszta nyereség­
ből, a tartalékalap az alapszabál.yszerü 18.198 korona 98 
filléren kívül, még 21.801 korona 02 fillérrel, tehát 
összesen 40.000 koronával javadalm aztassék. a  forga­
lom ban levő 8000 darab 500 koronás részvény szel­
vénye, úgy  mint az előző években, darabonkm t 36 
koronával (7*2 százalék), a  m ég forgalom ban lévő 
1000 darab alapítói részjegy szelvénve darabonként 3 
korona 60 fillérrel váltassék be és a fennmaradó 
25.137 korona 20 fillér uj szám lára elő vezettessék. A 
kim utatott tiszta jövedelem  — mely az alaptőke >} 65 
százalékos kam atozásának felel m eg — annál inkább 
kielégítő nnvel kizárólag a  rendes üzletágak ápolá­
sából ered.

V i d é k i  p é n z i n t é z e t e k .  A  S za b a d k a i T a k a r é k ­
p é n z tá r  év Z á lo g h á z R észvén y tá rsa sá g  hetedik üzletéről 
szóló zarószam adása szerint az összes íorgaiom 
9 888.914 15 koronát tett. A tarta ékalap 21.4( 0 koro­
nára  emelkedett. A t is z ta  nyereség  23.662 korona 62 fillér; 
az osztalék 8 korona. — A L a jo sm izse i la k a r e k p é n z tá r  
pénztári Iorga ma az elm últ — heted.k — üzletévben 
15 611.847 korona 30 f i l l é r t  tejt A t is z ta  nyereség  
24 306 korona 30 fillér. Az osztalék 12 korona. — 
A S z ir á k i  T a k a ré kp é n z tá r  tiszta nyeresége 23.746 korona 
29 fillér v o lt Az osztalék 24 korona. — A B c k é s  Csabai 
T a k a ré kp é n z tá r  28 dia üzletévéről számol be A pénz ári 
forgalom 94,764.928 korona 55 fiúért l-j- 9.731 21-65) 
tett. A betétek állása 3,052.6c 1 korona Oi fillér. A 
t is z ta  nyereség  104.366 korona 79 fillér (31 794-75): az 
osztalék 22 korona. V ezérigazgató : H a v a s  Mór. — 
A G yöngyösi la k a r é k  és H ite lin té ze t harm ncegvedikévi 
zárószám adása szerint a tiszta nyereség 81.544 korona 
09 fillért tett Az osztalék 4>» korona (20<>'s).— A M a ­
ro svá sá rh e ly t A g r á r - la k a r é k p é n z tá r  n e g y e d i k  évi záró­
szám adásában 140 938 135 korona 62 fillér összforgal­
mat mutat ki (4-25.997 ( 65-42). A betétek 1,134.661 
korona 44 fillérre (427.443-37) rúgnak. A tis z ta  nyere­
ség  86.624 korona 65 fillér : az osztalék 11 korona 
ö»/sn,tf). Igazgató : la u s z i k  B. Hugó.

S z e s z a r a k .  A kontingens nversszesz á ra  B u d a -  
pesten  42.— korona pénzben. 42.50 korona áruban. B écs-  
ben a nyersszesz ára 38.60 korona pénzben, illetve 
39.— korona áruban.

Sz& rvasm arliavásár. (A budapesti marhavásár* 
téri vásári pénztár részvény-társai-ég tudósítása.) Fel­
h a jtá s: Vágómarhák. M agyar ökör 1 4 9 3  darab, ma­
gyar tehén : 643 darab szerbiai ökör 500 darab, szerbiai 
telién 03 db, boszniai ökör — drb. boszniai tehén — 
drt. idv.i y 49 drb, ■ ika 107 darab, Össz<
Gazdasági m ariink: lgás- és hizlalni való ökör 35 
darab, fo:ós tehén 203 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig ; vágóm arhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 60.— K.-tó 63.— 
K -ig kivételesei! 66.— K., 100 kilónként élő súly­
ban. középm inőség 52.— K-tói 68.— K-ig, silányabb 
m inőség 46 K-tól 50 K-ig. M agyar legelőmarha 
óbb minőségű 48 K-tól 56.- K-ig, kivételesen —.— 

K-ig. Silányabb minőségű 40 K-től 4 6  K-ig. Tarka 
hízott ökör. legjobb m inőségű 60 K-tól 66.— K-ig, 
kivételesen — K-ig. középm inőség 52 K-tól 58.— K-ig, 
silányabb minőség 46 K -tól • • K.-ig. S erb és boaa- 

óbb minőség 48 K-től 66.— K ig. kivé­
teleden — K-ig, silányabb minő • 40.— K-tól 46.—
— K.-ig. Bika jobb minőségű 50 K-tól 62.— K-ig,
kivételesen —.— K -ig silányabb m inőségű 44.— K-tól 
48.— K-ig. Bivaly 3 K-tól 41 K-ig. kivételesen 
—.— K-ig. M agyar tehén 40.— K-tól 64.— K-ig. ki­
vételesen — K-ig. Tarka tehén. 42.— K-tó 62.— 
K-ig, kivé telesen 66.— K-ig. Mimi 100 kilónkéit 
élő súlyban. Gazdasági m a rh á k 'r t :  Igás ökör első­
rendű —.— K-tól —.— K-ig, kivételesen — K -ig 
métermázsánkint, — K-tól — K -ig páronkiut, 
k ö z é p  minőségű K-tól — K-ig 100 kilóként
— K-től — K-ig páronkiut, silányabb minőség —
K-tól — K-ig 1ÖO kilónként, — K - tó l----- K -ig  pá-
ronkint. H i;talni való ökör fehér 100 kg.-kint —.— 
K-lól —.— K-ig. 1 ’• üstében kereszti‘z«4t színes 
ICO K-tól 230 K-ig darabonkiut, bonyhádi faj 240 
K-tól 0 K -ig 'U iabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. Jgás I ív, v —.— K-tól —.— K -ig p á ronk in t

V ágóm arhából a ‘Mh.íjlí.s minteg- 100 darabbal 
nagyobb v o lt mint a mu’.t héten. Mivel azonban kon­
zerv gv .irtási célokra mm' 'gy  2 l0  drbot vásároltak, 
az a rak  nem vá foztak, fő t közepes és silányabb 
ökrökért helylyt 1-közzr 1 2 .— koronával többét is 
fizettek. H osszú idő óta m a volt először néhány já r-  
inas ö kö r felhajtva inelvek minős* vükhöz képest jól 
keltek <■.. — F e jő s  tehenekért nagyobb uradalmak 
részvétele melleit ni. • nsabb árakat értek ei.

B e r j a v á s i r .  1001. évi .•.•bruár hő 14-én. (A 
budapesti marhává.sártéri vásár-pénztár részvénytár* 
saságtól.) F e lha jtá s: Belföldi élő borjú 339 drb , leölt
borjú 17 db, bécsi bor ú ------d b --------db. horvát, nö-
veudékm arha 49 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány 1718 darab. A ríe ry z ,' s( k. — Belföldi élő 
borin L rendű 82—60 i.-r_r. kivéti* es 90 ..
11. rendű 72—SO l.-ig, 1 kiiónkinu leölt borjú 
i. r. 90—96 l.-ig. II. r. —- ..-tói — ’.-ig, k iv é t —
1. kilónkint levonás, né lkü1. bécsi leölt b o r i u -----
l.-ig. Növendék marha 50 f.-tól 3» ,-ig 1. r . ----- —
fc-ig, középmít >s6gü 4 18 .-i alárendi lt 4. —4 1
f.-ig. 1 kiiónkmt. B árány élő 11—13 !:.. leö lt bárány
1Í \ -----kivételes á r ---------------------k.-ig p á ro n k in t —
E lénk irányzat mellett a készlet csakham ar elfogyott 
Az árak változatlanok.

B u d a p e s t i  s e r t é s - k o n z u m v á s á - .  A  i e r e n c v á r o s i  

petróleum -rakodónál lévő székes-lővárosi sertés-koa- 
zum vásár árjegyzése 1901. évi ;e>ruár 14. Készlet 
713 darab. Érkezett 1131 darab. Ossieseu 1844 darab. 
E .adatott 1269 darab. M aradt 675 carab. Napi arak: 
120—180 ki ograinm súlyban 84—86 koronáig. 220— 
280 kilogramm súlyban 86—88 koronáig. 320—3$) 
klgr. sulvban 86—90 K.-ig. Ö reg neuéz páronkint
400—500 kilós 76—88 koronáig. M t l a c ----- kgri"
64 koroua. A  vásár lanyha.

B écsi fuhvásár. (Saját tudósiónk telefomelen- 
téso.) A mai juhvásáron a leihaitás 1392 darab juh 
v o lt Irányzat változásán. Arak kilónként kiviteli juh 
42—46 fiílér, kiv. — fillér selejtes ju l 38—42 fillér.

B écsi szn ró m arh av ásár, febiuár 14. (Sa át 
tudósítónk telefonjeleutése.) A mai vá-nrra lelhoztak: 
4274 drb borjut, 1790 drb élő sertést, 3339 drb levá­
gott sertést, 343 drb levágott juhot, 1(63 drb bárányt

Előző heti árak  tartottak. Vontatott az üzlet
K ia d á s i  á r a k :  Levágott borúi 8 0 -9 2  fillér első­

rendű 94—110 L, legeleje 112 — 120 t .  élő b o r jú -----
fillér, e l s ő r e n d ű ---------fillér, le g e liő re n d ü -----------
----- ------fillér, fiatal sertés 54—72 fillér kivé­
telesen — 1., levágott nehéz sertés 84—90 fillér,
kivételesen — fillér, húsra  hizlalt s e r t é t -------- fillér,
zsírra  hizlalt sertés fillér, könnyű sértés 80—100 ül-
lér elsőrendű süldő 92—104 fillér élő r n t -------- fillér,
levágott uh 50—76 fillér, bosnvák silányabb sertések 
— fillér, k ilogram m onként B árány l t — ’4 korona, 
k iv é te le s e n ----- korona páro n k én t

A  budapesti gabonatőzsde.
B udapest, ltb ruár 14.

Kedvező hangulat és javult vételkedv mellett 
39.C00 m étermázsa búza 2Va fillérrel drágábban került 
eladásra. Rozs néhány fillérrel d rágább, tengeri vál­
tozatlan.

K iadatott:
B ú z a , T i s ta v id é k i :  200 mm. 60 k. 7 K. 85 

t .  150 mm. 79*5 k. 7 K. 95 1- 100 mm 79 k. 7 K. 
90 i., 100 mm. 79 k. 7 K. 85 f., 10b rnm. 79 k. 7 
K. 85 1., 100 mm. 78*5 k. 7 K. 70 f., l ’JO mm. .6*2 
k. 7 K. 80 í., 725 mm 78 k. 7 K. 90 1., 200 mm. 77 2 
k. 7 K. 70 f., 600 mm. 76*5 k. 7 K. 67»/i t ,  1000 
mm. 74 k. 7 K. 45 1.

P e s tv id é k i : 8('O mm. 79 k. 7 K 65 1., 3< 0 mm. 
78 k. 7 K 65 f.. 500 mm. 77 5 k. 7 K. * 5 f., 30j mm. 
76 8 k. 7. K. 60 .00 mm. 74 5 k. 7 K. 45 f.

K eliérm eg yerid ek i'. -00 mm. 77 k. 7 K. 72Vi f., 
3n0 mm. 77 k. 7 K. 67tyi 1.

Csabai.* 1000 mm. 78 k. 7 K. 70 f., 500 mm. 78 
k. 7 K. 70 f.

D u n a v id é k i: 2200 mm. 74*5 k. 7 K. 30 f., 1200 
mm. 7C-3 k. 7 K. 30 f.

B á c s k a i:  300 mm. 74*5 k. 7 K. 47*/z f., 620 
mm. 71 3 k. 7 K. 35 f.

K r d é ly t :  14«‘0 mm 76 k. 7 K. 57Vv f.
Zcwhn: 4000 mm. 74 8 k. 7 K. 5 0  1.
R a k tá r  á r u : 3500 mm. 79 k. 7 K. 75 f., 1200 

mm. 77*5 k. 7 K. 75 L. 300 mm. 76*5 k. 7 K 75 L, 
1200 mm. 77 k. 7 K. 67’ j 1., 7i»0 min. 75*3 k . 7 K.

74*6 lú 7 K - K
,Szi.>zeki: Goto mm. 73*5 k. i K . 10 ... 3500 műi. 

73 5 k. 7 K. 27»/í í.
Mind három hónapra.
R o z s :  160 mm. 7 K. 27*/b f.
C in q u a n tia : 100 mm. 6 K. 15 f.
Késspénzfijeiés mdlelL
A készáru hivatalos egyzése a  budapesti áru- 

és értéktőzsde s-okásai 8 /e n n t  készpénzben 
kbogram nionkint — A m inőség hektoüterenkini és 
kifogra mmouk int.

A h a tá rid ö iiz le t folyamán a  következő kötések 
történte k :

Búza áprilisra . . . 7.53—7.81—7*58,
Búza októberro . . . 7.65-7.66-7.67 
Ro. s anr. isra  . . . —
Rozs októberre . . . 6.65—G.66 
Zab áprilisra . . . 6.38—6.36—6.37 
Tengeri m ájusra . . 5.27—5.28—5.29—5.30 
Tengeri júliusra . . 5.44—5.42—5.41—5.42 
Repce augusztusra . ‘ '
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D éli egry órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza áprilisra . . . . . .  7.Ö2 pénz 7.52 áru
Búza o k tó b e r re .......................7.t>ő „ 7.66 n
Hozs áp rilis ra ........................... 7.36 „ 7.37 „
Rozs októberre • . • • • 6.65 „ 6.66 „
Zab áprilisra • • • • • •  6.36 ., 6.38 „
Tenjreri m á u s r a .......................6.27 „ 6.28 „
Tengeri júliusra . . . . .  6.41 ,, 5.42 „
Repce augusztusra . • • .12.60 „ 12.70 „

D élután té l 6 órakor zárul:
Búza á p r ilisr a ......................... ; 7.65— 7.56
Búza 1901. októberre . . . .  7.67— 7.68 
Rozs áprilisra . . . • • • •  7 36— 7.88
Rozs októberre............................6.66— 6.67
Zab 1901. á p r i l is r a ....................6.36— 6.37
Tengeri má u s r a ........................6.30— 6.31
Tengeri júliusra . . . . . .  6.44— 6.45
Repce augusztusra . . . . .  12.60—1270

A  budapesti értéktőzsde.
A mai elótőzsde magas külföldre tartott irány­

zatban indult meg. bár a megfigyelhető forgalom sze­
rény határok közt mozgott.

A helyi piacon Rimamurányi emelkedő volt, 
míg Koronajáradék egy csekélységgel gyengébben 
zárait.

A déli tőzsde kedvező volt, végül Alpesi bánya- 
rószvény-eladások folytán Becsben az irányzat gyen- 
géb lett, mi nálunk is reakciót eredményezett.

A helyi piac kissé gyengébb volt a déli tőzsdén.
A valutapiac változatlan.
Az elötőzsde kedvező.
Jegyeztek: Magyar hitclrészvénv 6S5.50—686.50. 

Osztrák hiteirészvény 674.50—6 i 5.50. Allamvasut 
671.75—674.—. Koronajáradék 93.55—93.75. Kima- 
murányi vasmű részvény 477.50—483.—. Közúti 579.— 
—6(9.60 korona.

A deit tőzsde .változatlan, végül gyengébb.
Jegyeztek Magyar hitelrészvény 686.50—687.—. 

Osztrák hiteirészvény 674.50—675.76. Államvasutak 
674.50—674 75. Koronajáradék 93.47 *—93.50. Rima-
muránvi 482.50—484.—. béli vasút 110.---- 111.50
korona.

Forgalomba került: Salgótarjáni 633.---- 635.—
korona.

Utótóssde. A 4 órai zárlatkor maradt:
O sztrák hiteirészvény 673.—. M agyar hitelrész- 

vény 686.—. Leszámítoló bank részvény 423 —. 
Rínia m urányi vasm ürészvény 48 2 —. Osztrák-M agyar 
allamvasut 674.25. Közúti vasút részvéuv 578 —
V árosi villamos vasul részvény 282.— korona.

A  budapesti term énytőzsde.
A termén\ üzletben a 6zezónzerü hangulatnak 

megtelelóen alakultak az árak és végül a termény- 
iiz'eti ar.egvző-bizottság hivatalosan a következő ár- 
loiyainokat állapította meg*

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 43.-48.— 
korona vörös aprószemii 48.—50 — korona, vörös
erdé lv i — .--------- k o rona , v ö rö s  b án ság i —.--------—.—
korona középszemü öö.-----68.— korona nagvszemü
61.—La.— korona. Lisznózsir. budapesti 55.-----55 50
korona, vidéki —.------- .— korona. Táblaszalonna
iéirenszáritott vidéki —.-----—.— korona, városi 4
darabos 44.---- 45.—. korona. 3 darabos 46 ——47.—
korona üstalt —.------- .— korona Szilva: boszniai.
szokás szerinti minőség 15.-----16 60 korona I2o da­
rab os —.---------- . korona 100 darabos 16.25—16.60
korona 85 darabos 17.-----17.50 korona azonnali szál­
lításra Szerbiai szokás szerinti minőség 14.60—14.75 
korona ilMJ darabos 15.50—15.75 korona. 86 darabos 
! > 60—16 75 korona Szilvaiz: szlavóniai 19.'*6—19.60
korona, szerbiai 18.-----19.— korona azonnal való
szállításra.

A  bécsi gabonatőzsde.
£«o», lebruár 14. (A Budapesti Napló telefonjelen' 

lése ) Búza tavaszra 7.81—7.79. Rozs tavaszra 7.80— 
7.79. Zab tavaszra 6.76—6 73. Tengeri május—júniusra 
6.59—5 67—•'.58. Búza május —júniusra 7 8S—7.90. 
Búza őszre 7.96—7.98. Tengeri ju iu s—augusztusra 
5.69—5.70. Repce augusztus—szeptemberre 12.95— 
13 05. A tőzsde szilárdan zárult Maradtak: búza ta­
vaszra 7.84, rozs tavaszra 7.81, tengeri má us—júniusra 
5.59, búza őszro 8.——8.02, zab tavaszra 6.73—6.74 
korona.

A  bécsi értéktőzsde.
A mai előtőzsdén szilárd volt az irányzat.
Beli tőzsdén is szilárdult később is jó.
Xarfaí üzlettelen és gyenge Berlinre.
o e c i  február 14 (Magyar értékek zárlata.) 40zoob

aranyjáradék 118 20. lisza és szegedi kölcsön sorsjegy 141.35. 
•' agyar vasúti kölcsön ezüstben 100.50. Magyar kelet1 vasúti 
íillam. Kötvény 119—. Magyar eszámiloló- és pénzváltóban!! 
423.—. h.mamuranyi vasmürészvény 450.—. Magyar Ko­
rona,ára-óé 93 45. 4" —os Magvar töidtenerm. kötvény 92f>0. 
Magyar hilelbanK részvény t<84 —. Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 166.75. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
• "S.— Magyar kereskedelmi bank 2103. Magyar cukoripar 
1910.

Bcos, február 14. (Osztrák értékek zárlata.) 4,2ü/oos 
papu-járadék 98.45. -Tur-os osztr. aranyjáradék 118,20. 1360-iki

sorsjegy 137.75. Osztrák hitelsorsjegy 399.—. Angol-osztrák 
bank 272—. Bécsi bankegyesület 470.25 Osztrák-magyar 
bunk 16*5. D é l i  vasút 108.—. Dunagózhajózási részvény 
7öl.—. Dobányrcszvény 298.— Császári és királyi arany 
11.33. Német bankváltók 117.45. 4‘2'Vo-os ozüst járadék 98.35. 
Osztrák korona; iradék 98.20. 1864-iki sorsjegy 203.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 673.—. llnionbank 539.—. 
Osztrák Lánderbank 414 50. Osztrák-magyar államvasut 
673.—. Klbavölgyi vasút 479.50. Alpesi bányarószvény 439.50. 
20 irank. arany 19.11. Londoni váltóár 240.70. Bécsi Tramway 
Litt B. —.—. Bécsi Tramway Litt A. —.—. Lipót kohó — . 
Az irányzat gyenge.

B o o a ,  február 14. (A Budaipesti Napló tudósítójának 
telelonjclentése.) A délutáni magánforgalomban a  zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hiteirészvény 673 50. Magyar 
hitelrészvény 684.50. Angol-Osztrák bank 272 50. Bécsi bank­
egyesület 471.50. Union bank 540.—. Lánderbank 414 50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 673 50. Lombard 108.50. 
ELbavölgyt vasút 479.50. Északnyugati vasút részvény 465.50. 
Dohányrészvény 298.—. Rimamurányi vasmű 481.—, Alpesi 
bányarészvény 439.50. Májusi járadék 98.45. Magyar korona* 
járadék 93.45. Török sorsjegyek 110 75. Német birodalmi 
márka 117.50. Napóleon d'or 19.12. Csöndes.

K ülföldi értéktőzsde.
B e r l in  február 14. (7őzedet tudósítás.) A mai tőzsde- 

forgalom irányzata csekély forgalom mellett ingadozó volt 
Kohó- és bányareszvények ingadozók voltak cs gyengültek 
kedvezöt'en felső-sziléziai konjunktúra hírekre. Bankértékek 
meglehetős szilárdan tartották magukat. Török sorsjegyekben 
Parisra élénk üzlet fejlődött. Vasutak közül svájciak, különö­
sen a Gotthard és Jura-Simplon vasút realizációkra hanyatlot­
tak, amerikaiak New-Yorkra gyöngék. Magánloszánutolási 
kamatláb 3Vb°/o.

B e r l i n ,  február 14. (Zárlat.) 4*2°«r>-os papirjáradék
98.30. 4"/o-os osztrák aranyjáradék 100.60 Elhavö’.gyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 94 25. Osztrák-magyar állam- 
vasút 14*25. assa -oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.—. Magvar vasúti beruházási kölcsön 103.—. Alpesi bánya* 
részvény 100.60. Ihsconto-Commandit 182.10. Általános villa­
mossági Edison 210.—. Gelsenkirchem 173.80. Laura-kohó 
199.50 4*2° o-os ezüstjáradék 98.30. 4u/o-os magyar arany­
járadék 99.25. Osztrák hiteirészvény 211 90. Déli vasút 
25.75. Károly Lajos vasút —.— Orosz bankjegyek 210.25. 
4°'u-©g u.| orosz kölcsön 96.30. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 96.—. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Trust 
154.—. Harpem 169.25. Az irányzat bágyadt.

B e rl in , február 14. (A Lwdapesn Napló tudósító­
jának távirata.) Asn forgalom 40,o-os magyar aranyjaradék
69.30. Magyar koronajáradék 94.50. Osztrák hiteirészvény 
211.90 Osztrák-magyar államvasut 148 50. Déli vasút 887.—. 
Északnyugati vasút 2175. Klbavölgyi vasút 216.30. Orosz bank­
jegy készpénz 95 5202. Buschuenhradi —.—. Orosz bankjegy 
—.—. (llltimo.) Lombard —v—. Szilárd.

F r a n k f u r t ,  február 14. (Zarlai.) 4*20/o-os papír- 
járadék 98.5V. 4‘vu-os osztrák arauyjáradék 100.C0 Magyar 
koronajaradók 94 20. Osztrák-magyar bank 120 50. Doh vasút 
25 70. Eibavölgyi vasút 121.50. Londoni valtóár 204.77. 
Becsi bank egyesület 120—. Villamos részvény —.—. 3° o-os 
magyar aranykölcsön 85.70. 4*2°o-os ezüst járadék — . 
4° o-os magyar aranyjáradék 69.30 Osztrák hiteirészvény 
212.50. Osztrák-magyar államvasut 144 60. Északnyugati 
vasút 116.70. Becsi váltóár bő.—. Párisi váltóár 812.25. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 206.10. Az irányzat 
szilárd.

F r a n k f u r t ,  február 14. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Anolyamok januarra. E sti forgalom 
Osztrák hiteircszveny 212.25. Osztrák-magyar államvasut 
144 25. Déli vasút 25.80. Osztrák aranyjáradék 162 60. Olasz 
járadék 150 50. I.aura-nohó 135.25. Harpem 172 GO. Piacont 
177.80. Alpesi 182.40. Bécsi bankegyesület 199.—.

B a m b á ig ,  lebruár 14 {Zártái.) 4 - 2ü , o - o s  e z ü s t ­
járadék 98 30. 1860. sorsjegy 137.—. Déli vasút 25.50. 4 ° /o - o s  
osztrák aranyjáradék 100.75. Osztrák hiteirészvény 212 40. 
Osztrák-magyar államvasut 144.25. Olasz járadék 95.90. 4°/o-oa 
Magyar arunyjáradék 99.25. Az irányzat nyugodt.

P á r ia , február 14. (Zártat.) Osztrtu-n.agvar állam- 
vasút 722.—. 4°/©-os osztrák aranyjáradék 101.70 Osztrák 
LAndcroanM 3° o-os francia járadék 1C2 32. üttoman-
bank 554.—. 3‘ ^/O-os francia járadék 103.—. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Déli vasút 140.—. 4°/oos magyar a r a n y -  
’áradék 100.25. Párisi bankrészvény 1061. Olasz járadék
95.30. Francia törleszth. járadék 100.47. Osztrák íöldhitel- 
intézeÜ részvény 1245. Török dohányrészvenv 322.—. Az 
irányzat szilárd.

B udapest-köbányai sertéskereskedelm l 
csarnok jelentése.

Február 14. A ser’ésüzlet irányzata változatlan.
A) Hízott Kertesek ára: L A, M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkínt 400 kilogrammon felüli súlyban) 

8 8 -9 2  fillérig. Orcp közép (páronkínt 300—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n ) ---------üllérig. F iatal nehéz páronkínt 320
kilogrammon felüli suliban) 96—98— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) :'4—6G— íil- 
lérig. Fiatal könnyű (páronkínt 250 Kilogrammig terjedő súly­
ban) 9O—S2— lilieng. — 11. M a g y a r  s c e d e t t :  N e h é z
(paronkmt 280 kilogrammon felüli súlyban) ---------— hlléng.
Közép (páronkínt 240—280 Kilogramm súlyban) —------ fil­
lérig. Könnyű (páronkínt 240 kilogrammig terjedő súlyban)
------------üllérig. — H l. K o m a n i a i : Nehéz sparonKint
320 kilogrammon tőlük súlyban) —— —  fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban —— —— til- 
leng. Könnyű 'pironxint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
— ------- —  f i l l é r i g ,  h .  R o m á n i a i  e r e d o t i ( S t a c h l ) .

Nehéz (páronkínt 240 kilogrammig terjedő súlyban i — —— 
fillérig. Könnyű (páronkiút 240 kilogrammig terjedő súlyban)
------------fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkínt 260
kilogrammon felüli súlyban) —92 — 94 fillérig. Közép (páron- 
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban! 90— 92 hlléng. 
Könnyű (páronkínt 240 kilogrammig te r(edő súlyban) 88— 90 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1901. február 12. napján volt 
készlet 31.278 darab. — 1901. február 13. napján lelüajta- 
tott 236 darab. 1901. február 13. napján ebzálliltatott 1C8 
darab. 1901. február 14. napjara marad* Készletben 31 346 
darab

N a p i r e n d .
Naptár. Péntek, február 15. — Római katholikus: 

Fausztin vt. t  — Protestáns: Jovita. — Görög-orosz: (feb­
ruár 2.< — Gy. sz. B. A. — Zsidó ; Kchcbat 26. — Nap kél 
6 óra 51 perekor. — Nyugszik b óra 0 perckor. — Hold kél 
délelőtt 4 ért j perckor. — Nyugszik délután 1 óra 7 perckor.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor. 
Nemzeti Muzeum. Régiségtára, nyitva van délelőtt 9

órától 1 uráig. Többi tárai 1 korona belépődíjjal megto- 
kinthclök.

Hoffmanndtiállitáfi a Műcsarnokban délelőtt 0 órától 
délután 5 óráig. Belépődíj 60 fillér.

Az iparművészeti társulat karácsonyi kiállítása zárva. 
Országos Képtár es a  bürer-kiátldás az Akadémiában

nyitva délelőtt 9—1-ig.
Iparművészeti muzeum zárva.
feknotóaiai Iparmuzeum  nyitva van délelőtt 9 órától

12-ig és délulán 2—5-ig.
Mezőgazdasági Muzeum ( K e r e p e s i - u t  7 2 . )  n y i t v a  d é l e l ő t t

9—1 óráig.
Földtani intését (Stefánia u t 14.) zárva.
Magyar kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnok­

ban 9-töl 2 óráig.
Közlekedési muzeum a  V á r o s l i g e t b e n  d é l e l ő t t  9  ó r á t ó l

12 óráig és délután 3—5-ig.
Szabadalmi Levéltár (Lrzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt

9— 1 óráig.
A Tudományos Akadémia Goethe-szobdja nyitva délelőtt

10— 12-ig.
Múzeumi könyvtár n y i t v a  d .  e .  9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nvitva délelőtt 9—12-ig és délután

3—8-ig.
Iparművészeti muzeum könyvtára nyitva délelőtt 10 órá­

tól 12 óráig és este fél 7-től fél 9-ig.
Statisztikai hivatal könyvtára d. e. 10 órától 1-ig.
Az u j országház kupolacsarnoka és lépcsőháza délelőtt

9 órától este 6 óláig 1 korona belépődíj mellett.
Mentőegyesillet helyiségei reggel 8 órától este 6-ig. 
Allatkei-l a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj

GO fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság : VII. kerület

Kerepesi-ut 20. szám alatt. Hivatalos órák délelőtt 6-től dél­
után 2 óráig. Tudakozó osztály és kereskedelmi szakkönyvtár 
VII. Kerepesi-ut 22. sz. Hivatalos órák délelőtt 9—12 óráig és 
délután 2—6 óráig. A hazai termések áLandó kiállítása, (a Ke­
leti mmtatár é* kereskedelem történeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás, meiybou az üzletvezetőseg árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban ny itva: délelőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A küllö'.öi 
kirendeltségek központi üzietvezetősége (Magyar Kereske­
delmi részvénytársaság) V., Váci-Körűt 32. szám a la tt

I d ő j e l z é s .
— Aj  Országos Meteoroiogtai Intését Kwelidot jelentése. — 

Budapest, febraár 14.
A maximum, amelynek zárt magva Angolország felett 

van, előre nyomult és kiszorította a  depressziókat a távol 
észak és délkeléire. Közép-Oroszországban egy másiK maximum 
körvonalai ismerhetők fel. Az idő Európa-szerte jobbára derűit 
és csak elvétve volt csapadékos.

A hőmérséklet északkeletről tovább sülyedt
Nálunk tegnap délen havazas indult meg, ame’.y mára 

az ország délkeleti fölére terjedt ki.
A hőmérséklet nem változott.
K ilá tás: Hideg idő várható, legfeljebb az ország dél­

keleti részein havazással.

V i z á l l á i .

S-blrdlag *

•sáva

PudspoM ___
Pák* _______
MoLAc« ■ -
QomtMM .
Ujvídók __
Pacr«ora —  
Orwova . .

"•ú'.n* _____
Trrac«éa
Bsered „ 
bt-OoiUiird
earrtr .---—
Oy«T
P-tUn - 
7-lkiay - .
b arca _ _ _ _ _
EaxAk ____
lf.-6zcrdah._  
ZArrSb ____
Mitrorlfl* _  

ao« --------
RratrwtF

K raaxn* N.-MaJttajr ~  
L atorca Mncblc* —  
Laboroa llon»onna_«. 
U n* UcgTlr , ,  .

^M I IIIIIIII I I I BIIIII— ■IIIIIT’inil
A nekünk bem utatott azJuntalan m egb ízh ató , h itele*  
k öszA nolrat fo lytán  ezen  neg-yedZTlzad ó ta  lennhUó 

r e n d e ló -ln tó ie t a legm eiegrebbea ajánlható.

Kendelo-intezet B u d a p e s t . A u d r á a s j  -u t  2 1 .
ec Opera mellett.

TITKOSBETEGSÉGEKET
bnfryoaófolyáaokat óe seb ek et, a z  S nfertóstetós ntó- 
b aj alt, az e lg y  enrttlt férSeró. m a<óinlóae k, a  butakór 
utok óvetk ezm ón yelt, nőknél fe h e r to ly íit , bárm eny­
nyire idültek  la, valam int m indazon nót beteg-eere- 
k et, m elyeknek  a  m agtalanad^ eg y ik  fóokoaója óa 
b ó rb eteyaógek et g y ó g y ít uj gyógym ód  az érint, b lz- 

to i  sikerrel, gyoraan óa alaposan

D r .  G ara i A n ta l
o r v o l ,  e e b é e * . e c e m é e r -  é s  ev-lilésa-tu dor, v o lt  

Ulr. o»*t- fó o r v o e .
RENDEL: naponta d. e. 10 órAtol egész d élu tin  4 őriig , 

o n e  7 órától » óráig.
D íjazott levelekre lecn igyob b  figyelem m el vá lu so lta tlk  és 

vj'ógy«2orckr<il is  gondoskodva lösz.—t N őknek külön váróterem . = = ——
Ugyanott m egjelent é« s szerzőnél: Dr. OARA1 AN'TAL- 
nal merrendolhetA SKFSXKKV V T U irT A T tl imár a 
15-lk kiadásban m egjelent) a nemi b etegségek  é s  ezek  
észszerű cryógvkereléséhez rLmtI könyv, volt ára 2 frt fin 
kr.. m ost oaak 9 0  kr. á  könyv Jól becsom agolva less  
elküldve, I írt beküldése m ellett bérm entve vag y  90 kr. 

utánvét m ellett.



M Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1901. február 15. 40. utói
S z ín h á za k , s z ó ra k o z ó  helyek.

M. KIR. OPERAHAZ.
Péntek, 1901. február hó 15-én.

Pollininó Biauchi Bianka mint vendég.
Uj betanulással e lő szö r:

Don l’asqaale.
V íg opera 3 felvonásban. Zenéjét szorz. Donizetti Q. 

Szövegét irta M. A. Fordította V árady Sándor. 
Szem élyek:

No rína Bianchi Maiatesta Takáts
Don Pasquale Hegedűs Jegyző Mihályi
Ernesto Kertész Udvarmester Ney B.

U tána:
Coppélin.

Ballet 2 felv. írták  N uitter és Saint León. Zenéjét 
szerzetté Delibes Leó.

Kezdete 7 érakor.

NEMZETI SZIMHAZ,
Péntek, 1901. február hó 15-én.
A p e lc sk e i n ó tár iu s .

Énekes bohózat 3 szakaszban. Irta  Gaál József. 
Zenéjét szerz. Thern Károly.

Szem élyek:

Ma este  v>/a órakor a „Roy«l“ term éken

Barbi Alice
u to lsó  Jó ték o n y eé ln  d a lesté lye .

Jegyek a .H arm ónia* zenemükere"kedésben kaphatók.

Teljes értékéért veszek
gyém ánt- v a g y  d rágak ő-ék szert óh azép igaz gyöngyöket, 
zálogban levő ékszert, esotlog kiváltom óh megegyezés azo- 
riut megvásárlóm, aiigoru d iszk réció  mellett. '  iaazaéléa a 

laikus közönséggel szemben tökéletesen kizárva.

LiTTMAurnr Sándor,
V., la s ijk o r o n a -n tc a  te a . szóm . 

T a l á l h a t ó  r e g g e l  8 — 10 , d é l b e n  12 — * /« 3 , e s t e  6 — 8  k ö z ö t t  

Közvetítők megfelelően dijaztatnak.

Zajtai István Újházi Hormann Zilahi
K iara Lányiné Othello Beregi
Baczur Gazsi Rózsahegyi Desdemoua Hegyosi
Tóti Dorka Rákosi Vasas német Náday F.
Sugár Laci Gyones • » Vízvári
Hqpfen Gabányi Latabár
Fauny Ligeti J . » » Náday B.
Niua Nagy Ib. ■ » Császár

Kezdete l xhi érakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Péntek, 1901. fobrnár hó 15-én.

A postás fin .
(T h e  m r sse n g e r  boy).

Operett 5 képben. Szövegét í r tá k : Jam es T. Tanner 
és Alfréd M uriay. Fordították : Salgó E rnőésM érey  
(Merkl) Adolf. Zenéjét szerzotték : Iván Caryll és 

Lionel Mom tón.
Személyek :

Mátrai Hang, postásfiu Sziklai 
Molnár Nóra Szoyer

I’ unchostown 
Hooker pasa 
Cosmoa bey 
Clive Ratinor 
Pott kapitány 
Stoklisch tanár Boross 
Tudor, bankár Vidor 
Naylor Kardos
Gascoigne Iványi

Girétii
Paláatby
Káthonyi

Daisy Dőry M.
Lady Puuches, S z i k i a m é  
Mistresa Bang Margó Z .  
Róza szobaleány Rózsa L 
Lady \á in iíred  Varga A. 
Cocile Gower Gombaszögi 
De Fleury Füredi

Somossy Mulató
(X a jyvnezö-n tea).

Albrecht Ferenc, igazgató.
P . u t t r a y i t M  7 - k o r .  K e i d e t *  8 - k o r .

E ste 8  órak or: ONT n agy  előadás  
A februári műsornak hallatlan sikere!! 

A Z  5 L O R R IS O N S
a leghíresebb amerikai nCiszópségek.

T H K  O T I A O S
kémikus excentrikusok.

B r a n d  k a p i t á n y  l e á n y a i .
Daljáték, üaszeáUiiotts A nnin  J ó zse f. Zenéje Sch lnd ler J.-tÓl.
Fjgfym int fáz ö s s z e s  m ü e r ő k .
H oln ap  szom bat. 1UO1. fe b r n á r  hó 10-án

/. nagy Secessiós álarcos bál
m eg lep ő  fa r sa n g i ú jd o n sá g o k k a l.

A hűl kezdete 9-kor! 3 báli zenekar!
A 32. gyalogezred teljes zenekara, karmesterük sze­
mélyes vezetese mellett, Munczy Lajos kedvelt cigány- 

zenekara és a m egerősített házi zenokar.
B á llje g y e k  I ír t  5 0  k r .-já v a l k a p h a tó k  a 
k ö v e tk ez ő  e lő v é te li tőzsd ék b en  é s  p e d ig :
A ndrássy-ut 26, 3S és 48, W eiss A. Károlv-körut >6, 
P atrik  Kertész Luiza Krialóf-tér és Bécsi-utca sarok, 
Szántó Mór, Kecskeméti-utca 14 , Sopronyi, Korepesi- 
ut, Nemzeti szinház épület és tőzsde Váci-körut 36.
V asárnap, 1901. február hó  17-én, délután fé l 4-kor nagy  
jo tek on ycelu  e lő a d á s, a  J sz s s fv á r o s l-n o s g y ls t  javára.

S u r b i n i s  s ó g o r
Mert mondok, ha mán írtak könyvet a lórul is, 
gyesznórul is, m iért no lőhetne könyv a sógorrul 
ia ? Vagy más szóval ez a könyv főképpen a Dur- 
bints sógorral foglalatoskodik, benne van a sógor 

tzethalála is mög más efféle kesörves történetük. 
Egy könyv 1 forint. 

Megrendelhető a „Budapesti N apló4 kiadóhivatalá­
ban, József-körut 18.

12489. szám. H. 2a 1901.

Kezdete 7Vs órakor.

J e g y e k  a  M. k i r .  O p e r a h á z ,  N e m z t t i  é l  
M a g y a r  S z i n h i z e l ö a d á s á r a  k a p  h a t  ók és  
e l ő j e g y e z h e t ő k .  B á r d  F e r e n c e s  T e á t  v. 
z e n e  m ü k e r e s k e d é s e i b e n  K o s u t h L a j o s  
u t c a  4. s z. é s  A n d r á s s y - u t  42. a z . a., v a l a ­
m i n t  a N e w - Y o r k  k á v é h á z b a n .  (T e le fo n )  

VÍGSZÍNHÁZ.

fOLIES CAPRICE.
T ü n e m é n y e s ! S zen zációs!

Péntek, 1901. február hó 15-én.
Ocskay brigádéról.

Színmű prológussal, 4 felv. Irta Harczeg Ferenc.
Szem élyek:

Ocakay László Fenyvesi Dili Dolli E.
Tisaa Hona Csillag T. A palóc S zerény

Nógrádi Szörényi Gál
Hegedűs Tarics Bihari

Tiaaa Ju tka  
Pyner 
Ozoróeay 
Jávorka

Kazaliczky Ocakay Sándor Tapolczai 
Góth KnniptiPO’O’ R k 'i.ea
K e z d e t e  7 ’ 2 érakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
P é n t e k ,  1 9 0 1 .  f e b r u á r  h ó  1 5 - é n .

A m o d e l l .
Operett* 3 felvonásban. írták  León V iktor és Held 
Lajos. Fordították Ruttkai György és Makai E m ii 

Zenéjét szerzetté Suppé Ferenc. 
Személyek :

Coletta Bárdy G. Nicolo Tollagi
Silvia Krecaányi Clava Újvári
Steila Bojár Madrini Dolli
Stirio Németh Marunezza Erdélyi
Tantini Kanedich

K e z d e t e  7  é r a k o r .

URÁNIA SZIMHAZ
Péntek, 1901. február hó 15-én.

A m e r ik a .
Ir ta : Ifj. Hegedűs Sándor.

K e z d e te  I ( í 8  á r *  kor.

Rendkívüli meglepetést
és örömet nvujt, be 
tÁvolhoa levő baráta­
inké ok valamit AUaszó­
val izrouetünk vagy 
n.ou <lba Kuik, Vagy na 
szeretteinknek, utóda­
ink Mini Ara hindun­
kat, besródrt vagy 
óuokünkc. megörökít- 
betjfik. Ily felvétele­
ket a hang telj* a fel- 
lamrréeével a l.tgtcr- 
méezeieaebb módónba 
lcgjiilAnyoaubb Árban 
eszközli az

E e h o  F o n o g r á f  t i í r w a s ú g  
BndaprMen. Andrásay-at 27.

H írn eves én ek m ű vészek  m ű vésznők  h angját díj­
m entesen  v essz ü k  fe l. -  Nagy rsktkrl tartunk Echo-fono- 
grafokbol u s fis z to  m em bránokkal. Ára 6 0  korona. Azon 
kívül különböző Edison k is é s  koncsrt-fono(TÁ Íokat, utóbbi 
\ rnd>'416sök e kávésok szAmAra. B aját énok- é s  Rsnsfsl- 
v e ts le ln k k s l sen k i sem  versenjrexhat A ngol, franola. 
o la sz  é s  n ém et fe lvé te lek .

Fonográfunkat a Nm. v i.-As közokUtAsügyi Minisztérium 
az iskoláknak beszerzésre ajáulotts.

Kírásaira prospektust és henger jegy zAket küldünk.
Kefe. tonaerír lAl-wanác

B n l a f . i t  VI., A n d r ..«7*u t 27. „ Im i.

T r ió  A rc e lla .
XX ó r a l c o r :

„Gebrüder Zlfferblatt"
Bohózat Leitner H.-tól. — Szem élyek:

Zifferblatt Róza ) , . .  ......... F erenczrné
Z i f f e r b l a t t  F a n n y  ) 8 ü F o r n o , c  . . .  S c h i n d l c r n é  

Zwetschkcnstiel Salome, bába és
ma««zirnő .  ................... . ... W eissné

S zabadriri ) _— ______Steinhardtgigcrlik  *“
Bírósági végrehajtó _______ — . . .  Pfciffer

.  becsüs . . .  . . .  __________  Peterdi
Kati. cse léd ......... ...... . . . __■»._____  Bayer
A tejev-ember ... . . . _. . . ______... Kenten
Egy f.akkeroa ........................................Juhász
Egy beltiszolga....................................  Jau lus

T ö r t é n i k  Z i f f e r b l a t t ó k n á l .

Előzőleg: 10 órakor

„ F  o g a t - f o g é r  t . “

9 érakor:

Eredeti m agyar bohózat.
Irta e g y  f o g á s z .  Rendező K ölt 8.

9 órakor

Ungekehrt heisstauch gefahren.

C igán yzen e r e g g e li  5 ó r á ig  a pom pást é l i k e r t b e n .  etJV
Dreher

AdU Í
cs. is  kir. udv.

és

$.»>. kam arai szálliló
k ő b á n y a i  s e r f ő z d é j e

ajánlja a legjobb 
minőségű, kizáró­

lag pasteurizilt

(eredeti tö tés a serfőzdében), a legolcsóbban meg [ 
állapított árakon és pontos szállítás mellett.

A saálUt*a ered eti a& é s  60 u v sr a t tartalm azó ládákban , 
történ ik  bérm entes h ázh oz ssá llltáasa l.

M b  mmjiiífbd bpbili auiti r.-jiii tKBji- li I M ir s b i 'f e  ■

palacksöreit

Erzsi néni
Szakácskönyvei

a legnépszerűbb és lsgh&szno- 
sabb szakácskOnyvek, melyek a 
szckácamUvészet cgy-egy ágát 
merítik ki részlotosun és ezidS 
szerint páratlanul állanak a 
szAkUrbmürénzeti irodalomban.

A hal éa  va d féle  k észltó a s  
című kötet közel #10 recipót 
a legkülönbözőbb halak, nem­
különben rákok, tengeri rákok, 
csigák, békák elkészítéséről. — 
Ára kötve 2 korona.A té sz tá k  könyve. Főtt és 
aült tészták készítésének gya­
korlati kézikönyve. Tartalma: 
borba való tészták, gombóc­
félék, metéltek, galuskák éa 
rétesek, puddingQk, kochok és 
kooaonvák, crémek, torták, tna- 
sütemónyek, cukor- és gyü- 
mölcamázok. — Ara kötve 2 kor.

H ogy  k ell b efű zn i?  A gyü­
mölcs, főzelék atb. befőtt készí­
tésének gyakorlati kéztkönyws. 
Ára kötve 2 korona. 
Megrendelhető: Lampel Róbert 
(Wodiancr F. és Fiai) cs. éa 
kir. könyvkereskedésében, Bu­
dapest, Andrássy-ut 21. Kap­
ható minden könyvkereskedés­

ben.

A mezőhegyesi m. kir. állami ménesbírtok két kerü­
letében elhelyezett:
Külsömezőhegyes 32. sz. major 250 drb süldő heréit koca 
Külsőkamarás 66. ,  ,  350 ,, „ ártány és heréit koca

Összesen: 600 drb vészen átment
süldösertés fo lyó  év i m árcius hó 12-én, délelőtt 
10 órakor a mezőhegyesi m. kir. áll. ménesbirtok igaz­
gatóság hivatalos helyiségében zárt Írásbeli ajánlati tár­
gyalás utján eladás alá kerül.

Az egykoronás bélyeggel ellátott ajánlatok fentemli- 
tett határidőig a ménesbirtok igazgatóságánál Mezőhegye­
sen (posta, táviró, telefon- és vasut-állomás) nyújtandók 
be, a hol az eladás alá kerülő sertések megtekinthetők 
részletes eladási feltételek is megtudhatók.

Kelt Budapesten, 1901. évi február hó.

M. kir. foldmivelésügyi miniszter.

A Magyar
Országos Központi Takarékpénztár

XXIX. n b  H i b í B

1901. éti február liú lll-áii, délután 4 órakor, az intézet helyi­
ségében (IV., Deák Ferene-utea 7. szám, I. cm.) tartja meg. 

N A P I R E N D :
1. Az igazgatóság jelentéso.
2. Zárszámadások előterjesztése a felügyolő-bizottság 

jelentésével.
3. Mérleg mngállapitása, nyeremény felosztása és kifizetés 

iránti határozathozatal.
•1. Három igazgatósági tagnak megválasztása.
Azon t. részvényesek, kik ezen közgyűlésen résztvenni

szándékoznak, szíveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 
23. S-a értelmében* I. ó. február 13 áig d. o. 12 óráig az intézet 
pénztáránál letenni, mely alkalommal a mérleg is rendelkezé­
sükre álland.

A z igazgatóság-.
-3. §. Közgyűlésben rész1 vohetnok mindazon rószvónvi.ek kik 

hamm nappal a közgyűlés megtartása előtt a le nem já r t szel vényekké 
e yutt oly r'szvény t toaznek lo a társulatnál, mely legalább két héval előbb 
íratott a le tető  ta  át nővére.

A  h é t  s z í n h á z i  m ű s o r a .

Nemzeti szinház M. Kir. Operaház
1

Vígszínház Népszínház Magyar Szinház

Szónkat Stuart Mária , JuristabAl A szálka. A ki­
rálynő apródja Szép Heléna A postás fiú

Vasárnap
eate

Kresszida
Rablétek 
A medve

Don Pasquale
A korrig&n

O c s k a y  b r i g a -  

d é r o s A m o d e l l

A Gyurkovies 
lányok

I A postás fiú

Schenk Lipót dr.
A nem i v iszon yokra  gy a k o ­
ro lt b e fo ly t* . A htro» bócni 
egyetemi tanir a •zületcndő 
gyermekek nemének önkénjéé 
mi gbatAruzAaAról nzóló chnó- 
Ji't.'t irta nmw ebben a könyv­
ben, mélyítők ntegjelen^ne nagy 
fiin-'>ngA«i idézett elő * vlláji- 
au.ttöhnii. Az általaim* érutkü 
könyv Ara 4 kor. Az iiaereg élő- 
isten bokültlóae eoetén bér- 
mentve küldetik meg. Megren­
delhető Lan pvl Róbert iWodí- 
anci t . éa Fial) «•. é» kir. ud­
vari kőnyvkereak«d*«éb*u Ru- 

itapeal, AndrAcay-ut 21. •».

Bnlaf.it
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V an  s z e re n c s é m  a  m é lye n  t is z te lt  ve v ő im  tu d o m á s á ra  h o zn i, hogy

Aradi Belgrádi Debreceni Fiumei Kassai Kolozsvári
Fehér kér. szálloda mellett Knaz Mlchaelova-ulloa IS. Piao etca Caraó Fő utca 27. u. Fő-tér 14. az.

N.-Váradi Pozsonyi Pécsi Szófiai Temesvári Zágrábi stb .
Kishldfő, Lévay-palota Mlhály-u. 9. Széchenyitér Ploczada Alexáidra I. 

takarékpénztári palota
Hunyadi-u. I. ulica Graod Hotel

férfi-, fiú- és gyermek-ruha fióküzleteimben
m á rc iu s  l- ig  a  t a v a s z i  ú jd o n s á g o k  r a k t á r a  te lje s  lesz.lE U lH A im f i l  ■ Budapest, Mozeum körnt 1.

cimü munkája megje­
lent

i Franklin-Társulat
k iad ásáb an ,

l i .  u p l i a t ó
a

„Budapesti Napló"
kiadóhivatalában. 

Ara 3  korona.

Ezen gyógym óddal a z  e g é s z t e s t  m egszabadn i, a  kór-
anyagtól, vér m e g tisztu l é s  az Idegek  m egerősödnek .

TITKOS BETEGSÉGEKET
ideg- é s  nem i b a jo k a t,

sebeket, hugyoeőfolj ást, magömlést, elgyengUlt férfiéról I 
, ;i potencián, a bujakor éa ónfertöz^s következményeit,! 
n hnél fehérlolyáet, b ő r b ete g ség ek et ** mindenféle szé p - I 
segblbákat (k ozm etik a) sok év óta biztos sikerrel gyógyít I

Dr. PALOCZ
B udap est, V II., K e r ep es i-n t 1O. 

2endeles d e. 10 órától d. u. 0 óráig. I
Ki.lön férfi- és  női o sz tá ly o k . L ev e lek re  k im e n tő  I 
d.sz\ rAt válasz . G vógysz .-rek rő l g o rd » » k o d ik .I

T e l t l u t e t e s  k

Friedrich János gyógyszerész urnák

Titkos betegségek
gyógyítására e spoeialista legjobban ajánlható 
számos éven át szerzett gazdag kórházi ta­

p a s z t a la t a i  alapján

D r. F A B IN Y I J.
v. kórházi orvos, specialista 

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
férfiaknál és nőknél: hugycsőLJyást. hólyagbajokat, 
bujakoros sebeket, eyptiilist, ennek következmenye t. 
makacs börbajckat és az önlertözesoöl támadt

Idcijbctegséteket.
Meolepő a i rzdmeny férfiul gyengeségnél (lmpo-

tenba) úgy fiatal, m int öregobb egyéneknél. 
Biztos siker folytán a honorárium utótag is 
fizethető. Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra

gyógyszerok.
Lakás: Budapest, Erzsébet-kőrut 12. fiz.,

(D o h & u y -a te a  s a r a k , 1. e m e le t) .
Se/drof a  1/pesónrZ. Á nön  aaró/arwiei

Rendelet délelőtt 9—3-l|. este 6—84g.

f e u s t e in

la s h a j to T a b fL Íc s a B

m elyek  évok  óta  beváltak  óh e .űkeiő  orvoson, m int
a K ié k e lé st k ön n yen  előm ozd ító , felo ld ó  

sz e r t  a já n ljá k ,
az em észtést nem akadályozzák, teljesen ártalm at­
lanok. Miután a labdacsok cukrozva vaunak, a 

gyerm okek is szívesen veszik.
B A T  E gy  15 pUulát tarta lm azó doboz 

20  fillér. eg y  tek ercs , m ely  8 dobozt, 
te h á t ISO pllulkt tar .a lm az, csak  3 kor.

K érjük határozottan :
H ensteln  Ftklöp hashajtó labdacsait. Va­
lódi csak. ha minden doboz .Szőni Llpór* tör­
vényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete 

nyomtatásban van ellátva.
Bejegyzett dobosaink, utalványaink é« e*oina- 
gaink .V onatéin  F ú .őp  g y ó g y szerész*  alá- 

irAsaal kell, hogy ellátva legyenek.

N  E  U S T  E  I N  F  Ü L ö  P
„S>ent Llgétkoi" címzett gyógyszertár*

W IEN, u, pl AwiAKrxoAeáíeij: o. *
Bak tár BVDAPBeTF.N:

Török J ó s s . f  g y ó g y .ze r tá r ., K trály-ntos 12.

’< M a la c k á n . <1
J Mivel a

? kárpáti egészségi labdacsokat ?
S  többek által hallottam dicsérni, minélfogva kó- k 
k ré m  részem re két tekercset, azaz 12 d o b o zza l^  
-4 küldeni, az é tá t 2 ír t 10 kr. és 2C kr. p o r tó t^  
k  önnek egyidejűleg postautalványon megküldöm. k 

Toksorán (Zemplénin.), 1900. május 2-án. p  
Tisztelettel

J u h á s z  J án o s?
kozz. főjegyző.

R a k t á r  B a t l n p e e t e n : b
Török József gyógyszerész, Király-utca. !►
Ezy tekercs ára 6 dobozt tartalmazók 2 korona 10 
fill. ®  l frt 05 kr.. egy doboz 42 fill. — 21 kr. S

i

„The Grexham64
é le tb iz to sitó -tá rsa sá g  Londonban

M u g y u r o r sz á g l  fiól< t 
llu d a p rs l, V.. F eren c  J ó z n e f-té r  5 -0 .

a társaság  házában.
A tá rsa iig  vagyona 1899. decem­

ber 31-én . . .  í ......................................kor. 177,060.461.—
■ fi bevétel biztosítások do kamat­

ból 1899. évi december 31-én ,  30,835.871.—
Kifizetések, biit<>«itási és járadéki

szerződések, valamint visezvá- 
sárlások stb. után a társaság 
fennállása ófa (1848) ...............  .  3e3,793.872.—

Az 1899. évb'-n a társaság 5838 
kötvényt Á litott k i__________ . 56,097.103.—

összeg értékekben. — P re fe k tu so k k á ' és díjtáblá­
zatokkal. m ey ck  alapján a társaság kötvényeket ki 
á i», továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgá' a 
magyarországi- és a kelet fiókja Budapestem, vala­
mint ennek ügynökei a  fiók minden nagyobb váro­

sában.

MEGHÍVÓ.
A „Pátria" irodalmi vállalat és nyomdai részv.-társaság

é v i m árr z íu m  hó 3-An, vasárnap  d. e . 11 órakor Budapesten, a „Köz* 
telek* nagytermében (IX., üllöi-út 25. szám)

r e n d e s  é v i  k ö z g y ű l é s t
ta rt, melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

T á r g y s o r o z a t :
1. Az igazgatóság és a felügyelö-bizotlság évi jelentése.
2. Az 1900. üzletévröl szóló vagyonmérleg bemutatása és a felmentvény megadása.
3. A nyereség felosztása.
4. 6 igazgatósági tag és 4 felügyelő-bizottsági tag választása 3 éyre.
5. A felügvelö-bizotlság 1901. évi tiszteletdijának megállapítása.

*  *
A részvényesek azzal hivatnak meg a közgyűlésre, hogy részvényeiket az ülés megnyitása előtt leg­

később egv órával a pénztárnál letenni szíveskedjen I;. A mérleg a társaság üzlethelyiségében a közgyű­
lést megelőző nyolc napon át az alapszabályok értelmében betekinthető.

Budapest, 1901. február hó ll-én . _ _  ^osoatőaág.
M érleg  az 1OOO. év  végével.

. Vagyon Pénz- és ártékpapirkészlet 104.276 K. 73 fill. Egyéb készletek 10.105 K. 49 fii’. Felszere­
ljek  132.810 K. 76 fill. Anyagok 138.329 K. 66 fili. Adósok 172.055 K. 16 fill. Átmeneti tétehkl8.557 K 
93 Ali összesen 575 935 K. 78 fillér.

Teher: Részvénytöke 375.000 K. Tartalékalapok 43,5'.2 K. 11 fill. Szenvedő váltók 12.560 K. C>2 fill. 
[ 'felezők 100.734 K. 45 fill. Átmeneti tételek 13.752 K. 41 fill. Nyereség áthozat 1899. évről 3037 K. 86 üti. 
Nyereség 1900 évről 27.288 K. 33 fill. N yereség  összesen 30.326 K. 19 fill. Összesen 575.936 K. 78 fill.

V esz teség - é s  n y ereség -szá m la .
Veszteség: Nyomda kiadása 295.289 K. 12 fill. Vegyesek 44.577 K. 62 fill. A yereség  27.288 K. 

J3 fii), összesen 367.155 K 07 fill.
Nyereség . Nyomdai munkák 350.317 K. 38 fill. Kiadványok 6115 K. 24 fill. Vegyesek 10.722 K. 

45 fill. összesen 367.155 K. 07 fill. E lek Em il s. k , főkönyvelő.
A a  ig a x g a tó a & g :

E iss István  g. k., elnök. JMwos v. k., vezérigazgató. V slgler G y ítf i  8. k., E dvi / / /é v  a í to d d r
s. k , I lu ty ra  Ferenc* dr. s. k., P erete! E erenrs  8. k.

Jelen mérleg számlát és nyereség-veszteség számlát a társaság könyveivel összehasonlítván, teljesen 
megegyezőnek és helyesen összeállítottnak találtuk.

A  f e l ü g y e l ő - b i » o t t : « A g :
J/aurer Hl mos s. k., elnök. M esey B éla  s. k., R ubinek G yula  s. k., Z ach ár G yu la  s. k.

„M AG YAR K Ö N YVTÁ R."
•tibuii: RADÖ ANTAL hkjt: LaiupS R. (Wíd'iner F. <t Fiit 

A januári füzetek a kővetkezők:
C o r n r l i n v  MepoM. Híres férfiakról. Fordí­
totta és bevezott'Hsűl ellátta Dr. Székely István, 

A hírős római éiotrajz-irót kiváló fordításban 
teszi hozzáférhetővé ez a füzet.
K isfa lu d y  K ároly . Szilágyi Mihály szaba­
dulása. M átrá i diák. H űség próbája. Beveze­
téssel cl á’ta Bánóczi József.

Kisfaludy három öroköletü apró ssindarabja. 
F .ogénr B r le v x .  A bölcső. Színmű 3 felvo­
násban. Fordította Gábor Ignác.

Brfeux híres színmüvét a Nemzeti Színházban 
állandóan nagy a.körrel adják.

204. D ic k e n s . Vázlatok. Ford. G. Pogány Irm a és 
Pogány Margit.

A nagy angol irő három gyönvörü elbeszé­
lése, erőteljes, hü fordításban.

105. A m brus Zoltán. Á rnyékalakok.
A kivágó író h» t gyönyörű elbeszélése.

.06. K a z á r  K n iil .  Libeszóíések.
Modern e-beszélő irodalmunk egyik legkivá­

lóbb művelőjének legjobo munkái.
' Evy-egy Mám ara 30 fillér. -

Magyar kir-Sllamvasuiak. 
G yors- óá te h e r á r u k

h ázh oz szá llítá sa .
A magyar kir. Államvasutak 

a vaauti tizletsaab&lyzat 68. §-a 
alapján már év ekkel ezelőtt rsad- 
Hae.-esitette axon intézményt, 
hogy a budapest-józssívároei, 
budapesUnyugoti és budapest- 
dunaparti teherpályaudvarolu-a 
érkező gyors- és töhorárukat a 
rimzetteknek saját szerződött 
fuvarosával házhoz, — illetve 
a feladandó árukat a lakásból 
a vasúthoz szállíttatja, ha a 
címzett a Duna balpartján a 
IV—IX. kerületben vagy a 
tisztviselő- eiepen lakik.

Ugyancsak ezen szerződött 
fuvarosával vámoltatja el a 
Budapesten átmenő és azon 
liuoapestro helyben rendelt 

vámárukat is, melynek elvá­
molása a vasútra bízatott; egy­
úttal a külföldről érkező ház­
hoz szál ütött _  ezállíUnányok 
után kiállítandó ámyil itkozkto- 
kat is esen megbízottja álul 
állíttatja ki.

Utánvétellel terhelt, Budapes­
ten a Duna jobbpartján lakó 
felek részére szóló, továbbá 
terjedelmes, tűzveszélyes éa oly 
áruk, melyeknek összsúlya az 
egy tonnái meghaladja, csakis 
a vállalkozóval kötendő előae- 
tes egj-<seég alapján azállittiV- 
nak házhoz.

Jogában áll azonban minden­
kinek, hogy a vállaikozó által 
való házhoz azálhtAst igénybe 
ne vegye, mit az illető rJlomá- 
sokkal egyszerű Írásbeli meg­
kér séssel közölhet.

A házhoz való clszállitási di­
jak a vet kezűk:

a> gvorsáruhert:
10 kg. súlyig — — — IC fillér
10 k g .- 25 k g .- ig ------40 .
üő ag.-on [>• ul áj kg.-íg őű r 
őO kg.-on leiül mindeu

megkezdett Ko kg. 40 .
b| tehsrárukért:

X) Mg. s ú ly ig ------ ---- 40 fillér
őO kg.-cn f  tdl minden

201. <

202. 1

203.

Minden füzet egyenkfnt kapható.
Teljes jegyiéi mindfo iúDyikertskeMn iigyn kaphaió.
A i eddi} megjelent 206 szám reálét/izetitre it  kapható.

M egrendelhetők:
Lam pel R ób ert (W o d ia n er  F .ó s  F ia l)

cs. és kir. udvari könyvkereskedésében
Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 21. szám

, ----. -------------------■ , r . .k .ó é .b .Dé s  n .lndsn .gónyvksi

kiállításiért a vállalkozó nyi­
latkozatonként 5 krajcárt szá­
míthat.

Az áruk házhoz saáUltáaa 
eseten, ha az áru fogy asz iá»t 
vagy vámilk-U-kuek alávetve 
nincs, s ha s címzett a fuvar- 
ievéioeu kijelölt helyen felta- 
álhatd, « az árul ott át i* veszik 
csak a fuvarlevélen felszámított 
összeg szedetik be.

Ua az áru v-.mi.leiéknek vagy 
fogyasztási adóuax van alávetve 
m*g a cíassltnek kézbcsiumdó 
vámnyugta, illetve adóbársa 
aaer.ut ílaetett vámilieték, fo-

S asztáai adó ée várnád.veütéai 
otékek la megfiztiteudők.
A szád ttn i.v .iyózó az árut a 

lskáa vagy őzlethelyiaég azon 
részéi* isrtoztk áiliuni, mely 
e célra neki kijelöltetett.

Ha címzett »i áru befuvaro- 
aási idején lakásán nincs, a 
másodszor, es, tleg többször is 
megkísértett kézbesítésért kü- 
Uiu illeték uein számítható lel.

lia azonban címzett a favar- 
levélben kijelölt helyen nem 
találtatnék, s tartózkodási he­
lyét csak a bejelcutéei hivatal 
utján lehet megtudni, a rendes 
fuvarozási díjon kivdl még 10 
krajcár fizetendő.

lis  címzett az áru átvételét 
megtégad.la.vagy azt a városnak 
más, nem a fuvarlevélben meg­
jelölt helyére küldi, a vissza­
vitel, újra való elho?a<al. vagy 
mán helyre való szállításért a 
díjszabássserU illeték újból fel­
számítható.

Esetleges panaszok a buda- 
peat-jobbparti Uzlotvezetöség- 
hez jutUundók.

A  C z e g lé d i  N é p b a n k  R é s z v é n y t á r s a s á g
é v i r e n d e s  k ö z g y ű lé s e

11)01. évi február há 34-lk napján, délelőtt 10 órakor a> Intézet
üzleti helyiségében fog m egtartatni, melyre a t. részvényesek meghivatnak.

T á r g y so r o za t:
1. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő két részvényes

megviilasztiísa.
2. Az igazgatósig és feliigyelöbizottság évi jelentésének, az 

1900. évi zárszámadásnak előterjesztése, a mérleg megáilapitása, 
a nyeremény feloszlása iránti határozathozatal és a felmentvények 
megadása.

3. Vezérigazgató választása.
4. 22 igazgatósági Ing választása, 
ö. Öt felügyelőbizottsági tag választása.
6. Netáni Írásbeli indítványok tárgyalása.

Az Ig a zgatósig .
12. §. Ki a közgviPésen szavazatét gyakorolni kivanja, tartozik r.sz.vé- 

nynit — helybeliek a gyűlés napját megelőzi két napon, nem helyben lakó 
réizvényesek a gyűlés megnyitásáig az igazgatóság ; .tál k iküldött bizottság 
elölt I.emulálni és csak az igy valóban bemutatott a a  közgyűlést megelőzőleg 
legalább R nappal nevükro irt részvény titán és esetleg kellő meghatalmazás 
alapján fog részükre a szavazási igazolvány kiszolgáltatni.



te Budapest, péntek B U D A P E S T I N A P L Ó 1901. február 15 to. s z á m .

M i n d e n  n ó  e g y . i e r i  b e i k t a t t a *  

n o n p a r a i l l .  b r t ü k b d l  4 f i l l .  Ya.ta-
gakfc b e lf ik k íl  8 allér. APRÓ HIRDETÉSEK A h ird e tések re  d íjm en tesen  ad  fel­

v ilág o sítás t a  k iad ó h iv a ta l: Józbof- 
k ö ru t 18. szára.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk feivflágositást, csak a  válaszra szükséges bélveget kell m ellékeln i^  T udakozódásoknál a  1h irdetés szám át a k iadóhivatallal mindig közölni

Apró hirdetésekét
központi Irodánkban és er«-
3eu nvt-jtí. m illett még a 
löretkeiű fiókokban lehet föl- 
•dn!:

B r e a e r  n ő v é r e k

E utrelraana Mór
gyors ajtónyomda,

IV. kér., KAlvin-tér 2. szám.
F r a n k é  P á l

könyv'.ereakcdése,
IV. , Gróf Coir&ky-féle palota. 
ÍKosauth Lajos-ntea, Kigyó-t*r,

Koronaherceg-utca sarkán.)
J a m b r l k o v l t a

dchanytSssdéjr.
erepesi-utBO.lTakarékp.épttl)
F e k e té in  n é m á t

hirdetési iroda,
V. kér., Eürdö-utca 4. szán.

F ls c h e r  J .  D .
Hirdetési Iroda,

!▼., Zalbarue-utca 7. zakói.

G o U b r r g e r  A. ▼.
hirdetési iroda.

IV. , kér., Váoi-utoa 9. szám.
Baasenateln oz Vogler

hirdetési iroda.V. kar.,Dorottya-otca 9. Iráni. 
L e e p e l d  < ü y n la

hirdetési irodája,
VII., Brzaébet-kfirut 34.

H o sn e  E n O l f
hirdetési iroda.

VII. kér., Kxroly-körut 9. aa.
H e r e i  A n t a l

hirdetési irodája
V. , Gixe!ia-tir (H»ae-palota).
S eh vrarez  . le z s e r

hirdetési Iroda,
V. ksr, Ma.-ckkól-utoa 4. aa. 

T e n e z e r  G ya la  
hirdeté'-f iroda,

IV. kér.. Sxerv.taiér ff. izáaa.
K ik rav  Sam u

hirdet**! Irodája 
Budapest, Váci-körút "3.

lá e r n b e r c  R o z á lia
dohánvtö.sd.je.

Vili. kér., Mu. rum-i n t l9 .e s . 
■ f J .  í a c e l  Ö t t é

könyvkereskedő, 
Mozeur' k -ut 2. s í. (Ner >tl 

Színház tárháza.)
S  e D  e . s  f  k  A. J.

ni ár-árudáia, 
Petöfi-tér ! . szám.

R oh on ev i I ln aa
dohknytd sdéje

A norv-ry-ut 4a. i /w a .
S z á n t é  M •  r

oorfinytózpriéjs,
IV., Kec-keméli-utca 14. r á n .

S •  p r  o n r  i F.
d o -  .*D ?o«r.' árué.

Vili. kér.. Ktrepesi-ut 1. szám. 
T o l d i  L a j o s  

k önw »• resh d• s-.
C. fcer„ F6-uica s itin  ti 11 

Z ip oer  é* K é n ig  
. eneitifikereef-'-néee. 

Anriiaasy ut 4. szám al tA
C r c ö a  .lézftefné,

Andraeay-ut 49.
B l o e k n e r  J.

birde’éeí ir ’da,
IV. kér.. Sütó-utca * . mám* 
B eu ta r h  M ikáaaé,

Androssy-ut 8 .
W e ltz e n íe ld  J a k a b ,

K irály-utea 1.
G « !d :r n k e r  Mőr

I önyrrerefitedö 
Bida Ii., FS utca 7. eaáaa. 

Mindé" apró hirdetés melyet
I t t  e s t e  tt « r á i<  f e l a d n a k .

a s r á e s o z a t o k a t .

aar maxii.. u,<cjvl-ntk •
liuü»u<(ii áap.abaa kai, vasap. Itat és dr-tbŰó-keri- 

t- seket ni.nl -pecinht -a-ikst *é-
l>.,rta K arcty Buna­

p est V i l i . .  F ő h erc eg  San
dur-utca 30 B. Itrjzc-k es 
költségvetések ingyen I

T a U lh o z n é li-e
o'a uruó. túl U.UV.,:, cs'-
m -  termetű, a x é p , Í té l t-z e n i J  
Uataieuilx r ér-lelt- iné, aa njon 
„Nőm tin ja  m- g- jelige alatt

HIÚKON p in ce ­
hely!,,'2. műhelynek nagyon 
alkalmas, oxounal kiadó. VI.
Deseewliy-nica 2.. 3535

ttző llff-flltetfare
alkalmas ti kho.d. szép fekvésű 
le. a,,-, elad-,, Z-mpUnmcgvo 
h- :y i.-u. ta n  : t-algó-zv, K r-
ui,,. zoánya. 6269

TisKtesséreM ftrvesry
u-rvs Hl- M ! U urat. ki öt t -.rt- 
1 lunlna. Bővebbet u lüadóuiva- 
talban. &_4ó Csínon n tra l- 

azoba. k u lóubejíuatta l éa
fürdoasoba haaznalatt&l. 

Igen  oluaon kiadó, ttzent- 
Kiralyl-Utca 23. £L 2». > . B-

M anicurc
Mzne. C borlotte . í Ismne arc-
iiiaeeftg-* és válleuiMUirozó-tcr- 
tne, Bécsi-utca 6. 11. 5.

Ikrága.
kicsi fr • ■ ... Nagyon,na­
gyon szereli, ,  ;nár ott leotr-lt 
ncmsokAra. Addig millió c««k, 
öleli*, hű MlndenaégedtÓl. 6268

S zép  sz ű k e !
Kószóuöm, nagyon it.:-zöt.öm 
kedvea eorait, melyekkel elftro
la végtelen boldoggá tót’. Ha 
nem leszek a'kálmatlan, vas’r- K ercN kedelm i
meu Addig is kezeit eaóai-b'*
stlgyvód-. enl8

.■ bök—'-se hí!,„--.tó, e'vai-
1« ,a r-l'—ón kereskedelmi köny-

O ly  a n  fcölgry
la m e r e ta * : t • sem, ki nem

tos síken*-’ könyvvitelt, aer. 
•;a-Tita--.i é- magysr vs,amint

nverÖ módom. h> nem szintén 
óhajt egy öszlriiii és hűség >s 
állan-ló bsrétnt Levelek .Hír-

siker esetén. Cltn : Fényes Jó- 
z-cf Vili. Nópszinháa-u. ö l. T. 
em. 1. &83Ö

taió tez-.e .' jeiigOval e laphoz 
MreSbek. «W72 Ilövfd  zon gora

b'e«l gyártmány kltűn í ksrbttn. 
reíMZ-ikeretté!, páncélkarettel, 
e!s'.: mla’t igen olct-'n
eladó. U H . Jorsóf-n’-afie. Ill. W. 
Hegtekir.thotfi raggal tstfl dél- 
tuin Mj.

c < sa ló .lo tt
flat--.l ember v a .■ Tlgnsr- 
taló hölgy*., ki s/intön csaló­
dott. Ix>v- ';.K vi $■»■»“
Jeligével « la p  kiadóhivatalába 
kéretnek. 6749

F.SJ
■

tegség n.iitt eisdó. Közelebbi
.1 ranyazlv

becses sor.--. Uaptsm.

.Gyengéd haraf Máyásur t7.

* iy cm áto tt a

KERESLET.
Nyom dai irodába

gyakornok áronnál felvétetik 
Cím a kiadóban. 353.:-

K e r esk e d e lm it
végzet: fatál leány, gyors és 
g-pitásban is irtás, szerény 
teltételek mellett foglalkozást 
keres, esetleg 1—2 hét j-róba- 
.döre ingyen tn-gy. Nagy Hona, 
Petordy-utca 80. Ií. 21.

T a k a r ító n ő  
k ere sto tik  nagyobb la k á s­
hoz;, olyan, k inek  férje oc- 
gith et. T is z te s s é g e s  os |ó -  
u ia g a v lse le tu ek  je le n tk e z ­
zen ek  csupán. A z á llá s fize­
té s  ee l t s  szabad  la k á ssa l  
jár. E se tle g  k ét n otestvér  
is  leh et. Jelentkezés e lap ki- 
adóhlvatalában, reggeli t9—9-ig 
es d. u. ’ *3—3 óráig.

M agányos,
42 éves ur, beszól angol, fran­
cia, olasz, német és magyarul. 
Nagyobb szállodákban mint por­
táé vagy idegenvezető, kísérő, 
társalgó vagv ehhez hasonló 
bármiféle alkalmazást keree. 
.Bon Eepérence* címen a ki­
adóba kér.

S z a k k é p z e tt
csapost keree .Magyartenger 
ssáUodájáa-nak önáűd kezelé­
sére. Lötv EUiep Ualatonberóny 
ben. 8247

E le g á n s  m eg je le n é sű
fiat ul ö zv e g y , kitűnő tnodoru, 
félti Ilon trSBteaűeógü, állást h e ­
re emiiit pénztámoknő, fel író­
nő, elárusítón.), házvezetőnő. 
Esetii g virii ken la v. ilai ál­
lást. Cim: G* pgytyuk-utca 1<\ 
Ui. cm. 62. ajtó. 3531

F e lié r ta r ro n ó .
Kitűnő fehérvarróné munkát 
ken s mén-ékeit díjazásért. Vi- 
•it-krM n':: és kevés ismeretsége 
van. Lujza-u. 14., II. 14. 3439

Miit é lt é s  üfr.tes
gépirono, aki* a kereskedelmi 
s-ak -infnlvamot is végezte, fog- 
1 dkozáal k -rés Üzleti, vagy 
gyári irodában, esetleg koz- 
• ,-yzőnél 'Agy ügyvédnél. Sze­

rény igényes, kitűnő munka. 
Cim K- -keméti-utea 4. I. etn. 
12 e, > Vtdwken is szivéé-n

3179

In te llig e n s  hűlffy,
4—(/•> > -róna óvadékkal, peuz- 
lárnoknói állást keres. Szives 
megkeresések .M egbízható  

3478* jelűével o lap kiadóni- 
vat.Jába k-rőtnek. 3478

1O c en tim éter
agy nagyobi- áunérotü tölgy- 

«id .. i sür­
g ő sen  kerestetik. Részletes 
ajájusuik .Tölgyfa* jelige alatt 
a kiadóba intézendők. 851U

KÍNÁLAT.
Z ongora-

okta’áfit adna kezdőknek 90 
kra'corórt óránként. Váci-kirut
1, II. emelet 10. 3520

( - . í r  i  a sszon yn ak
o;ánl*ozik egy csinos, fiatal nő, 
ki a háztortáa luinurn Agában 
jártas. Cim a kiadóhlvatall-an.

8242

llonvédlausBÁr-
tiazti egyenruua, közóptermetre 

ányosan eladó. ~  ‘
8260öldaz.

H á zi-ta n ító n a k , 
Instruktornak a Rozik egy

| • . k . ■ ■
iskolai magántanuló elem ibe , 
.iáró gyermekekhez, szerény 
fizetés, esetleg ellátás icbéd- 
koszli ellenében. Alaposan és 
kitűnően tana (hébert isi ; 
m agán v íz  agákra - r e - ’ -

k
.G yakorlott ' ’• ' cím­
zett levelMÖlnnonl m egkeresé­
sekre azonnal házhoz jövök.

.Vósnó
Jakik József-kürut 17. félemelet 
6. Található d. e. 9-töl esto ft-ig ■

E cy
vidéki. ’ó forgalmú pékség, 2 
kemencével, uapi árulással 6 
korona sterpénz naponta hadi 
kötelezettség min -, rögtön át­
adandó. Cim a kiadóhivatalban.

8259

K itű n ő  sz e r k e z e tű ,  
v a lód i angol b ic ik li, olcaóu  
eladó. Sándor-utca 30  B. 
G épm űhelyben.

B é r le t .
1560 (1200 □  ö.t holdas birtok

:ántó, a
beadan-

fóvá-

fekete, 600 ü. homok 
többi ré t és 1. g. l 
dó. A birtok k -zv-il-n  
ros mellett fi-kazik, sze 
sági lakással a p ak b a i 
világosítóit ad e lap kia- 
tála. 6226

K itűnő szab ónő
a|á& kűzik házaknoz és házon 
kivill, mérsékeli díjazásért. 
Szentkirályi-utca 22., II. cm. 
26. tz.

I'leKÁnsan
bútorozott, 2 ablakos kűlönbe- 
járatu utcai szoba, fürdőszoba 
használattá:, február hó lő-rc 
kiadó. Amtrissy-ut ól. az. II. 
em. 17. ajtó.

K itű n ő  házik o*zt
kapható mérsékelt krhan e w  
Budapestre most felK-iJtóz.öit 
intek, családnál. Muzeum-kórut 
41-, második lépcső i. ez. H43.'>

C sinosan
bútorozott klilönbejáratu hó 
pos szoba gyermektelen esi, 
nái, azouinl kiadó, Teróz-kön 
3.',. II. em. 32. 348J

Un/. Ö rk én yen .
Fgószen e jo n  r. ■ ~
s«*p jÓTŐT. i bír. nagyon alk.

■ • ■
olcsón  eladó B >. '
rály-utca 71. a vendéglőben.

A k i hegedűt,
cimbalmot, harmonikát, m f i  
nikal bán vezetek* t vagy ze 
porát akar vonni, k ': Lu < 
jegvzáke. btera -rg Ármin

mely cAg minden - ikkrol kul
iUuaztr -L árjegyzéket küld V 
ieson díjtalanul.

Z ongora,
rövid, kerenztnuro*. kevéssé 
használt, sürgősen eladó. 

VII. Kerepeoi-ul 64. I. emel*-:.
Útó II. Mo,
11—12 óráig, deiután 2— - órai

Szépen  bn lnrozott 
hónapos saob.a. e g y  ur ré- 
saore azonnal kiadó. IV..
Muzeum-kö;ut 10. 111. im . 24.

a -ii

A ngol én fra n c ia
Pfiaigém órákat é«leik<>>‘ t

hoz kér.

I n t e l l i :
csalidnál - > 
rotott küh i: 
szoba fut i 
kiadó, eset.eg 
Vgyonou <gy

en s izr . ’ k

(ftino'tan
. k*t- 
. Nép-

l lő t id  zonxnrn

B c b w a r x  J ó z s e f

Cwerfa dopuák
120 cm tr hcsccu . jutányos
áron eladók, ltöv-1 t. f, 
c "ii.'.«nk! ví Braun E-le 
Búd u. p. Ternova. Ar. il i

Z ongora
feknts, kere-z: i.rc« krrésaé 
h w n á lt ,  -'í»7f» r.i.'.u*. ,. ; 27.,
írtért eladd. F- or. Injh-nv-u . 
m  . »» 111. am. o.- i 12. '. 
toktfltkotö es-’.a , —m-íj

M ljiiion-r.ongnra,

, I., 12. iá lépcsőnél

M eg jelen tek
Zöldi M aróinak a honvéd 1 - 
i, idnagvl’ói hm prímásnak két 
ered eti, gyönyörű  nótája

Rlernborg Ármin és testvére cs. 
es kir. udv. hiiugszergyár ki­
adásában. Ára 1 korona ; 1 ko­
rona lő fillér beküldése elle­
nében bérmentve küldik a kia­
dók. 1

H a szn á lt
férfiru h ák at le s -  
m agasabb árban  
vesz W eisz  l.spót,
IV ., K r is tó f - té r  3 . 
K iv o n a tra  a vevő  
a h e ly sz ín é n  m eg­
j e le n ik .

Magysr királyi államvasutak. 
Igazgatóság.

H ird etm én y.
(Legolcsóbb utazás Bécs és 

Fiume közel', vagy viszont Uu- 
dÜM st n át.)

Abbáziába, I.ussin-plocoló és 
Cirkvenica üdülőhelyekre, to-

I
gba való ulamiut Ölni 

zú^ok meok céljából 
fiúméba és viszont 
ii át mái sékelt áru 
ek .illatnak ki és pc- 
osz’álvhsn 86.7'). a II. 
: 21.40 é-T a III. o«z-

Ii vebb feWUgosIl
pesten * városi m< in-t 
bán fllungár.a »zá'!o<1 
Tamás uuuáai-lroriuj

G y o m o r  h a j  ha  ii
v ag y  p án tlik ag ilisz táb an  
sz< i) ed ,. r  r.d  ijóic m eg 
a  S •hneidor-féle páfrány  
tokoi-8 ákat. melv» k fa 
d a  otn nélkül 6 p erc  a la it 
■ izto san  k igyógy itanak . 

D oboza S kor.-na. l 'tá a -  
v«'t el k ü  d i S rh n p id e r 
J ó z se f  g y ó g y szerész  Ke 
si< án  105.

Olcsó BBsrák
zongorára 2 kézre

koronáé: t*i 
Aubcr. Po-tid  nénin 1 -

.  K '
Beethoven. 1 idelio...

.  * 1 *
Belliül, Nőm a .. _  ...

SALAMON Ö D Ö N :

V Ö R Ö S

r t K C T i :
(Montccarlói tanulmányok)

Őszi m eaosikoff — 4 írt
Túli k a b á t ................. 7 írt
Félő-tő  ........................4 Irt
F e ren c  Jó zso f-k ab á t

(G ehrock) __. . .  3 fit
I Téli n a d rá g  ...........4 frt

Rotbbergei Jakab,
' K ris tó M ér 2. I-aő e m e le t
Magv. k ir. á llam v asu ttk . 
Iga  gatóság .

H irdetm ény.
! A m ag y a r k ir. á l am - 
i v asu tak  v éd n ö k ség é  a la tt 
J álló fium ei n y ilv án o s  r a k ­

tá r  részvény  tá r - a s á g  F iu - 
j m éban  fog lalkozik  a  F iú ­

m éba vasú ton  é rk e z ő  és 
I on n an  hajóval tovább í­
tandó, v alam in t a  F iuraó- 

| ba hajóval érkező  és  on- 
i n an  vasú ton  c t z á  litandó 
| és  a  h e ly i á ru k  á tvételé­
vel, m« gőrzésévol, g ondo­
zásával, c ső m "g  -lásával, 
á tad ásáv a l s  tg y eb -k e z e -  

I lésével, n em külöm ben  a 
l á t 'o t t  á ru k  tű z k á r  elleni 

biztosításával.
| A  ré sz v é n y tá rsa sá g  ga- 
i b o n a  e lw a to /.in á n  a kel- 

l íro n i-e x ls t k iv ite lű  a rc -  fö ld re  re n d e lt vagy im 
k é p é v e l  d i s z i t v e .  ! p o rtá lt g a b o n an em ú t B 

m in d en n em ű  kezelését l a. 
Páratlan szép gyűjtemény. m . ©levá ás t, keverést, 
tőidig megjelent 4 sorozat Egy j eg a lizálást,!O stáláal. trieu - 

rö zést é s  osztályozást) el-

című könyvének Il-ik ki­
adása még kapható.

(Az olsö kimlás néhány nap 
alatt f-gyott el.) 

Megrendelhető a B udapesti 
N apló kiadóhivatalában. 

A ra 3 korona &O fillér.

JCépes tű 
lev e lező  

fű fD lapok
a legkedveltebb budapesti

sz ín é sz n ő k

bórmentes ajánlóit küldéssel
í j l  f r t  8 0  k r .  (3  K . 6 0  fll.l.

, Az (--szeg beküldéso útin küldi 
I I a
LBudapesti Napló-*

kiadóhivatala
1 .József-kftrnt IS. sz.
I Aki mind a négy sorozatot ogy- 

zerro hozatja, a' 4S helyett
52 képét kap.

B .
Ahzeghy Irma 
Ámen Margit 
Bardy Gabi 
Delii Emma 
Oory Mirgit 
Keczcry íren 
Komaromi Mariska 
Kury Kiara 
Meo’lenyi Adr enne 
Pr.e  le Kornél a 
S z lig ) in e  8 Ilona 
Vidor Paine

» s  ”  Nagy
. Zé<v:j I K tégelj 2
2 Főraktár

HnSi7S*‘ rj ^ s z e r t é r . / i .  
4- id r «• ttnl „ ,-r-t/rS

V k  frsnza \K

-rzr-t/rs

’ blku' y w t’l ’

Schiller  o  «  

o o Zriaye;
o ^inm üuei. •

■ F o rd íto tta : Tömör Ferenc. 
I Egy-ogy k ö te t ára  1 kor.
| I Wallenstein tábora. A
, Ptccoloininiax.

ü  W alknslein halála.
H l. Az o rean si siíiz. 
i V. bluart Maria. 
Amesszina m nyasszouv

F o rd .to lta  VAradi ? .ta 
; M. K. - l .  8 8 .i 30 fill.

Teli Vilmos. F o rd -tn tta  
i T o r .- r  F I ko r. 60  fii .

,,B u d a p e s t i  N a p ló *
adóhivatalában.

Köznép-osztály. K evés gond!
! Kevés •<;

aggodalom!
az embertnyuijtalan itji 

h a  a

halál esetén 2000 
korona erejéig,

rokka ntság esetén 
2000 kor. erejéig, 
A btefottitás egész 
költségét a Buda­
pesti Xaplő kiadó- 

hivatala fedezi. 
M indenki anngi 

időre van ingyen 
b izt as itra,a ni en n yi 
időre előfizet. A biz­
tosítást a mánii- 
hei m i biztositomr- 
sasag magyaror­
szági rezérk prise- 
tősége végzi. Min­
den előfizető, régi 
és nj egyaránt, egy 
m int a kővetkező 
Jogerrénges bizto­

sítá si kötvényt 
kap:
Mannheiml biztos’tó-táraa- 

tag  Mami beim han.
M agyacrsragi vezt- kepviso- 
losvg Bt(i P st- n, VI., Kim* 

m tztr-u tca 1U. 
A lap tőke : N yolc raiilié

, ■ :i. ! : "
Sárkányok országa n n i i*  m ár„a.

vállalja, ú g y sz in té n  vé­
gez te ti a  g ab u n án ak  zsá 
k o a b a u  v a g y  öm lesztett 
á llapo tban  való ( a i i a r n -  
íubu) h a jó b a  ra k á s a i  l».

A rész v é n y tá rsa sá g  a 
na irvm élt. ke: < suedelera- 
ü g y i  m. kir. m in .sza-riuu t 
á  tá l i'- á b a g so tt ii ü  tBi -- 
ba vz  »tát és  d íjté te le it  Kí­
v á n a tra  d ijia la n u l reiide-- 
kezésrv  bocsátja.

B u d ap est, lüO l. feb r.h ó  
Az iguzgatósá^

N i n c s  e m b e r

K E I N A I
e s e m é n y e k  t r á n t  n e m  
é r d e k l ő d n e k !  E g é s z  
K h l n a t  s  a n n a k  n e ; > e t  

i s m e r t e t ő  g y o u y o i ú  
k ö n y v  j e l e n t  m e g  a  
n a p o k b a n  C n O l n o k y  
J e n ő t ő l

c i m  a l a t t  2 0 0  e r e d e n  
k o p p é i .

k a p u a tó  Köves Béla 
köi:y v k iad o h iv a ta .áb a ti

V e sz p rém ie n . — Fűzve 
10, isZKóiésben ld  k o r-é r t  
u tánvét vagy az összeg  
bekü ldéso  e llen éb en .

Magv. kir. á .la rava 'U tak .
H i r d e t m é n y .

'p o d g y á ss  házhoz í z ű i -  
t is i h iv a ta l a ni. k ir. á - 
a tn v asu t ik b u d ap esti  p á­

ly a u d v a r i  n.l
A ni. k ir. á  láravasu tak  

i ; . i ’ga:'-« ga  a  B udapest 
k ele ti és  liu d ap  st nyu- 
„oti |.;i,vaudvarok  6 ke- 
z.é'i <» d a  a n a  i-özönség

I kén y eim ére  . P o d g y ász  
I ii:;z oz sz-illitási h iv ata  t
ren d cse tt be.

A szállítási h v atal át- 
étcli e iam orvény k ki- 

-zo lg á lta tása  m ellett — 
szabványos á ra k é r t — el­
vál h". l a  a  F.é/i < s  feladott 

o d gyászok  h ázhoz  sz á l­
l á s á t ,  v a lam in t egyik 

p á ly au d v arró l a m ásik  
• á iy a u d v a rra  T»ló á tszá l­
lítását.

A p o d g y á iz  kék b esités  
az I — ITI-ik k e rü le tb e  n a­
ponta  k é tsz e r  a  több i ke­
in  e tek b e  a i g g i t i  vona- 
oktúl d é le lő tt, a  délelőtti 

'o u a to k tö l dél. a  - ló i vo­
na tok tó l dé lu tán , a  dél-

• ut ni ró n á to k tó l az es t 
I fo y am án  h az es  i vona- 
tuktó l a  s iirgő -obbek  esti 
10 ó ráic , a többiek m ás­
nap déle • tt i/lO órái.-
eszközö lte tik

A k e z b esu é s í-d ija k  
min j u t  az. n tad á s  a lkal- 
náva vagy  j o ig n h á z ­

hoz szá llit .r  k o r  fizotketök.

A z ig azg a tó ság . I

Budapesti Naplóra
előfizet, m ert

nagy megnyugvást
szerez az  a tudat, hogy

2G09 koronára
van  biztosítva baleset el- 
len ra iü d a Jd ig , míg e.ő- 
fizetéso é rv én y b en  van.

A B udapesti Napló min­
den  előfizetőjét

baleset ellen

a p : K«*t ni. uó
n-árka. A részvényeséit 
vé tó iban  a m *g be i vio
fizetett részv én y .ő k e  íe^é 

ben.

Balesetbiztosítási
kötvén?.

A Mán heimi bijtM itó tár-
sasag  b iztosit • • n köt­
vény  álta l, a  tú lo ldali I- 
ta .uuos ío ltc ta lez  raei-ett,

( la k ó h e ly ) ........ .....................
iá  n*v s a  á tk ezu leg
írandó) m in t a  Budapesti 
Napló előtiz* tő jének  v- 

ai . - Betér Keiezer
Korona ó -szoget, a  mui.Ka* 
k é p e ssé g n e k  é le tf g ' t'í* 
lám  e lv esz té s -  - r°k* 
x au ts igi e s e té r t  . Ketezer 
ko<*ona ö ísz e . ot, vagv a 
bal. set m érvének  megfe­
lelő ö ssze g e t A bizt isitas 
c sak  a i r a  az idő r érvé­
n y es , m elyre  az előfizetési 
d .j lelizettotctt. — A biz­
to sítás  kezd ő d ik  az elő­
fizetési di i p o s tá ra  adását, 
vagy  k ifizetés t követő 
deli 12 o ra k o r  é s  végződik 

az e lő tise tés lejárta 
u tán  való nap o n  déli 1-
órakor.
Mannheim biztosító társaság
m ag y aro rszág i vezérkép- 

v iselőség  Budapesten.
Fényes, igazgató.

Előfizetési á rak : eg «2 
év re  2d korona  (14 frt), 
f( lóvTtf 14 kor -na (7 frtk 
n eg y e -év r-- 7 K o ro n aP frt 
5 0 k r .i .e g v  nó-in ra  kor. 
40 fillér (1 f r t  20 kr.J- 

Az előfizetési összeg* k » 

„Budapesti Naplo“
kiadóhivataléba lo rs t 'f 'ö ru t 

18. kü.dendok
.P á tr ia *  iroda lm i és nyom dai v á lla la t tész v é n y tá ra a eá g  k ü río rg ó g ép én , B udapest, IX  Ü llő i-u t 25.
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